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Budapest, juniuff 14.

(v) Micsoda vad csaholást visz véghez 
körülöttünk a nemzetiségi hazaárulók kopó- 
falkája! Pángermán csirkefogók, vadrác pi­
maszok, dákoromán utonállók, pánszláv zsi- 
ványok kelnek egymással versenyre a magyar 
nemzet szidalmazásában és üldözésében. Teg­
napelőtt Lurtz Károly kofálkodik egy osztrák 
kereskedővel, amért emez magyar nyelvű 
levelet mert hozzá intézni. Tegnap Pavlovics 
Ljubomir ver véresre magyar fiukat, amért 
hazafias nótákat mernek énekelni. Ma az 
aradi oláh zsinat követi el nemzetünkön azt 
az inzultust, hogy püspökké — s tehát fő­
rendiházi taggá is — megválaszt egy hitvány 
hazaárulót, aki Bukarestben és Bécsben de- 
nunciálta a magyar államot. Holnap vagy 
holnapután pedig a felvidéki tót izgatók fog­
nak megint valami merényletbe ellenünk. Nap­
nap után folyik a rendszeres országbontás, 
a makacs honárulás a nemzetiségi lapokban 
s a bujtogatók rejtett odvaiban. Tervszerűen, 
hihetetlen vakmerőséggel és csaknem félelme­
tes állhatatossággal űzik köröskörül ezt a vég­
zetes munkát belső ellenségeink.

A magyar sajtó résen áll. Igazán hűsé­
ges és éber őrszeme most is a nemzeti ügy­
nek. Szeme rajta van az izgatók és áskáló- 
dók kezén; gyanús neszt ha hall, megadja a 
vészjelt és óvatosságra, örökös készenlétre 
inti a közvéleményt. Ebből a munkából ki- 
veszszük a magunk részét mi is e lap ha­
sábjain. Derék bajtársainkkal együtt őrködünk 
és harcolunk mi is. Nem a dicsekvés vágya 
mondatja el ezt velünk. Hiszen csak a köteles­
ségünket teljesítjük, amiért semmiféle el­
ismerés nem jár. Sőt büszkék vágyunk 
arra a sokféle gáncsra, ami az országbontó

TÁRCA.
Csak egy vonalnyit ...

Csak egy vonalnyit nölj ki a tömegből, 
Csak egy eszmédből váljék szép valóság: 
Megkezdődik u lelked Golgotája, 
Tüskéjüket nyújtják feléd a rózsák.

Nem érhotsz többé az örömpohárhoz, 
Hogy mérgezés félelme ol ne töltsön, 
Es nem tohetsz jót többé senkinek sem, 
Hogy gaz gyanú ne érjen érte kölcsön.

Csikasz vadakként kullognak nyomodban 
A rágalom és hízolgés kutyái — 
És csattogó fogakkal lesve várják, 
Moly percben tudnak védotlen találni.

Szokatlan lánggal lobban föl az elméd? 
Gyújtogató vagy! Kél nagy tűzi lárma! 
S orvúl parittyák zúdulnak utánad, 
Ha náU a lelked, a helyett, hogy járna.

Készülsz hazádért nagy s szent áldozatra ? 
A nap felé tart bátor, tiszta szárnyad? 
Érezned kell, mely lényedot lenyűgzi, 
Valami porba húzó lomha árnyat.

A kis telkeknek ármányos hatalma 
Utad szegi, s rád fekszik, mint az átok..; 
Ha e világon boldogulni vágyói, 
Ne vágyd boldoggá tonni a világot 1

K. Lippicli Elek. 

sajtó csalitjaiból hangzik fel a nemzeti előőrs­
láncnak épp ama pontja ellen, amelyet mi 
foglalunk el. Mennél tajtékzóbb a gyűlölete 
a hazaáruló sajtónak ellenünk, annál nagyobb 
mibennünk a megnyugvás, hogy nem hanya­
goltuk el hazánk irányában kötelességünket. 
S jól esik megállapítanunk azt az örvendetes 
tényt, hogy magyar újságíró bajtársaink mind­
nyájan egyforma hévvel, egyforma áldozat­
készséggel, egymás szeretetével és kölcsönös 
támogatásával szolgálják a minden oldalról 
veszélyeztetett nemzeti ügyet.

Egyetlen egy szennyes kivétel van e kris­
tálytiszta szabály alól. Egyetlenegy magyar 
lap akad, amelylyel az országbontók sajtója 
teljes joggal meg van elégedve s amelynek a 
nemzetiségi hazaárulók gyönyörködve vere­
getik a vállait. Ne tessék hinni, hogy ez az 
újság a néppárt hivatalos lapja, az Alkotmány. 
Egyoldalú felekezeti felfogása mellett is be­
csületesen részt vesz a néppárti orgánum a 
nemzeti védekezés munkájában. Legfeljebb 
ott tapasztalhatni nála valamelyes tétovázást 
vagy lanyhaságot, ahol a nemzeti ügy az 
egyház érdekével áll szemközt. De hogy ö a 
szivük és lelkűk szerint jó magyarokat a 
haza érdekének a nemzetiségekkel szemben 
való megvédése miatt valaha megtámadta volna, 
arra példát egyet sem tudunk. Erre a gyalá­
zatosságra csupán egyetlen magyar újság 
vetemedett eddig: a Hazánk, a feudális agrár 
tábor felbérelt közlönye. Ez a lap volt az, 
amely a kultuszvita során a nemzeti eszme 
alapján való sorakozást elvetette s a feleke­
zeti gondolat alapján ajánlotta a szervezke­
dést. Ez a lap volt az, amely világgá merte 
kürtölni azt a cudar butaságot, hogy a nem­
zeti eszme nem egyéb szemfényvesztő káp- 
rázatnál, amelyet a kozmopolita zsidóság ta­
lált ki, hogy a magyarországi keresztényeket

UJ VILÁG.
— Történelmi regény. — 

Irta: JÓKAI MÓR.

— Én fel fogom jelenteni a hatóságnál ez 
istonteleuséget.

— Gondold meg annak a következményeit 
A rendőrség megteszi a maga intézkodésoit. De 
azokat csak jövő pántokon fogja foganatosíthatni, 
a mikor az úri cimborák a Buddha-ünnep cime 
alatt orgiákat ülni összejönnek. Az eredmény 
drasztikus tesz. — De hogy marad ennek az elő­
készülete titokban hat napon keresztül ? Hiszed-e, 
hogy Natália bir annyi tettetési tehetséggel, hogy 
el no árulja magát a jövő péntekig?

— Bízom hozzá.
— Vedd fontolóra, ennek a nőnek el kell 

titkolni, hogy ott volt férfiruhábun a belzázári 
lakomán, hogy ö árulta el előtted, meggyónva, 
amit látott és hallott, és nem tesz szabad neki 
észrevétetni egy arcvonásán, egy reszkető szaván 
a hozzá közeledő férj olőtt, hogy őt utálja, gyűlöli, 
megveti.

— Meg fogja tenni.
— No ón ilyen színésznőt nem ismerek, aki 

erro a szelepre képes volna. Tol Eltűrni a férj­
nek a csókját, amit az egy paraszt-nimfára paza­
rolt az ö szemoláttára I

— Képesnek hiszom rá. Hiszen minden 
bűnei dacára is szereti a férjét.

— És azután ol koll coki tűrni, hogy azok 

kiszipolyozhassa. S ez a lap volt az, mely 
nemrég, midőn mi itt e lap hasábjain a 
pángermán és dákoromán izgatásokat le­
lepleztük, ezt a mi hazafias felháboro­
dásunkat müsovinizmusnak nevezte s az 
országbontók ellen intézett támadásainkat 
olybá tüntette fel, mintha az ártatlan nem­
zetiségeket ok nélkül akarnók piszkolni és 
üldözni. Lett is erre nagy öröm a nemze­
tiségi sajtóban. Oláh, vadrác, zöldszász ver­
senyt dicsérte az agrárlapot, amért jól oda­
mondott a nemzeti közvélemény tolmácsainak 
és harcosainak. És megesett a magyar sajtó­
nak ezen az Ephialtesén az a dicsőség, hogy 
a zöldszász pangermánok legpiszkosabbja, a 
hírhedt Korodi-Lutz, akit a magyar parlament­
ben össze-visszabitangoltak és gazemberez- 
tek s aki mindezt egyszerűen zsebrevágta, 
hogy ez a nyomorult magyarfaló egy egész 
vezércikket szentelt lapjában a Hazánk ma­
gasztalnának.

Hát számoljunk le valahára ezzel a hit­
ványsággal. Mit kere a magyar sajtó táborá­
ban az az ember, aki az agrár mocsárból, 
amelyben tanyázik, csupán azért emeli ki 
olykor a lábát, hogy a nemzeti ügy védel­
mezői felé rúgjon véle? Mi jogon bitorolja a 
magyar újságíró nevét az, aki a Korodi-Lutzok 
dicséretére pályázik? Mi jogon járkál kény­
szerzubbony nélkül az épeszű emberek között 
az, aki a nemzeti érzést a kozmopolita szel­
lem találmányának merte mondani? Mi jogon 
forgat magyar pennát az, aki a nemzetiségi 
izgatók legcudarabbjait is hajlandó keblére 
ölelni, mivelhogy keresztények s aki a ma­
gyarul érző, magyarul gondolkodó, magyar 
hazájukért élő-haló, magyar nemzetükért lel­
kesen dolgozó honpolgárok százezreit elrúgja 
magától, mivelhogy más oltár előtt mutatják 
be áhítatukat az örökkévaló egy istennek?

i————

Lapunk mai száma huszonnéav oldal.

a mulattató leányok, akiket igaz oka van kikor­
bácsolni a házából, mindennap feljöjjenek hozzá, 
egymást felváltva, táncolni, dalolni s ő azoknak 
mindennap zongorázzon a most már meggyülölt 
dalaikhoz.

— Meg kell neki tenni.
— Lyubissza gyanút fogott ellene, ki tudja-e 

játszani annak a furfangos nőnok a kémkedését, 
aki mindenütt sarkába tesz?

— Erre majd én fogom betanítani.
— És már most végül, hogy ha hat napon 

keresztül sikerül ez a kinteljes komédiajátszás, a 
hetedik napon, azon a szörnyű péntek-napon, 
nem fog-o eszébe jutni a nőnek, hogy mi tesz a 
következése e förtelmes bűn fölfedezésének? Hogy 
férjét ezzol tönkrosilányitja, világ példájává teszi, 
talán börtönbe juttatja, együttélésüket lehetetlenné 
teszi? Lehet, hogy a bosszúálló apák, akiknek a 
leányait elcsábította, agyonverik. S nem az feg-e 
következni, hogy abban a pillanatban, amelyben 
Tihamér a pénteki Buddha-ünnepro indulni ké­
szül, Natália a nyakába borul, visszatartja: ne 
menj oda, voszodelembe rohansz, titkod el van 
árulva, kelepcébe rohansz! Hiszen te mondád, 
hogy milyen erős az asszony szerelme.

— Do az asszony gyűlölete még erősebb. 
Ez is gyónás-titok; de neked meg koll mondanom. 
A női büszkeség van megsértvo: és ez Bárkár.,’.

— De még mindig nem jutottunk ol odáig, 
hogy mi lesz ennek a vége? Hogy a megsértett 
női büszkeség képes az ilyen mogtorlásba bele­
egyezni, azt lehetőnek tartom. Ha száz nőt meg­
kérdeznék, mind a száz azt mondaná, hogy ugy
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Valóban m az igazi kozmopolitáéig szel­
leme, mely hazát nem ismer, csak abrakot, 
amit a feudális nagy urak hintenek eléje, 
ha jól nyerit. Akinél a dirimáló elem nem 
az, hogy ki érzi és vallja magát szeretettel 
és lelkesedéssel magyarnak, hanem az, hogy 
ki milyen érdekcsoporthoz szegődik, az hiába 
majmolja szellemtelenül a bevált magyar 
publicisták szólamait és formáit s az hiába 
mutat rá együgyű dölyfében ősi címerére, 
mert biz abban kevesebb magyar lelkiismeret 
lakozik, mint valamelyik épp most bevándorolt 
galíciai zsidóban.

Engem hál'istennek veszettül gyűlölnek 
a Lurtzok, a Pavlovicsok, a Mangrák és az 
egész országbontó banda. Rászolgáltam busá­
san tajtékzó haragjukra; s a jó isten sege­
delmével ezentúl is rá akarok szolgálni. S ha 
engem a Hazánk nem akar magyarnak ak­
ceptálni, fittyet hányok e bambaságnak. Az 
én magyar voltom nem szorul a feudális 
koszton hizlalt újság elismerésére. Azt nekem 
megadta az én hazám alkotmánya; s meg­
adta az isteni gondviselés, amelyet hálásan 
áldok azért a kegyes rendeléséért, amelylyel 
megengedte, hogy az én bölcsőm is magyar 
földön ringjon, azon a magyar földön, 
amelynek szabadságáért apám fegyvert ragadott 
s amelynek ölében porladnak évszázak 
óta őseimnek csontjai. Azokat a pökhendi 
suhancokat, akik engem akarnak kiközösiteni 
e nemzetnek kötelékéből, még csak ki sem 
nevetem; megvetni sem, legfeljebb szánni 
tudom őket. Nem úgy öcskös. Itt a magyar 
földön én ugyanolyan jogon szeretem a 
magyar hazát s ugyanolyan jogon vagyok e 
nemzet igaz fia, mint akár az ur, akár az 
urnák fényesnevü és duskincsü gazdái. A kü­
lönbség közöttünk csak az, hogy engem 
Korodi-Lutzék gyűlölnek és ezt ki is érde­
meltem, az urat pedig e piszkos, hazaáruló 
had az egekig magasztalja, amit szintén mél- 
tóztatott kiérdemelni.

Ezek után újra kérdezhetném, mit ke­
res az ilyen penna a magyar újságírók 
táborában? De most már egyebet kérdezek. 
Jelesül azt, hogy a felekezeti szellemnek 
ilyetén tultengése megfér-e vájjon a szabad­
elvüpárt programmjának leglényegesebb alap­
elvével: a szal>adelvüs(gqel ? Ha nem fér meg, 
hogyan támogathatják gróf Károlyi Sándor és 
gróf Zselén^zky Róbert ezt a lapot? S ha támo­
gatják, hogyan lehetnek tagjai annak a több- ]

kellett a gazembernek. Bár lenyakaznák a gonosz­
tevőt! De nem nyakazzák ám lel Az osztrák kri­
minális törvényok szerint a Buddha-templomi 
satHrnáliákból lesz egy csinos botrányeset, amiben 
az alsó személyek, a bűnös leányok vezekleni 
fognak. De a felsők, az uraságok, tetemes pénz­
bírsággal szépen menekülnek. Lyubisszát, az egész 
intézőjét talán elviszik Mária Nostrába. Do Tiha­
mér a rendőrségi eljárás után hazabocsáttatik a 
kastélyába. Gondoltál to arra a jelenetre, ami 
akkor a férj és feleség között támadni fog?

— Bizony, arra nem gondoltam.
— Es ha Tihamér rájön arra, hogy a Buddha- 

ünnop misztériumának feljelentése honnan eredt?
— Akkor az a végsőkre fog vetemodni.
— Arra készen lehetünk.
— Az asszony védelmére koll gondolnunk. 

Tudsz te valami kijárást ebből a tömkelegből?
— Én csak egyet tudok. Natália nem ma­

radhat o botrány után többé együtt a férjével. 
Neki el kell őt hagyni s elvonulni egy orosz 
apácazárdába. Ennek a közvetítését én vállalom 
magamra.

— Én pedig odáig őrködöm fölötte. Rögtön 
beköltözöm a lippai kastélyba, mint hivatalos gond­
nok s ki nem mozdulok onnan a fatális hét napig.

Ezzel be volt fejezve az értekezés.
(íolytottfao tórelisrii.) 

ségnek, amely magát céltudatosan szabadelvű­
pártnak nevezi?

ORSZÁGGYŰLÉS.
Budapest, junius 14.

A Budapesti Napló adott hirt arról a fölhá- 
boritó esetről, melynek gyászos hőse — Pavloviét 
Ljubomir országgyűlési képviselő ur. Az esetet 
nekünk a szabadelvüpártnak egy igen komoly 
tagja mesélte el és nem volt, nincs is okunk, 
hogy előadásában kételkedjünk. De amikor ilyen 
fölháboritó szoroplésről van sző, mindig szeretnék 
remélni, hogy Pavlovics Ljubomir ur képes lösz 
magát valahogyan igazolni. Szoretnők remélni 
még ma is, amikor Bátkay László lelkének 
egész haragjával emlékezett meg a dologról 
a képviselőház ülésében s amikor a tör­
vényhozás igazán egyhangú megbotránkozás­
sal tört pálcát a szerb képviselő ur viselke­
dése fölött. Mégis szerencsésnek és tapintatos­
nak valljuk az elnöklő Dániel Gábor dönté­
sét, aki azt a várakozását hangsúlyozta, hogy 
Pavlovics ur mihamarább módot fog találni, hogy 
magát a t. Ház színe előtt tisztázza. Mi szeretnők 
legjobban, ha oz bekövetkeznék. Tartunk azonban 
tClo, hogy nem igen fog bekövetkezni. Három napja, 
hogy a Budapesti Napló azzal a szomorú híradás­
sal szolgált. Három nap óta van az esőt a 
nyilvánosság előtt. Három nap alatt Pavlovics 
ur nem tartotta szükségesnek, hogy cáfolatát — 
ha cáfolni tud — rendelkezésünkre bocsássa. Hát 
ilyen körülmények között vajmi kevés a remény­
ség, hogy Pavlovics ur még tisztázza magát. Bár 
csalódnánk, — de nem merjük remélni. Egyelőre 
tehát konstatáljuk, hogy az egész törvényhozás 
egy véleményen volt az eset megítélése tekinteté­
ben s hogy az egész törvényhozás ugyanegy vá­
rakozással néz a pere elé, mikor Pavlovics ur 
megjelenik a maga igazolására, ha ugyan meg­
jelenik.

Maga a napirend ma gyorsan le volt tár­
gyalva. A gazdasági cselédpénztárak módosításá­
ról szóló javaslatnak nem akadt ellenzője s ami 
vita támadt, az inkább torzsalkodás volt abban 
az irányban, hogy Ivánka Oszkárnak nem tetszőit 
az a hang, melyen Visontai Soma a munkások 
ügyét megbeszéli, viszont Visontainak és a szélső­
balnak nem tetszett az a hang, melylyel Ivánka a 
szélsőbal szónokait leckézteti. Ebből a kölcsönös 
nem tetszésből torzsalkodás, csetepaté kerekedett, de 
az egész igazán nem tartozott a Darányi javaslatá-

Egy asszony meg a párja.
— A budapesti Napló eredeti tárcája. — 

Irta: Erdős Eenée.

Eső esett, lansryos, illatos jnniusi eső, amely 
csak úgy csalogatta az embert kifelé a szabadba. 
A könnyű, áttetsző felhők mosolyogni látszottak 
és lebeszéltek a földre.

— Nincs szándékunk haragudni, csak össze­
jöttünk ogy kis barátságos permetezésre. De mö­
göttünk a nap és mihelyt akarja: szétválunk és 
eloszlunk. Úgy is csak gyöngén takarjuk, mint 
a fátyol a szép asszony arcát. Azért rejtjük el, 
hogy jobban lássék ...

így beszéltek a felhők.
Az asszony pedig, mielőtt elment volna, még 

visszafordult az ajtóküszöbről és belenézett a 
tükörbe. Felemelte az ujját és megfenyegette a 
mosolygó, üde, viruló mását:

— Éva, okos légy! No csinálj bolondot 1 
A kis eszedet tartsd együtt, Éva asszony 1

Ezek után pedig elfordult és ment. A két kezét 
odanyujtotta csókra a markos asszony-cselédnek az 
előszoba-ajtóban és szeretettel rámosolygott.

— Ot órára itthonn leszek. Ha valaki jönne, 
— ámbár nem hiszem — de ha véletlenül mégis: 
öt órakor itthonn leszek.

— Igen — mondta az asszony — igen.
— Do ha — tudja Mari — olyan valaki, 

akit maga még itt nőm látott — azért bebocsát- 
hatja — érti? Mondja, hogy én itthon leszek és 
hogy azt izentem: várjon. 1 

hoz. A csetepaté nélkül szebb lett volna a vita, 
így csak Darányi Ignác beszéde tette nivóssá a 
vitát. A miniszter ma is sok szeretettel, aprólékos 
gondossággal terjeszkedott ki a kis emberek 
ügyes-bajos dolgaira s még Visontait is engedé­
kenységre bírta, mikor bejelentette, hogy őszre 
maga fogja javasolni egy szociális bizottság össze­
állítását. így aztán a javaslat egyhangú szavazás­
sal ment keresztül.

Kisebb javaslatok után négy interpelláció 
maradt volna még az ülés végére. Ebből azonban 
kettőt máskorra helyeztek át, mert a miniszter­
elnök nem volt jelen az ülésben. Maradt kettő. 
A fontosabb Benedek Jánosé volt a tisztviselők 
fizetésrendezcse ügyében. Erről az interpellációról 
s a pénzügyminiszternek örvendetes válaszáról 
külön cikkben emlékezünk meg. Szóval: e he­
lyütt már csak azt az interpellációt kell szóvá 
tenni, melylyel Pichler Győző panaszolta fel 
a honvéd-fogházak rabiparával okozott versenyt. 
De errd báró Fejérváry Géza honvédelmi minisz­
ter igazán általános derültség közben adta meg 
u választ. Mert kijelentette, hogy az első vállal­
kozó, akivel a rabipar értékesítésére szerződést 
kötöttek, öt hónap múlva megstökön; a második 
szerződés alapján pedig Összesen 11 korona 50 fil­
lért kerestek eddig a rabok.

— Ettől ugyan nem pusztul el a magyar 
kisipar! — konstatálta mosolyogva a miniszter. 
S a t. Ház mosolyogva csatlakozott a miniszter 
véleményéhez.

A képviselőház ülése junius 14-én.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök: Daniéi Gábor.
A kormány részéről jelen vannak: Széli Kálmán 

miniszterelnök. Lukács László pénzügyminiszter, báró 
Fejérváry Géza honvédelmi miniszter, Darányi Ignáo 
Íöldmivelésügyi miniszter.

Elnök: Jelenti, hogy Sziklay Ede választása 
ellen kérvény nem adatott be. (Egy hang a széiső- 
baloldalon: Abcug !) Kérem, ilyen kifejezéseket ne 
használjunk a magyar parlamentben. (Elénk helyeslés.)

A vadrác.
Rétbay László: T. képviselőház I Az ügy, ame­

lyet a t. képviselöház színe elé hozok és elbírálás 
alá bocsátók, ma még képviselőtársunk. Pavlovics 
Ljubomir török-becsei képviselőnek az ügye. Azt 
hiszem, a t. képviselöház tagjai ismerik a tényállást, 
szükségesnek tartom azonban mégis röviden előadni. 
(Halljuk I Halljuk !) A budapesti Napló tegnapi számá­
ban egy közlemény jelent meg, amely szerint a sze­
gedi internátusbán, melyben délvidéki vasúti tiszt­
viselők gyermekei neveitelnek, ragályos betegség 
ütött ki, miért is a gyermekeket ideiglenesen haza­
eresztették. A gyermekek a vasúton dalolva mentek 
haza és igy többek közt Nagy-Kikindán egy része

— Megmondom.
— Vagy talán mégse. Az a valaki el fog 

ide jönni és úgy nyit be, mintha már sokszor 
járt volna itt — Magát a nevén szólítja és — 
nem tudom ...

Valamit gondolt még, do nem merte kimon­
dani. Gyorsan eltávozott, mosolyogva, vidáman és 
a csepergő esőben felomelt fejjel, sietős léptekkel 
elindult a liget felé.

*

— Bokor, bimbó, vadgesztenye, virág, hattyú, 
tó — tó — mondogatta magában szinte fennhan­
gon. — Virág, hattyú, bokor, levegő, — én — ő 
— szerelem.

Nem bírta tovább. Le akart feküdni egy 
padra, do az vizes volt. Egy vadgosztenyefa tör­
zsét mégis átölelte és odasimult hozzá s a fátyo­
los arcát puhán ráfoktotte.

— Meg kellene halni, — mondta aztán — 
do előbb egy nagyot kiáltani. Egy nagy szót, 
belő a mindenségbo I Egy nagy szót, amitől egy­
szeribe sirva fakadjon mindenki.

Egy kis pettyes, piroshátu bogárka mászott 
át az utón, azt megpiszkálta ernyője hegyével.

— To, ember, mondta neki — akarsz sírni? 
Nem birt magával.
Egy koldus ember jött vele szembe és le­

vette előtte a nehéz sapkáját
— Az isten nevében, asszonyság I
— Az isten nevében I
A kis aprópénzes erszényből ogy arany gu­

rult a koldus kalapjába.
— Do imádkoznod kell érte egy kicsit—mondta

FÉNYKÉPÉSZETI MŰKEDVELŐKNEK
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az ifjúságnak kiszállott éa ott a Szózatot és Himnuszt I 
énekelte. (Elénk éljenzés a szélsőbaloldalon.) I

Madarász József*  Éljenek a fiuk.
Rátkay László: A Szózatot és a Himnuszt 

éneklő fiukat megtámadta Pavlovics Ljubomir képvi­
selő ós állítólag azt mondotta nekik: „Ti, mint szüle­
tett szerb fiuk, hogy tudtok ilyen gyalázatos, a 
szerbet megbecstelenítő éneket dalolni ?“ (Nagy zaj és 
mozgás a szélsöbaloldalon. Mozgás jobbieiől.) és a 
gyermekeket bántalmazta és meg is verte. (Elénk 
jelkiáltások a szélsöbaloldalon: Ez gyalázat! Ez tűr­
hetetlen I)

Plohler Győző: Talán a kormánypárt is meg- 
botránkoznék ? (Felkiáltások jobbfelől: Mégis botrán- 
kozunk! Egy hang: Vigyáznia kell MagyarországraI)

Rátkay László: T. képviselőházi Nézzünk a 
történtek mélyére 1 Mit csináltak a gyermekek akkor, 
amidőn a Himnuszt és a Szózatot énekelték ? A ma­
gyar hazaszeretetnek és a magyar állameszméhez 
való hűséges ragaszkodásnak adták ifjúi lelkűknek 
igen becses megnyilatkozását! (Ugy van a szélsőbal­
oldalon.) Már most, ha a magvar hazaszeretetnek e 
megnyilatkozását Pavlovics L ubornir képviselőtársunk 
(Elénk felkiáltások a szélsöbaloldalon: Nekünk bizony 
nem társunk 1) megbecstelenitőnet találta, akkor ebből 
csak az követkozhetik, hogy Pavlovics Ljubomir kép­
viselőtársunk (Felkiáltások a szélsőbaloldalról: Nem 
társunk 1) nem tudja azt. hogy mi az a magyar haza­
szeretet, nem tudja azt, hogy mi a magyar állam 
fensége, nem tudja azt, hogy mi az egységes magyar 
nemzeti gondolat. (Igaz! Ugy van I a szélsőbaloldalon.)

Buzáth Ferenc (a jobboldalra mutatva): Az önök 
bűne, hogv ilyen képviselőt tűrnek! (Felkiáltások 
jobbfelől: Semmi közünk hozzá!)

Vészi Józsei : Hiszen kormánypárti embert buk­
tatott meg, Buzáth képviselő url

Rátkay László: Ha áll az, hogy a tisztának el­
lentéte a tisztátalanság, ha áll az, hogy az erénynek el­
lentéte a bűn, bogy a becsületnek ellentéte a becste­
lenség. akkor a hazaszeretetnek ellentéte a hazaáru­
lás. (Úgy van ! a szélsőba oldalon.) Es ha igaz az, 
ami történt, akkor Pavlovics Ljubomir képviselőnek 
többé ebben a Házban helye nincs. (Elénk felkiáltá­
sok a szélsőbaloldalon: Ki vele I)

Vészi József: Németországból kipofoznák az 
ilyet!

Rátkay László : A képviselőházba minden poli­
tikai meggyőződésért való küzdelmet be lehet hozni, 
egyet azonban, a magyar állami eszme megiagadását, 
a hazaszeretet megtámadását és lábbal tiprását, ezt a 
politikai becstelenséget idehozni eddig sem volt sza­
bad. (Általános élénk helyeslés és tetszés.) En azt 
hiszem, hogy a t. képviselöház pártküiönbség nélkül 
(Ugy van! Ügy van! a jobb- és baloldalon.) és maga 
a magyar kormány is, akinek habár nem Írott, de a 
lélekuen és a szívben a magyar államférfiak agyába 
beirott, örök kitörölhetetlen törvénye az, hogy a ma­
gvar állam nagyságára mindnyájunknak egyetértve 
vigyáznunk keli, ismétlem, a t. kormány is egyet .og 
érteni velem abban, hogy alkalmat kell adni és Pav­
lovics Ljubomir képviselővel meg kell értetni, hogy 
siessen mentül előbb, a lehető leggyorsabban, a madár­
repülés gyorsaságával jönni és e Házban nyilatkozni, 
hogy vájjon igaz-e, amit róla állítanak (Helyeslés), 
mert ha nem igaz, (Halljuk! Halljuk!) . . .

Bakonyi Samu: Ez az erkölcsi inkompati­
bilitás 1

Rátkay László: Es ha ez nem áll. adja Isten, 
hogy ugv legyen, akkor Pavlovics Ljubomir lel van 
mentve, és ha igaz, ami történt, akkor, ha nincsen 
is törvény reá, Pavlovics Liubonrir többé e Házban 

és nevetett. A bűnös lelkekért, akik boldogok. 
Meg kell mondanod az istennek, hogy minden 
igen jól van ugy, ahogy ő a mi számunkra el­
rendezte. Es ha valamivel szebben csinálta volna, 
már nem is volna olyan jó.

Tovább ment Belegázolt a tóparti pázsitba, 
amitől egészen vizes lett a cipője és a köpenye 
széle.

Rigók felelgottek ogymásnak az ágak között. 
Fölnézett, koreste őket. Es a gályákról egy hüs 
esőcsepp épp az ajkára hullott.

— Beh szeretsz engem, Isten! — mondta 
áhítattal. Íme, a te csókod.

Nagy labdarózsa-bokrok fehérlettek útjába, 
a levolek so igen látszottak a virágtól.

— A nyár hava oz. Hó, fehér, rezgő, illatos, 
do szép!

Belefáradt a sok látnivalóba és alig tudta 
követni őket az érzéseivel.

— A fűzfák mindig szomorúak. Valami fáj 
nekik. Lenéznek a vízbe és sírnak.

Ugy kellene, hogy egyszer nekik is legyen 
megváltásuk. Emelnék fel a fejüket és néznék a 
napot. Do nekik nem szabad.

Elért a virágokhoz és sokáig ott kóválygott 
körülöttük.

Az óriás liliomok nem tetszettek neki.
Valami mást keresett. Rózsát, sok rózsát, 

pirosat, fehéret — de nem talált
Hirtelen sajátságos szorongást érzett a szi­

vében.
Haza kellene már menni. Félötre jár. Fél­

ötre. — Még messze a város.
Hazamegy és leveti a sáros cipőit, a nod- 

ves szegélyű ruháját és átöltözik.
Mibe? Valami szép, puha tapintású, simuló, 

bibliai kékszinü ruhát kívánt magának. Nem 
selymet, nőm, olyat, amiben lágyan, melegen, 
őszintén és asszonyoson oda omolhat valakinek a 
lábai eló,.. 

xiem maradhat, Felkiáltások a szé’sőbaloldalon: Ki- I 
Kötözzük!) es ha a t Hás és a t kormány ebben a | 

ázban erről nem gondoskodnék, amit nem hí- | 
szék, akkor kénytelen vagyok kijelenteni a L Ház­
nak, bogy a függetlenségi párt, amely már eddig is 
visszafogott, nehéz türelemmel nézi azokat a nem­
zeti izgatásokat, melyek az országban folynak, (Fel­
kiáltások a jobboldalon: Mi is I) nehéz türelemmel 
nézi, hogy mit csinálnak egyes nemzetiségi képvi­
selők, akik azt hiszik, hogy a nemzetiségi törvény­
nek azon szavaiból, bogy minden magyar polgár az 
osztatlan és egységes magyar nemzetnek tagja, hogy 
e fenséges elvből a rájuk kedvező jogokat vonják 
le, azonban a kötelezettségeket nem, hogy vannak 
egyesek, akik tulmenve minden határon és vissza­
élve a magyar nemzetnek szelídségével, elnézésével, 
még azokra a politikai becstelenségekre is vetemed­
nek, hogy a magyar nemzet ellen odakünn ellensé­
geinknél áskálódnak, a magyar nemzetet gyalázzák, 
megtiporják, elárulják.

Plohler Győző: Mint Lurtz íároly url
Rátkay László: Ismétlem, ha a Háznak osztat­

lan ereje nem adna elégtételt, ez a párt, a független­
ségi párt nem fog várni többé türelemmel és épp ugy, 
mint a tüzbánvóhegy, iöldet rengető erővel iog ki­
törni és a salakot e Házból ki fogja szórni. (Alta ános 
helyeslés. Hosszantartó éljenzés és taps a szélsőbal­
oldalon.)

Elnök : T. Ház I Napirend előtti felszólalásnál 
határozathozatalnak helye nincs. Magam is ki kell, 
hogy fejezzem azon véleményemet, hogy meg va­
gyok arról győződve, hogy Pavlovics Ljubomir kép­
viselő ur meg fog jelenni itt a Ház színe előtt és 
elmondja az esetet az igazsághoz híven. (Általános 
helyeslés.)

(A munkáspénztár.)
Bornemissza Lajos szerint a törvényjavaslat 

teljes mértékben pótolja a hiányokat, amelyeket az 
19(0. évi XVI. törvénycikk hagyott. Elismeréssel volt 
a földmivelésügyi miniszternek az a'aptörvényért, még 
fokozottabb az elismerése a kiegészítésnél. Elfogadja 
a törvényjavaslatot. (Helyeslés jobbfelől.)

Visontai Soma: A kormány azt hiszi, hogy 
ezzel a javaslattal pótolta a sok mulasztást a szociális 
törvényhozás terén. Pedig nem igy van. Sőt ez a tör­
vényjavaslat épp annál élénkebb törekvést kelt, hogy 
ha egyik irányban tett a kormány valamit, a többi 
irányban is tegyen. Ott van az éjjeli munka a női 
munka, a gyermekekés tanoncok munkája. E téren ed­
dig semmi sem történt, sőt még ígéretet sem kaptunk. A 
földmivelésügyi miniszter érdeme, hogy azt a tudatot, 
bogy az államnak kell gondoskodni a munkásokról, 
ő kezdte ébreszteni. Szeretné, ha az igazságügvmi- 
nisztér követné a földmivelésügyi miniszter példáját 
Ugy vagyunk ma már, mint az egyszeri cigány, aki­
től azt kérdezték, hogy miért bántja azt a holmit, 
mikor az a másé? — Tudom, tudom, — mondja a 
cigány — de mikor már minden a másé. (Derültség.) 
Az ál am mindent államosít már, nem is tudjuk, hol 
ragadjuk meg a társadalmi tevékenység gyeplőjét, 
mikor minden az államé. Mikor az Ínségesek és 
munkanélküliek munkát kértek, akkor proponálta, 
hogy a munkásügyek szakszerű tárgyalására egy tár­
sadalmi szakbizottságot szervezzenek. A miniszter­
elnök akkor ehhez elvben hozzájárult. A következő 
határozati javaslatot nyújtja be:

A képviselőház kimondja, hogy a többi állandó 
szakbizottságok módjára egy társadaíomügyi bizottság 
alakítását is szükségesnek tartja. Tekintettel pedig 
arra, hogy a miniszterelnök ur már hónapokkal ez-

— De ne bántson engem! Föl dg emoljen. 
Csak tegye a kezét a fejemre és hagyja ott. 
— A kezét.

Most már nagyon gondolt a puha, fehér, 
hajlós ujjakra. És a nyomásukat érezte a nyakán 
és a vibrálásukat a hajában.

— Ne, ne, nem akarom! — susogta kipi­
rulva. Aztán, amilyen gyorsan csak tudóit, sietett 
hazafelé.

*

Csakugyan ott volt már. Ült egy alacsony 
zsöllyében, nyugodtan, mint egy szobor.

A homlokába hulló fekete haj árnyékot ve­
tett a szemeire, valami sajátos árnyékot, amely­
től azok még nagyobbaknak, fényesebbeknek 
látszottak.

— Itt van, — susogta a szolgáló az asz- 
szony fülébe és mentőn hozzálátott az öltözte­
téséhez.

— Már megint sietett, — vetette a szó­
méra gondoskodó hangon. — Hogy kimele­
gedett 1

A bolyhos törülközővel dörzsölgette a vállait, 
hátát, a két karját.

Fehér patyolatot, frisset adott rá. Szalago­
kat bogozott, kapcsokat illesztett egymásba. A 
hullámos haján is elrondozett egypár fürtöt

— Nem árt, ha a myrrha közé egy kis rózsa­
vizet öntök? Mostanában ugy so akarta soha. 
De a két kezére jó lesz. Meghüsül. Most ugy ég, 
mint a tűz.

— Mari, Mari, mit akarsz velem?
— Csak ne féljen! A szája ogész fe­

hér. Minek remeg? Csak nem eszi inog! . . . 
. . . Indult befelé — hozzá. Útközben megfogód- 
zott a botorakba, az ajtó függönyébe. Mégis mo­
solygott, mikor ráoyitotta az ajtót.

— Évike asszony!
A zengő hang mogbátoritotta kissé. 

előtt ehhez elvi hozzájárulását kijelentette, sőt a Ház 
előtt oly kijelentést lett, bog/ amint egy munkásügyi 
vagy más szociálisügyi törvényiavaslat a Ház elé ke­
rül azonnal a társadaíomügyi bizottság megalakítását 
ő maga kezdeményezni fogja, ez a mostani javaslat 
alkalmából még sem történt meg. a Ház e bizottság 
sürgős megalakítására hívja lel ugy a miniszterelnök 
urat, mint a Ház elnökét.

Ivánka Oszkár: Valahányszor a kormány ily 
természetű javaslatokkal járul a Ház elé, amint pél­
dául az ősszel is történt, valahányszor a munkások 
sorsának javítása iránt, inségmunkák elrendelése iránt 
tesz javaslatot, minden ily alkalmat felhasználnak a 
tuioldal egyes képviselői bizonyos támadásokra. Éppen 
azok teszik ezt, akik különben a munkásokkal igen 
élénk kontaktusban vannak, akiket a munkások mint 
őszinte barátokat gondolnak ismerhetni és köztük van 
leginkább Visontai Soma.

Visontai Soma: Nem röstellem, hogy a szegény 
ember baját átérzem. (Zaj.)

Bíró Lajos: Nincs erre előjoga! (Ugy van! 
jobbfelől.)

Ivánka Oszkár: Mért irányítja éppen ennél a 
javaslatnál a beszédét ugy. hogy azzal szenzációt 
csináljon, felháborodást, izgalmat keltsen? (Élénk 
ellentmondás a szélsöbaloldalon.) Tessék csak elol­
vasni beszédét.

Visontai Soma: Tárgyi tagosabb már nem is 
lehettem 1 A miniszter ur is beismeri ezt.

Ivánka Oszkár: Az a munkásember, aki ezt a 
beszédet meghallgatta vagy elolvassa, sokkal inkább 
érez majd felháborodást, semhogy megnyugvást ta­
lálna a javaslatban.

Volt eset itt a képviselőházban, amikor a kor­
mány oly dolgokról relerált és oly propoziciókat tett, 
amelyeket a karzaton a munkások nagy tömege hall­
gatott, mert tudták, hogy napirenden lesz az ügy. 
Hiszen nem lehet rögtön, mindenkinek annyit adni, 
hogy abból megélhessen, hogy sorsát javítsa, jövőjét 
biztosítsa.

Pozsgay Miklós: Más beszédeket hallottunk, 
amikor Ivánka Oszkár az ellenzéki padokon ült. 
(Mozgás jobblelől.)

Ivánka Oszkár: Olyan irányban, amilyent most 
támadok, nem hallottak, mert beszédeimben inkon­
zekvenciákat leltedezni nem fognak, arra nézve pél­
dát, hogy a néppel szemben ellenséges álláspontot 
loglaltam el, nem találnak sem beszédeimben, sem 
cselekedeteimben.

Pozegay .Miklós: Reánk sem olvashat ilyeneket, 
hiába erőlködik.

Ivánka Oszkár: Hiszen éppen erről beszélek! 
Pozsgay Miklós: Miért oktatja Visontait?
Ivánka Oszkár: Felháborodom azon, hogy 

szélsŐbali képviselő lázitó beszédeket tartott. (Nagy 
zaj és ellentmondások a szélsőbaloldalon )

Pozsgay Miklós : Nem szokásunk 1
Bíró Lajos: Az urak is elitélték!
Molnár Jenő: Bárcsak tudnók felizgatni.
Ivánka Oszkár; Nyilvánvalóan mások a felfo­

gásaink. Mikor leiháborodtam azon a beszéden, mely 
arra vo t célozva, hogy lelzuditsa. reménységeiktől 
megloszsza a munkásokat és én közbeszóltam, ezt 
ugy elmagyarázták, elcsavarták az illető lapokban, 
hogy a rendőrségnek kellett lakásomat őriznie, az 
én lakásomat, kit nem az bántott, hogy a munkások 
sorsán javító törvényeket hozunk, mert ellenkezőleg, 
mindig a legmelegebben támogattam minden ilyen 
dolgot, de az bántott, hogy vau egy képviselő, ki ez 
alkalmat felhasználja arra, hogy tőlük a bizalmat és » 
reményt elvegye.

— Eljött? — kérdezte.
— Talán nem várt engem? Bizonyára nem 

várt. Nem is sejthette, hogy jövök. Nem mond­
tam. Nem hivott.

— Nem hívtam — mondta az asszony. De 
vártam. Minek erről beszélni ? Ha eljött, ugy is 
tudja, hogy vártam. És milyon régóta!

— És mindég engem? Csak engem?
— Csak? Igen. De más jött Azt a mást 

szerettem. Elmondjak róla mindent? Meghallgat? 
Vagy talán el se hinné? Az a másik soha sem 
volt olyan egészen itt, mint ahogy én akartam 
volna. Nőm is lehetett. Árnyék volt. Valakinek 
az előre küldött árnyéka.

— Az enyém? — susogta a férfi és sötét­
piros ajkai körül kivillantak a fehér fogak A 
szeme körül egy kis ráno támadt, valami titkos 
hatalomnak az arcra rajzolt vonása.

— Jövök és rátaposok az árnyékomra. És 
akarja, hogy nagy, nagy világosság logyen? 
Nagy, meleg fény? Akarja?

— Akarom — mondta az asszony s a két 
szeme imádattal tapadt meg a férfiú sápadt, fel- 
hevült arcán.

— Már álmodtam is erről, óh sokat I Ha 
tudná! így volt minden, mint most a valóságban. 
Csak jött, csak megfogta a kezem és kérdezte: 
kell fény? Én azt mondtam: kell. Akkor aztán —

— Akkor?
— Semmi. Fölébredtem.
— Ezt értem — mondta a férfi. — Az em­

ber akkor ébred fel mindég, mikor valami súlyos 
lépést kellene tennie. Toronyra mászik és mire 
a tetejére feljutna, — leesik, azaz hogy feléb­
red. Nagy kincset talál valahol. Az övé, csak 
ki kell érte nyújtania a kezét De mire hozzá­
érne — felébred. Ez azonban csak álom. Most itt 
vagyok. És mielőtt még felébredhetne, én meg­
ragadom a kezét . és nem engedem, hogy esz­
mében.
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Vlsontal Soma: Értelmes munkások azok ta­
nultak. ismerik a dolgot!

Ivánka Oszkár: Visontai megdicsérte a íöldmi­
velésügyi minisztert, ki, úgy látszik, jó irányt inaugurál 
szociális javaslataival.

Visontai Soma: Ez a nézetem!
Ivánka Oszkár: De nekiment az összkormány- 

nak! (Úgy’ vanl jobbfelől.)
Visontai Soma : Neki fogok még többször menni! 

A t. képviselő ur is nekiment, mikor ellenzéki volt! 
(Nagy zaj.)

Ivánka Oszkár: Csak helyesek legyenek az ar­
gumentumok, akkor igazat adok neki. Nekiment az 
összkormánynak és megszidalmazta . ..

Visontai Soma: Megszidalmaztam?
Ivánka Oszkár:,. . igen, azzal, hogy az önte­

vékenységet mindenfelé ki akarja pusztítani 1
Visontai Soma: Ez a nézetem, csak szájkosarat 

üem fog nekem a képviselő ur adni! (Zaj.)
Elnök : Csendet kérek !
Ivánka Oszkár: Ezzel a nézetével kívánok fog­

lalkozni. Mit csinál a kormány, jön egy javaslattal... 
(Mozgás a szélsőbalon.)

PozBgay Miklós: A tárgyhoz szóljon I (Mozgás 
jobbfelől.)

Ivánka Oszkár: A képviselő nr nem paranosol 
nekem I

Poxagay Miklós: Parancsoljon az elnök! Mitő- 
lünk el tudják vonni a szót, ha nem beszélünk a 
tárgyhoz. (Zaj.)

Elnök: Kérem, ne tessék zavarni a szónokot 1
Poxsgay Miklós: Ne tartson leckét, a tárgyhoz 

szóljon! (Mozgás jobbfelől.)
Elnök: A képviselő ur polemizál Visontai 

képviselő úrral, innen is akárhányan megteszik ; 
hisz ez természetes, kérem ezt nyugodtan meg­
hallgatni I

Ivánka Oszkár: Teljesen joga van a képviselő 
urnák támadni a kormány javaslatait, nekem pedig az 
a jogom, hogy megvédjem azokat.

Puzsgay Miklós: Nem védi, hanem minket 
támad I

Ivánka Oszkár: Ha együtt jár a kettő, ha 
nem lehet elkülöníteni egymástól, arról én nem 
tehetek.

Pozsgay Miklós: Ne adjon nekünk leckét! 
(Halljuk! Halljuk! jobbfelől.)

Ivánka Oszkár: Én Visontai képviselő úrral fog­
lalkozom. nem a szomszédjával. Egyik kifogása Vi- 
sontainak a javaslata ellen, hogy nincs benne a kö­
telező biztosítás. Eltekintve attól, hogy nálunk a 
viszonyok sem elég érettek arra, hogy a kötelező 
biztosítást behozzuk és egyéb nehézségek is állanak 
ennek útjában, de ha valaki a társadalmi öntevékeny­
ségnek olyan tág terét óhajtja megvalósítani s ha ezt a 
kötelező biztositáseszméjővelszembeállitjuk,akkor a mi­
niszter nem tudja, mit csináljon és Visontai melyik 
kívánságának tegyen eleget Ugyanígy van az, amit 
a temetkezési egyletekre vonatkozólag mondott. A 
törvény ja vaslatot, mint igen közérdekűt, mint éppen 
annak az osztálynak javára szolgálót, amehnek 
érdekét szivén viseli és amelynek sorsa javításá­
hoz hozzájárulni igyekszik, elfogadja. (Helyeslés 
jobb elől.)

Visontai Soma visszautasítja a leckéztetést. Meg 
tudja ítélni azt, hogy mit mondhat és mit nem. (Zajos 
helyes.és a szélsőbalon.)

Ivánka Oszkár nem érti Visontai haragját. Bo­
csánatot kér tőle, mert nem akarta kioktatni, sőt 
készséggel elismeri, hogy Visonlai sokkal többet tud, 
mint ő. (Derültség.)

Magához szorította és nézett a lángoló 
arcába, büszke hatalomérzettol, a szép és kívána­
tos hím merész fölényével. Ajkait rátapasztotta 
az asszony nyitott, libegő ajkaira és csókolta 
némán, mohón, erőszakosan.

Aztán elbocsátotta magától és hagyta, hogy 
kisírja magát A fehér kezeit némán simogatta, 
úgy beszélt hozzá hízelegve, lágyan, hogy min­
den szava elmosott egy könnyet, felszántott és 
csókot nyomott a helyébe.

— Ilyen asszony I — mondta neki. Hol volt 
eddig? Merre járt? Mért került el engem? Vol­
tak estéim, havas, ködös téli esték, amikor egy­
magám ültem otthon és vártam valakire. A szivarom 
hamuja lehullott elém az asztalra és ebből a hamuból 
valóságos nagy szürke felhő támadtés betoritett min­
dent. A nagy, vigasztalan szürkeségben úgy hittem, 
hogy egyszerre csak rámnyitja az ajtót 1 Akkor bizo­
nyosan a lábai elé borultam volna, mint egy vert 
kutya és könyörögtem volna, hogy simogasson 
meg. Sohasem fájt a szivem asszony után, azok 
közül, akiket ismertem. De egy után örökké sírva 
epekedtem, az után, akit nem ismertem, de a ki­
ről tudtam, hogy van valahol. Most itt van és 
azt hiszem, igen fogom sajnálni, hogy megtalál­
tam. Mórt ezután nem lesz, akit várjak. Lássa, 
máris hálátlan és rossz vagyok maga iránt, aki 
pedig nem érdemli meg. Mondja hát, hogy térjek 
észro és becsüljem meg! Hiszen most már az 
enyém. Nemdo?

Valami fájdalmas gúny szállt ki a hangjá­
ból, ami egyszerre elűzött minden mámort az 
asszony fejéből.

— Ne nézzen rám ilyen nagyon gyermekes 
ijedelemmel. Akarja, hogy őszintén beszéljek ? Ha 
két Jávafolyam egymásba szakad, egyik a mási­
kat emészti föl. Csak összeütköznok, a sustorgá­
suk lesz erősebb, mintha külön-külön mennénok 
a maguk utján. De mire kellenek egymásnak ? 
Egyik akkora erő és hatalom, mint a másik. Az 
ölelkezésük csak erömérközés. Ellenben, ha vala-

Plchler Győző szintén visszautasítja Ivánka lec- 
kőztotéseit. Pártja olyan hangot használ, amilyent 
jónak lát.

Ivánka Os kár átengedi a nagy hangot a szélső­
balnak, a többség majd csak a cselekvést tartja lenn 
magának.

(Szünet után.)
Darányi Ignác íöldmivelésügyi miniszter: Az 

1900: XVI. törvénycikk értelmében a bázi cselédek 
közül azok, akik a gazdaság valamely ágánál is fog­
lalkoznak, felvehetők a tagok közé. Általában inkább 
ki kell terjeszteni, mint megszorítani a segélypénztár 
keretét. (Helyeslés a baloldalon.) Gondolkozik majd 
azon, mennyiben, mily részben lehetne ide a házi 
cselédeket bevenni. Amennyiben az eddigi törvényes 
lelhatalmazások alapján ez lehetséges nem volna, 
tárgyalásokat fog folytatni a belügyminiszterrel, hogy 
ezt a kérdést is lehetőleg megoldásra vezessük. (He­
lyeslés a jobb- és a baloldalon.) Betegségnek tartja 
az’, hogv kisgazdáink és mezei munkásaink erővel 
a városokba akarnak tólului.

Foglalkozott Csernoch az orvosi gyógykezelte­
tés és vizsgálatok kérdésévé . Hát amennyiben vizs­
gálatokról van szó. kénytelenek vagyunk a hatósági 
orvosoknál maradni ; ahol azonban gyógykezeltetés­
ről van szó és a községi orvos nagyon igénybe van 
véve, ott módot adunk a magánorvosoknak is arra, 
hogy ezt a funkciót teljesítsék. E részben eddig is 
intézkedett már.

Ami a cséplőgépeknél és szecskavágóknál alkal­
mazott munkások kötelező biztosítását illeti, ez a kér­
dés már a földmivelésügyi bizottságban is beható ta­
nácskozás tárgya volt. A bizottság lel is vett egy 
szakaszt, a busronötödik szakaszt, amely e részben 
megadja a kellő felhatalmazást. Ezen felhatalmazás fel­
használásával a végrehajtási rendeletben úgy szándé­
kozik intézkedni, hogy ezen cséplőgépeknél és 
szecskavágóknál lehessen nemcsak névszerint, ha­
nem a nevekro való tekintet nélkül egyszer 
mindenkorra részben, vagy egészben a munkások 
biztosításáról gondoskodni. (Helyeslés a jobb- és bal­
oldal dalon.) Ezzel a törvény célját még hamarább és 
még könnyebben fogjuk elérni. Akik ismerik a gya­
korlati életet, azok tudni fogják, hogy a gazdaságban 
leginkább szántógyerekeknek, vagy gyomirtásra hasz­
nálják a gyermekmunkásokat, de már cséplőgépek 
etetésénél gj ermekeket alkalmazni nem láttam.

Mig a társadalom meg nem erősödik és ekképp 
bizonyos lunkc ót és különösen a szegényebb nép 
érdekében teljesíteni nem bir, addig igenis a kormány 
kötelessége kisegítőképp, arra az időre, mig a társa­
dalom kézbe nem veheti ezen dolgokat, előljárni és 
dolgozni. Visontai szerint a munkások még mindig a 
szociális törvényhozást és a kormány működését bi­
zonyos gyanakvással nézik. Az állapot e részben ta­
gadhatatlanul javult, de azt elismerjük, még kívánni 
való sok vau hátra. Mi azonban nem a munkásokkal 
állunk szemben, hanem a szocialista izgatókkal, akik 
nem jó szemmel nézik ezen törvényjavaslatokat, ame­
lyeket a Ház egyhangú helyesléssel fogadott, azért, 
mert a rosszhiszemű szociolista izgatók hetenkint be­
szedték azokat a bizonyos 10 krajcárokat a maguk 
és a pártkasszájuk részére.

Rí gró Ferenc: Ma is beszedik !
Darányi Ignác íöldmivelésügyi miniszter: Vagy 

még ma is sok uelyen beszedik. Ha a nép íelvilágo- 
sodik, az a becsületes magyar munkásnép, amelyet 
nem lehet eléggé kiemelni és dicsérni, mert az ha 
akar, az többet tud dolgozni, mint bármely népnek 
és államnak munkása; ha az a becsületes munkásnép 

melyik csendes, hűvös, átlátszó forrásvízre akad, 
azt okvetlon felforralja, meggyujtja, elszéditi. En­
gem annyi jelentéktelen asszony tett már bol­
doggá! És maga is megmaradhatott volna az 
árnyéka mellett. Oly jó pihenni, elnyugodni va­
lakinek a szeretetében! Ez a mi találkozásunk 
egy nagy hadüzenot. Most majd jön a harc, a 
tűz, a veszedelem, a rombolás.

Az asszony nagy szemeit különös láng fu­
totta át egy percre.

Maga is olyasformát érzett, hogy nagy, 
gyönyörű hadakozás lesz ez és áhította, akarta 
forrón, vakon bízva a maga erejéhez.

Am a férfi szavai durván megcsapkodták 
benne az asszonyi büszkeséget. Szégyelte magát 
és közönyt orőszakolt a hangjába, amint meg­
szólalt:

— Hát no legyen harc. Kössünk békét. Most 
még jókor van. Mindkét részről bízvást vissza­
vonulhatunk szegyen és megalázkodás nélkül. En 
kezet nyyjtok az ellenfelemnek. Imol

— És én megcsókolom. Éva...
Rászorította ajkát a kicsiny, fehér kézre és 

fölállt
— Isten vele, barátom, Isten vele.
Már menni akart, noha keze még ott feküdt 

a férfi kezében.
— így válunk el, Éva? Hisz ez lehetetlen. 

Valamit kell, hogy mondjon nekom. Nézze, én 
nem tudok. Örült vagyok és nem tudom, mi megy 
végbe bennem. Valószínű, hogy mihelyt innen 
elmegyek, rettenetesen bánni fogom, amit tettem. 
Mondja, ha a küszöbéhez érve úgy érzem, hogy 
itt a helyem maga mellett: visszajöhetek-o?

— Do hisz ez bolondság! —nevetett az asz- 
szony. Gyerekjáték! Am próbálja meg, menjen 
a küszöbig.

A férfi a fejét csóválta.
— Nőm értett meg, Éva. Nekom igen könnyű 

lonno itt maradnom. Elhiszi, ugy-o? De félek: 
maga megcsal engem. Látszólag olyannak vesz, 

azt fogja látni, hogv ha ő azokat a heti tiz 
krajcárokat nem abba a bizonyos szociálista iz­
gató pártkasszába adja, hanem a sogélypénztárba 
fizeti be, akkor nemcsak magáról, hauem csa­
ládjáról is gondoskodva lesz, bizony akkor a 
szocialisták a terüket el fogják veszteni és igy el 
lógják veszteni kereseti forrásukat is. (Helyeslés. Ügy 
van 1 ügy van!) Ali a szocialista izgatókkal nemes 
versenyre lépünk, folvilágositással és meggyőzéssel, 
hogy a nép lássa bo, hogy a kormány, a törvény­
hozás s társadalom a nép igaz barátjai, nem pedig 
azok, akiit annak állítják magukat és csak izgatnak, 
(ügy van! Helyeslés.) Ami már most azt illeti, 
hogy a törvényjavaslattal oly hamar jött a Ház 
elé az 1900. évi XVI. törvénycikk után, erre 
nézve utal az európai többi államokra, ahol a 
munkástörvőnyhozásban megállapodás nincsen; ahol 
bármily jó uj eszme lölmerül, iparkodnak azt az 
uj eszmét megvalósítani, vagy legalább azzal kísér­
letet tenni. Ha semmi egyebet nem érünk el, ha ez a 
törvényjavaslat a gyakorlati életben kétes értékű 
lenne is, — amit határozottan kétségbevon — még 
akkor is. hogy a törvényhozás még a legutolsó na­
pokban is a munkások ügyével foglalkozott, már ez 
is bizonyos jó erkölcsi hatással lesz, amelyet kisebbí­
teni nem szabad, (ügy vaui ügy vanl) De ez a tör­
vényjavaslat. minden irányban osak előnyt és kedvez­
ményt ad a munkásnak és azt semmi újabb teherrel 
nem sújtja. Ennélfogva azzal csak egy hónapig is 
várni lehetetlen lett volna.

Felhozta Visontai, hogy a temetkezési segítség 
mindössze legfeljebb 400 koronára rag.. Ha tekintjük 
az Alföldön le'merült nagy mérgezési pereket, akkor 
most még idő előtt volna ezen egy irányban tovább 
meuni. Ha majd azt látjuk, hogy nagyobb ba ok 
nélkül feljebb lehet menüi, bizony akkor, bármit be­
szélnek is némelyek, újra, idő fog jönni ilyen novel- 
láris törvényjavaslattal. (Álta'ános élénk helyeslés és 
tetszés.) És akkor kérni fogja a képviselőházat, hogy 
most már menjünk fel nagyobb összegre.

Azt is mondta Visontai, hogy ma-holnap oda 
jutunk, hogy az állam még a temetkezési egyesülete­
ket is államosítani fogja. Nem arról van szó, hogy 
eltörüljük a temetkezési egyesületeket, hanem csak 
arról, hogy velük versenyre keljünk. Azt pedig a t. 
Ház mindenkor osztatlanul helyeselte, hogy a temetke­
zési egyesületeket a vidéken, különösen az Aliöidön 
segíteni támogatni kell. Nem százak, hanem ezrek 
vesztették el ott a pénzüket és százak és ezrek vesz­
tesége által lettek diskreditálva a temetkezési tár­
sulatok.

Azt mondja tovább, hogy kívánatos hogy a fő­
szolgabírók a népet felvilágosítsák (Igaz! Úgy van! 
a széisőba (oldalon.) és kioktassák. Ebben a részben 
már intézkedett, szándékozik is újból megfelelően in­
tézkedni és reméli, hogy a nép föivilágositásábau 
nemcsak a hivatalos közegek, de a birtokos-osztály, 
nemkülönben maguk a képviselők is támogatói lesz­
nek. (Alta ános helyeslés.)

Visontai határozati javaslatot adott be egy szo­
ciális bizottság létesítése tárgyában.

Visontai Soma: A miniszterelnök ur helyeselte! 
Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter: Kéri 

a Házat, hogy a határozati javaslathoz, már a szer­
kezete miatt, se járuljon hozzá. De minthogy a mi­
niszterelnök álláspontját és nézetét ismeri, kötelezett­
séget vál al abban a tekintetben az ő nevében is, 
hogy akkor, amikor az uj ülésszakot megnyitjuk és 
a bízót’ságok alakítása aktuális lesz, a többivel együtt 
ezt a bizottságot is meg fogjuk alakítani. (Általános 
élénk helyeslés.) 

aminőnek adom magam s amilyennek a hírem 
után ismer. Do én úgy sejtem — és ez az, amitől 
félek, — hogy maga nem elégszik meg velem 
igy. Maga nekem támad, kiforgat, átgyur, valami 
olyat csinál belőlem, ami magának megfelelő lesz, 
de nekem magamnak nem. Én megszoktam a 
rosszaságaimat és szoretem őket. Maga máris 
látja ezt és megvet érte titkon és nagy újításokon 
töri a fejét. Igazam van?

Az asszony meghajtotta a fejét és mosoly­
gott.

— Nincs igaza. Én nem vagyok más, mint 
a többi asszony. És a rosszaságait szeretem. 
En nem is akarok több fonni magának, mint 
valaha valaki más. Én szeretni akarom és akarom, 
hogy maga is szeressen. Csak szeressen. Es 
hagyjon békét az egyéniségemnek. Nekem nincs 
is egyéniségem. Sommi. Csak csókolózni szeret­
nék nagyon, nagyon, halálosan, mindég. Szeret­
ném, ha halottá csókolhatnám, mint ahogy el­
képzeltem ezt magamban titkon, ábrándozva, mint 
egy kis leány — már évekkel ezelőtt. llát 
higyje el!

Odahajtotta fejét a férfi vállára és nézett rá 
meleg, könnyes tekintettel.

— Hát fél tőlem? Ne féljen! Én oly jó és 
ártalmatlan vagyok. Nőm akarok semmit. Csak 
egy kicsit jól bánjon velőm. Szeresson!

A melegon búgó szavak elkábitották a férfit, 
a ragyogó szemek sugara beletüzött a leikébe. Né­
mán ölelte át az asszonyt és tartotta magánál, 
mint egy gyermeket, meghitten, jóságosán, gya- 
nakodás nélkül. Az pedig akkor már érezte, hogy 
mogkozdődött a harc élotre-halálra. A gyönge, 
kis vértelen keze már ott settenkedett titkon a 
hódító óriás glóriája körül, hogy szép csend­
ben, óvatosan levegye a homlokáról és a saját 
fejére togye.
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Visontai Soma visszavonja a határozati ja­
vaslatát.

A Ház általánosságban és részleteiben elfogadja 
a törvényjavaslatot

(A közösügyi költségek.)
Hegedűs Lóránt előadó beható megokolása alap­

ján elfogadásra a'ónlja az 1899. évi költségvetés zár­
számadására alapított végleges leszámolás szerint 
Magyarország terhére mutatkozó tartozásról szóló 
törvényjavaslatot

Batkay László nem fogad'a el a törvényjavas­
latot Botrány az, amit a delegáció csinál. Kérdi a 
pénzügyi bizottságot, hogy mely okmányok alapján 
győződött meg arról, hogy a hiány tényleg megvan, 

ol vannak a delegáoió okmányai ?
Madarasa Józsoi nem fogad el semmit, amit a 

67-es alap követel.
Várae.y Károly felháborodással utasítja vissza 

a javaslatot
Lukács László pénzügyminiszter: Ami e tör­

vényjavaslatban foglaltatik, megieiel a mi törvé­
nyeinknek. Bem rendetlenségről, sem helytelenségről, 
sem késedelemről nincs szó. itt nincs mádról szó, 
mint hogv a törvény értelmében a delegációk határo­
zatait végrehajtják.

Nem áll az mintha nem hasznos beruházásokra 
fordítanák ezeket az összeseket. A kormány előbb 
nem jöhet ide törvényjavaslattal, mielőtt a delegáció 
határozatát meg nem hozta. A mostani póthítel a múlt 
évi delegáció határozatain alapul.

Batkay László: A hiteles okmányok hói .annak?
Lakács László pénzügyminiszter: Ott, ahol kell, 

az illető minisztériumban. Itt vannak különben a de­
legáoió nyomtatványai amelyekből kitűnik, hogy mikre 
kellett ez az összeg. Kéri a törvényjavaslat elfogadá­
sát (Helyeslés a jobboldalon).

A többség ugy általánosságban, mint részletei­
ben eliogadja a javaslatot

(A napirend.)
Elnök r A Ház tegnap megállapít itta a keddi 

Ülés napirendjét. Első sorban a ma részleteiben elio- 
gadott két törvényjavaslat harmadszori olvasása lesz 
a napirenden. Azután következik: a pápa—báuhidai 
helyiérdekű vasút engedélyezésének megtörténtéről a 
kereskedelemügyi miniszter jelentése; a sziszek- 
caprag—vrginmosti helyiérdekű vasút engedélyezésé­
ről a kereskedelemügyi miniszter jelentése: a hód- 
mezővásárhely — makó — nagy-szent-miklósi belyiór- 
d kü gőzmczdonyu vasút engedélyezéséről a keres­
kedelemügyi miniszter törvényjavaslata; a budapest— 
esztergom—f’'zitői helyiérdekű vasút az 1880 : XLVI. 
és 1893. XXX. törvénycikk módostásárói szóló tör­
vényjavaslat; végül a népiölkelés iöl tégy vérzését*  ez 
szükséges isméüő-iegyverek beszerzéséről szóló tör­
vényjavaslat. (Helyes.és.)

(Interpelláció.)
Plohler Győző: Fejtegeti, hogy a börtönmunka 

a legutóbbi idők során határozott ellentétbe ütött a 
tisztes polgári foglalkozással. Felpanas ólja, hogy a 
közös hadsereg runaszükségletének igen tekintetes 
részét magyar íegyencekkel készíttetik. A budapesti 
kisiparosoknak úgyis van okuk a panaszra, minek 
nehezítik meg sorsukat azzal hogy a kerületi fogház 
foglyaival ipari munkát végeztetnek. Ezek után a 
honvédelmi miniszterhez a következő interpellációt 
intézi .*

1. Van-e tudomása a honvédelmi miniszternek 
arról, hogy a budapesti honvéd kerületi fogház szer­
ződést kötött két vá lalkozóvai, hogy a legyenceket ki- 
tanithassa konlekció-munkák készitésére és azokkal 
kitanitás után rendszeres korrekció-munkákat készít­
tessen.

2. Ha van tudomása erről a honvédelmi mi­
niszter urnák, akar-e haladéktalanul intézkedni, hogy 
az államnak hasznot nem hozó, de a kisipart végtelen 
károsító szerződés azonnal felbontassák ?

Báró Fejerváry Géza honvédelmi miniszter: 
Van tudomása arról, ami történt Először is bátor 
vágj ok lelemliteni, hogy az hogy t. képviselőtársam 
nagyon érzékenyen és nagyon rokonszenvesen nyi­
latkozott a munkásokról, nagyon helyes, teijes mér­
tékben osztom a nézetét A magam részéről is ott, 
ahol lehet, — példaképpen hivatkozom most a fegy­
verekre, amelyeket proponálok a törvényhozásuak — 
(Élénk derültség. Zaj a szélsőbalon.) iparkodom a 
munkások foglalkoztatásáról gondoskodni. (Elénk tet­
szés és derültség jobblelőL)

Felhozta a t. képviselő ur itt először, hogy 
Wamerniann Mórral és valami Sohwarz-Feketévei 
szerződés köttetett Hát én nem tudom, honnan vette 
a t képviselő ur ezeket az adatokat, mert ezek téve­
sek annyiban, amennyiben tavaly igenis volt szerző­
dése ennek a katonai fogháznak valami Türk neve­
zetűvel ...

Plohler Győző: Bécsi cég !
Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter: 

Nem bécsi, hanem budapesti. Ez a Türk azonban öt 
hónap múlva otthagyta a szerződést és megszökött 
(Derültség.) Annyira jövedelmező volt ez az üdét 
(Derültség jobblelől.)

Ez volt tavaly. Most májusban igenis egy Letenye 
nevezetű emberrel kötött újra szerződést a kerületi 
parancsnokság meghagyásából a fogház még pedig 
ugy, hogy a következő munkákra rendelkezésre 
bocsátja a rendelkezésre álló foglyokat, mert ezek 
még nem íegyenoek. csak foglyok: gyufadobozok 
nagyban leendő álőállitására seprők és seprőm eek 
készitésére, papírmunkák hajtogatására, levélboriték 
készítésére, könyvkötészeti munkákra, varrási mun­
kákra, munkás- és egyéb olcsó minőségű polgári 
öltönyök készítésére, művirágok, művirág-levél készi­
tésére. Ezek voltak azon iparágak amelyekre nézve a 
szerződő tél felhatalmazást nyert, hogy az arra- 
való foglyokat kioktassa. Ez a Letenye neve­

zetű vállalkozó női konfekcióra akarta volt be­
tanítani azokat a legényeket. A szabómestersé- 
got értő legények száma, akik ott a fogdákban 
vannak, nagyon csekély, a fogdákban levők otthon 
többnyire földmiveléssei foglalkoznak, ezeket pedig 
tudvalevőleg szabómunkákra nem igen lehet hasz­
nálni. Tényleg a vállalkozó 27 embert foglalkoztatott 
és pedig női konfekcióé munkával, azaz kiszabott 
íelöltők összevarrásával, öt napon át hét embert, há­
rom napon át nyolc embert, amiből az összes keres­
mény 11 korona 50 fillér volt. Az összes foglyok, 
akik Letenye által foglalkoztatva voltak, kerestek má­
jus hóban 69 korona 70 fillért.

Pozsgay Miklós: De mennyit veezt ettek a külső 
iparosok 1

Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter: 
Ugyanannyit I De nem is annyit. (E lénmondás a 
szélsőbaloldalon.) Mondjuk azonban, hogy körülbelől 
ugyanannyit akkor is meg kell jegyeznem hogy ba 
a kisipar olyan lábon állana ná'unk. hogy 11. ille­
tőleg 69 korona reá nézve különbséget tesz, az na­
gyon szomorú volna. (Igaz I (Jgy van 1 a jobboldalon.) 

Pozsgay Miklós: A kisiparosokra nézve ötször 
60 korona igenis különbséget tett I

Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter: Az 
átlagos keresmény az összes honvédségi fogdákban 
elhelyezett foglyoknál mind a hét kerületben, Hor­
vátországot is beleszámítva összesen kitett 2176 ko­
rona 49 fillért. (Derültség a iobboldalon.) Foglalkoz­
tatni a legénységet kell, valami munkát nekik adni 
kell. Hát, hogy ha e?ész Magyarországon 2176 koro­
nát keresnek, azt hiszem, ez már csakugyan szót sem 
érdemei és itt az ipar megrövidítéséről abszolúte szó 
sem lehet (Igaz I Ugv van 1 a jobboldalon.)

Posegay Miklós: A katonaköpenyegekgombjait 
kell velük fénj esittetni, hogy fényesebbek legyenek l

Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter: Azt 
minden katona maga teszi meg. Bajos is volna a 
laktanyából a fogdákba bevinni a köpenyegeket, ott 
megti8ztittatni és ismét visszavinni. (Derültség a 
jobboldalon.) Hát én azt hiszem, hogy ámbár a 
t képviselő ur nagyon is hangsúlyozta azt a kárt, 
amelyet a foglyok a női a!ső szoknyákban tettek, 
(Nagy derültség.) ez a kár va’ami jelentékeny nem 
lehet. (Elénk derültség) Ennélfogva azt hiszem hogy 
itt külön intézkedésre szükség nincsen s azért kérem 
a t. Házat, hogy méltőztassék vá-aszomat tudomásul 
venni. (Helyeslés a jobboldalon.)

Plchler Győző azt mondja hogy a miniszteri a 
most elhozott adatok tekintetében az Ő alantasai félre­
vezették. ö maga győződött meg azokról, amiket 
előbb mondott Egy generális bérlő tartia kezében az 
egész katonai íeg^encipart s ez a lőbérlő albérletbe 
adogat:a az egyes iparágakat. Nem veszi a választ 
tudomásul.

Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter: Ez 
a kérdés nem először merül most föl. Annak ide’én a 
kereskedelemügvi miniszter elődje az iparosok érde­
kében hasoné’folmü átiratot intézett hozzá. Akkor ki­
mutatta ezeket a hivatalos adatokat, amelyek azután 
teljes megnyugvást szültek. (Felkiáltások a szélsőbal­
oldalon Mikor ?) Lehot annak két vagy harmad él 
esztendeje. Hogy másik szerződés volna azt határo­
zottan tagadja. Ha kiván ák megmutatja az itt levő 
Türk- és Letem e- éle szerződést.

Pichfer Gvőzö: Letenye ad a ki albérletbe!
Báró Fe’érváry Géza honvédelmi miniszter: 

Letenye mindössze 11 korona 50 fillért fizetett a 
szoknyák elkészítéséért és igy lehetetlen, hogv al- 
bér'ője is legyen. Mi marad akkor neki? (Derültség. 
Igaz! ügy van 1 jobbíeiől.) Lehet, bogy azok az urak 
másutt szerződtek, amiről tudomása nincs. Itt azonban 
csak arról volt szó, mi történik a honvédfogdákban. 
Az egész dolog alig érdemel szót, mert csupán csak 
az a papiros, ami előttem van, majdnem többet ér 11 
koronánál. (Derültség jobbfelől.)

A Ház a választ tudomásul veszi.
Végűi Benedek János interpellált a tisztviselők 

fizetésrendezése tárgyában. Az ülésnek erről a részé­
ről lapunk más helyén van tudósítás.

Az ülés 2 órakor végződött.

BELFÖLD.
Pavlovits Lyubomir botránya. A török­

becsei kerület vadráo képviselőjének botránya, 
amelyről lapunk tegnapi száma adott először hirt, 
amint, országgyűlési tudósításunkban olvasható, 
ma a képviselőházat is foglalkoztatta. A felhábo­
rító eset nyilvános tárgyalásának ezzel természe­
tesen nincs vége és podig annyival kevésbé, 
mert a ma megindított hivatalos vizsgálat újabb, 
súlyos részleteket derített ki. Elismeréssel adó­
zunk a kereskedelemügyi miniszternők, aki sietett 
megtenni az intézkedést arra, hogy a kínos bot­
rány teljesen felderítve álljon a nyilvánosság előtt 
és majd a bíróság előtt is, valamint elismerés 
illeti meg a szegedi yasuti úzletvezetőséget 
is, amely a miniszter utasítását nagy ener­
giával teljesítette, amint szegedi tudósítónk kö­
vetkező táviratából kitűnik:]

Láng Lajos kereskedelemügyi miniszter távirati 
ufón utasította a szegedi üzietvezetőséget, mint az 
ottani vasúti inlernátus közvetlen lölöttes hatóságát, 
hogy a Pavlomts-iéle ügyben indítson sürgősen vizs­
gálatot és annak eredményéről a jegyzőkönyv 
beküldését megelőzőleg .távirati .jelentést t .küldjön.

Krzepelka Károly üzletvezető azonnal megbízta 
Erdélyi Béla üzletvezetőségi titkárt és dr. Sze­
les József segédfogalmazót, hogy az intézetben 
haladéktalanul ejtsék meg a vizsgálatot. A megbízot­
tak még reggel megjelentek a tápintézetben cs elő­
ször Honig István igazgatót hallgatták ki, aki a kép­
viselő botrányánál jelen volt. A vizsgálat délben ért 
véget s igazolta, hogy Pavlovits brutálisan viselke­
dett a védtelen diákokkal szemben. Bár az eset hat 
hétlel ezelőtt történt, több gyermek fűién még most 
is meglátszik a brutális ember kezenyoma. Pavlovits 
különben az ügv további fejleményei elől Karlóczára 
utazott, hogy az ottani szerb egyházi kongresszuson 
résztvegyen. Szeges József ^gédfogalmazó ma délben 
Nagy-Kikindárs. utazott, bogy ott a helyszínén foly­
tassa a vizsgálatot. Az üzletvezetőség több súlyos 
testisértés miatt bünfenyitő feljelentést tesz Pavlovits 
ellen.

Bánffy Dezső vallomása. Báró Bánffy 
Dezső föudvarmester befejezte azt a cikksorozatot, 
amelyet a Magyar Közélet cimü folyóiratba irt a 
magyar nemzetiségi politikáról. A befejező cikk­
ben arra a konklúzióra jut, hogy a magyar minisz­
terelnök nem lehet feltétlen sovinista, bár mindig 
szeme előtt kell tartania a nemzeti állam ideálját, 
s át kell engednie a társadalomnak, hogy köve­
teléseiben sovinista legyen. Megtudjuk továbbá a 
befezö cikkből, hogy a főudvarmester Dézete sze­
rint az, „aki már volt hatalmon, vagy akinek nincs 
kilátása arra, hogy a hatalomnak birtoklója legyen: 
szabadabban nyilatkozhatik és állíthat föl tételeket, 
melveknek megvalósítására a múltban nem vállal­
kozott/*  Vagyis más szóval, aki többé nem lehet 
„tettekkel tényező1*,  az beszélhet, amit akar . . .

Félhivatalos német hang;. IterZínből táviratozza 
tudósítónk, hogy Széli Kálmán miniszterelnök a német 
vámtarifa tárgyában tett nyilatkozatához a Vossische 
Zei ung a következő megjegyzéseket fűzi:

Olyan hang volt az, amelynél é'esobben ál­
lamférfin barátságos és szövetséges hatalommal 
szemben már nem is nyilatkozhatott. Annyi bizo­
nyos, hosry a szövetség kizárja a gazdasági há­
borút. A tervezett német vámtari.a súlyosan sérti 
Ausztria-Magyarország gazdasági érdekeit, tehát 

* az elienrondszabáljok nem maradhatnak el. En­
nek leitétlen kövctkezméuve a oiza'matlanság és 
a politikai barát; ág felbomlása. Ez még abban 
az esetben is kikerülhetetlen, ha a bármasszövet- 
séget megújítják. Az is lény, hogy a hármasszö­
vetség Németországra nézve neiu oly szükség, 
mint Ausztria-Mag.varországra és Olaszországra 
nézve, tehát ezekre nézve a szövetség leibomlása 
nagyobb nehézségeket je'ent. mint Németországra 
nézve. így hát nagyon kockázatos politika a 
hármasszövetséget ilyen megpróbáltatásnak ki­
tenni.». •

Mint érdekes tünetet közreadtuk a Vossische 
Zeitungnak ezt a nehezen érthető nyilatkozatát. 
Ha igaz az, amit a berlini lap is koncedál, hogy 
a német vámtarifa érzékenyen sújtja monarkhián- 
kat, akkor csak szabad innen a mi részünkről 
kimondani, hogy minden barátság mellett is vé­
dekezni fogunk e támadás ellen. S ha a mi védeke­
zésünk nem fér meg a hármasszövetséggel, akkor 
világos, bogy az ellenünk intézett gazdasági táma­
dás még kevésbé fér meg a szövetséges viszonynyaL 
Nem hiszszük hát, hogy ez a förmedvény a 
hangadó német körök véleményét tolmácsolná.

A kötfgazgatásl ankét, A közigazgatási eljárás 
egyszerűsítése dolgában ülésező értekezlet ma 9 
órakor folytatta tanácskozásait. A mai értekez'eten 
Gulner Gyula államtitkár elnökölt Ma a községi és kör­
jegyzői Ügyviteli szabályzat tervezete volt napirenden s 
ezt igen élénk és érdekes eszmecsere után végigtár­
gyalták. A községi és körjegyzők nevében Szegedy 
Albert rákoskeresztúri községi jegyző köszönetét 
mondott azért, hogy Széli Kálmán miniszterelnök o 
kar képviselőit is meghívta a tanácskozásokra. Kunosé 
Imre török-szent-miklósi községi főjegyző az elnöklő 
Gulner Gyula államtitkárnak megköszöni, hogy alkal­
mat nyújtott a jegyzőknek megjegyzéseik megtételére. 
Gubier Gyula államtitkár a főszolgabíróknak s a jegy-l 
zőknek megköszönte a tanácskozás ügyei iránt való 
élénk érdeklődésüket. A szaktanácskozmány legkö­
zelebb hétfőn délelőtt 10 órakor iog összeülni, hogy 
megvitassa a kösigaigatási bizottsági ügyviteli szabály­
zat tervezetét

A karlóosal kongresszus. KarldezárSL táviratoz­
zék : Az egyházkonerresszus mai ülésén majdnem öt­
órás vita után az igazoló-bizottság indítványára nagy*  
többséggel elhatározta, hogv a mérsékelt kongresszusi 
képviselők ós pedig Dralnilics Pál országgyűlési kép­
viselő és Kupuszarovics Lyubomir esperes (zomborí 
választókerület) továbbá Petromcs Nikoia nagybirtokos 
és Berota János lelkész (oparuai kerület) választását 
megsemmisíti és ezekben a kerületekben uj választást! 
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rendel el. A legközelebbi ülés a pünkösdi ünnepek 
miatt szerdán lesz, amikor folytatják a választások 
igazolását. A tegnapi ülés végén Czamprag István 
moháosi püspöki titkár választását, amelyet szintén 
megtámadtak, Bogdanovics Lucián püspök pártoló fel­
szólalása után az igazoló-bizottság indítványa ellenére 
kis többséggel igazolták.

A tisztviselők törvénye.
Budapest, junius 14.

A magyar állam tisztviselőinek örömet és 
megnyugvást hozott a mai nap. Az ország színe 
előtt, szolennis tormában kaptak Ígéretet arra, 
hogy nemsokára készen lesz az a törvényjavaslat, 
amely az ő sorsuk jobbrafordulását s a magyar 
állam egy becsületbeli kötelezettségének beváltá­
sát fogja jelenteni. Benedek János interpellációjára 
Lukács László pénzügyminiszter határozott és 
minden kétséget vagy félreértést kizáró módon 
bejelentette, hogy a tisztviselők fizetésének rende­
zése munkában van és a kész törvényjavaslatot az 
őszi ülésszak elején be fogja terjeszteni. Tehát nem 
valamely ködös, határozatlan biztatásról van szó, 
hanem a kormány legközvetlenebbül érdekelt 
tagjának világos, szabatos, hivatalos nyilatkoza­
táról, terminushoz kötött kötelező Ígéretéről, Ezt 
az ígéretet méltán fogadhatják örömmel és meg­
nyugvással az ország államtisztviselői s örömmel 
és megnyugvással fogadjuk mi, akik kezdettől 
fogva mindmostanáig hűséges szószólói voltunk a 
tisztviselők igazságos ügyének. Most, hogy a 
mozgalmat eredményesen befejezettnek mondhat­
juk, elismerésünket kell nyilvánítanunk a mozga­
lom vezetőinek és részeseinek bátor, férfias és 
egyúttal nyugodt, méltóságos fellépésükért s 
azért az öntudatos mérsékletért, amely az egész 
akciót jellemezte. Ennek a mindvégig kifogástalanul 
higgadt akciónak utolsó akkordja volt Benedek 
János interpellációja, amelynek szintén előkelő és 
az ügyhöz mindenképpen méltó volt a tónusa. így 
jutott el — és csakis igy juthatott el a mozgalom 
Lukács László mai nyilatkozatáig, minden vihar, 
minden izgató lárma, minden diszharmónia nélkül.

A képviselőház ülésének erről a részéről a 
következő tudósítást adjuk:

Benedek János : T. képviselőház ! (Halljuk I 
Halljuk I) A magyar állami tisztviselők jelenlegi hely­
zete a magyar állami és társadalmi életnek oly égető 
gebe, melynek gyökeres orvoslását tovább el nem 
odázható politikai szükségnek ismerték iel az összes 
politikai tényezők, lenn és lenn egyaránt. Hogy ez 
így történt, legyen szabad hivatkoznom magára a 
trónbeszédre, melyben ő ieisége a következőket mon­
dotta (olvassa): „Gondoskodásunk tárgyát lógja még 
képezni az állami tisztvise ők helyzetének javítása. Kor­
mányunk erre nézve már közelebb törvényjavaslatot 
lóg előterjeszteni, amely alkalmas lesz arra hogy a 
jogos igények kielégítésével az állam pénzügyi ere­
jéhez képest a legkisebb fizetéssel ellátott hivatalnokok 
osztályán kezdve a fizetés-megjavítás íokozatos keresz­
tülvitelét biztosítsuk.*  A képvjselőház által felterjesztett 
válaszleliratban pedig ugyanerre a kérdésre vonat­
kozólag ekképp nyilatkozott a képviselőház (olvassa): 
„Égető szükségnek ismeri ük mi is az állami tisztvi­
selők úgy anyagi, mint erkölcsi helyzetének javítását. 
Elismerjük, hogy az, tekintettel a nagy pénzügyi ál­
dozatokra, rögtön és egyszerre nem létesíthető, de nagv 
megnyugvásunkra szolgál, hogy a felelős kormány 
ezen erkölcsi kötelesség teljesítését ma már a leg­
közelebbi időben meg akarja kezdeni, egyszersmind 
pedig világos és szabatos szolgálati szabályzatot lép­
tet életbe, amely egyfelől az egyéni felelősséget ki­
domborítja, másfelől a tisztviselőt is minden önkény 
és meg nem érdemelt hátratétel eben megvédi/*

Hogy ez nemcsak a többségnek volt a vtnex*-  
dése, mely a válaszle iratot ellogadta nanem, hogy 
az erre vonatkozó intézkedés benne volt éppen a lüg- 
getlenségi párt által ajánlott leliratban is, legyen sza­
bad emlékezetébe ^idéznem a Háznak a mi feliratunk­
nak idevonatkozó részét, amely így szól (olvassa/: 
„A tis tviselők helyzetének javítása a mi akaratunk 
is. Azoknak akik egész tudásukat és erejüket a köz­
szolgálatnak szentelik, anyagi gondok nélkül való meg­
élhetését biztosítani elsőrangú állami feladatnak tartjuk.*  
A lüggetienségi és 4tí-as pártnak ezen kérdésben elfog­
lalt magatartása tanúsítja legjobban azt, hogy ezen kér­
dést nem tekintettük pártkérdósnek, ennél a kérdés­
nél nem vezetett bennünket semmiféle pártszempont 
azokkal a tisztviselőkkel szemben, akiknek legna­
gyobb része még a mi pártunk keretein kivül kény­
telen maradni, hanem ezen kérdést mi csakis maga­
sabb állami, nemzeti és szociális szempontokból 
tekintettük. (Úgy vanl Úgy vanl a szélsőbaloldalon.) 
Es annak tekintjük ma is. Bár tudjuk nagyon jól, 
hogy a nép nagyon meg van terhelve ós újabb meg- 
terheltetéstől vonakodunk, azonban, miután kilátást 
nyertünk, hogy ez az adózó nép újabb megterhelte- 
Lésével különben sem fog járni, mi nem riadunk 
vissza az áldozattól ilyen dologban, amely határo­
zóik n nemzeti és állami kérdés. Azon sok milliót, 
melyet a militárizmus szörnyetege nyel el és amelyet 
lolyton kell hordanunk a Danaidák hordójába, ezen 
sok milliót szívesen lorditanók közművelődési és egyéb 
ilyen állami célokra, szívesen adnók nyomorban síny­
lődő tanítóinknak és szűk viszonyok között élő állami 
tisztviselőknek. De míg ebben a kérdésben az összes 
pártok között, mondhatjuk, teljes összhang van és 
várjuk ezen kérdésnek mielőbbi megoldását, méltán 
tölthet el bennünket némi aggodalommal az, hogy 
immár több mint fél év telt el és a pénzügyminiszter 
ur ebben a kérdésben még mindig késlekedik a tör­
vény előterjesztésével.

Midőn a tisztviselők tavaly helyzetük javítására 
célzó mozgalmukat megindították és egy küldöttség 
tisztelgett a pénzügyminiszter urnái, ennek a küldött­
ségnek oly feleletet adott, valamint itt a Házban 1901. 
november 28-dikán tartott expozéjában olyan kijelen­
téseket tett a pénzügyminiszter ur, amelyek teljesen 
megnyugtattak bennünket az iránt, hogy ezt a kér­
dést a pénzügyminiszter ur csakugyan a szivére vette 
és hogy a tisztviselők helyzetének javítását. Szolgálati 
viszonyaiknak szabályozását oly dolognak tekinti, 
amelyet törvényjavaslat alakjában csakugyan komo­
lyan és határozottan meg akar valósítani.

Személyi összeköttetéseim következtében abban 
a helyzetben vagyok, hogy ismerem e tekintetben a 
tisztviselők mozgalmát, a vezető körök hangulatát és 
felfogását, és biztosíthatom e részről is a t pénzügy­
miniszter urat, hogy amint tudom, ők is a legna­
gyobb, legteljesebb bizalommal viseltetnek a pénz­
ügyminiszter ur ős az ő ebbeli szándékai iránt Sőt 
többet mondok, nekem magamnak sincsen okom a 
bizalmatlanságra. Azonban, amint előbb is ki-ejeztem, 
aggodalommal tölt el az a körülmény, hogy még min­
dig nem kaptunk semmiféle kijelentést, sem törvény­
javaslatot be nem terjesztett a miniszter ur, sem arra 
nézve semmiféle nyilatkozatot nem tett — ós külö­
nösen aggaszt az a körülmény, hogy a küszöbön ko­
pogtat a nyári szünet és igy a nvári szünet előtt nem 
is foglalkozhatunk ezzel a kérdéssel, — hogy majd 
az őszi ülésszakban, mikor a gazdasági kiegyezés, 
továbbá a perrendtartás, a költségvetés és más fon­
tos kérdések már jóformán lefoglal ék a parlament 
idejét, vájjon lesz-e időnk és alkalmunk ezzel a 
kérdéssel még foglalkozni. Pedig kell vele foglal­
kozni, már azért is, mert hiszen ebben a költségve­
tésben három millió korona van erre nézve előirá­
nyozva. Ezer meg ezer tisztviselő-családnak nyári 
pihenőjét tenné igazán felüditővó a pénzügyminiszter 
ur hogyha e részben ielvilágositást szolgáltatna, 
hogyha már azok a szegény tisztviselők nem juthat­
nak azokhoz a milliókhoz és tantalusi érzéssel vár­
ják, hogy mikor fognak azok a milliók számukra 
csakugyan folyésittatni. Ha legalább reményűvel táp­
lálná őket a tekintetben, hogy jogos törekvésük nem­
sokára meg iog valósittatni. Ennek a kinyilatkoztatá­
sára akartam alkalmat szolgáltatni a pénzügyminisz­
ter urnák és azért intézem hozzá a következő inter­
pellációt :

Mikor szándékozik a pénzügyminiszter ur 
az állami tisztviselők fizetésének rendezésére vo­
natkozó törvényjavaslatot benyújtani? (Elénk he­
lyeslés a szélsőbalon.)

Lukáos László pénzűgyminiszter: T. képviselő­
ház I Azt hiszem, úgy a t. képviselő ur, valamint a 
t. képviselöház is helyeselni lógja, ha a felvetett kér­
désre, amely egészen egyszerű, rögtön megadom a 
választ (Helyeslés.)

Teljesen igaza van t képviselőtársamnak abban, 
hogy a tisztviselői fizetésrendezés kérdése nemcsak 
személyi kérdés, hanem nagvfontosságu politikai kér­
dés és az adminisztráció jóságának és megfelelő vol­
tának is kérdése. Es éppen ezért, mert a kor­
mány is mindig ebben a felfogásban volt, nem 
zárkózott el azon időponttól kezdve, amelyben 
ez a kérdés napirendre került és amelvben 
az állam financiális viszonyai is lehetővé tették, hogy 
ahhoz közelebb lépjünk; nem zárkózott el ezen kér­
désnek tárgyalása, beható megfontolása elől, sőt hogy 
a kormány e tekintetben már bizonyos kötelezettséget 
is vállalt erre nézve teljesen igaza van L képviselő­
társamnak. midőn utal arra, nogy a kormány nem­
csak azt kérte, hogy a trónbeszédben kilejezés adas­
sák ebbeli állásfoglalásának, hanem nekem is szeren­
csém volt az expozéban határozott nyilatkozatot tenni, 
sőt a költségvetésbe is vettem iel három millió koro­
nát, mint olyan összeget, amelylyel ez az akoió a 
folyó évben megindítandó lesz.

Ezek a tények már magukban véve, azt hiszem, 
elég garanciát képeznek arra nézve, hogy a kormány 
nemcsak komolyan loglalkozik ezzel a kér éssel de 
hogy annak megoldását még a folyó évben tervezi 
is. (Helyeslés ) Hogy eddig nem voltam abban a hely­
zetben, hogy ezt a törvényjavaslatot előterjeszthessem, 
azt méitóztassék egyszerűen annak a körülménynek 
tulajdonítani, hogy rendkívül nehéz, sok megionto- 
ást igénylő kérdéssel állunk szemben, amely a leg- 
heterogenebb viszont ok közt levő állami tisztviselők 
helyzetének javítására vonatkozván, az összes mi­
nisztériumok együttműködését, a különböző néze­
tek kiegyeztetését teszi szükségessé. Ezek a tár­
gyalások már régebbi idő óta folyamatban vannak. 
Részemről teljesen tisztában vagyok azokkal az 
alapelvekkel, amelyek szerint a fizetésrendezés meg­
oldandó. Tisztában vagyok azzal is. hogy bndgetáris 
szempontból mit tehetünk, mely határig mehetünk el 
ebben az irányban a kérdés megoldásánál és most 
folynak a tárgyalások a különböző minisztériumokkal 
és abban az esetben ha ezek a tárgyalások, amelyek 
nemcsak a fizetésrendezés alapelveire, hanem egy­
szersmind arra is vonatkoznak, hogy megadassák a 
költségvetési alap és lehetőség a tervezett rendezés 
keresztülvitelére, mondom, abban az esetben, ha e 
tárgyalások eredményre vezetnek, amint hiszem, 
hogy eredményre vezetnek, nem fogok késni az 
őszi ülésszak elején — legalább ez a szán­
dékom — az arra vonatkozó törvényjavaslatot 
benyújtani. (Általános élénk helyeslés.) Méltőztas- 
sék tehát nyilatkozatomat oly iránvban elfogadni, 
hogy én rendben vagyok a dologgal és most már a 
különböző nézetek kiegyeztetése van szőnyegen, mi, 
remélem, eredményesen meg fog történni, úgy, hogy 
abban a helyzetben leszek, hogv az őszi ülésszakban 
oly időben terjeszthetem be a törvényjavaslatot, hogy 
az még ennek az évnek a lolvamán letárgy altassák 
és a tisztviselők a résziikre költségvetésileg Kilátásba 
helyezett fizetésiavitásban már a jelen év folyamán 
is részesüljenek. (Élénk helyeslés ) Ezek azok, amiket 
a t. képviselő urnák válaszolni kötelességemnek tar­

tottam. Kérem, móltóztassanak válaszomat tudomásul 
venni. (Általános élénk helyeslés.)

Benedek János a miniszter megnyugtató vála­
szát tudomásnl veszi.

KÜLFÖLD.
A porosz kormány és a lengyel nem­

zetiség. Nem múlik nap, hogy a porosz kor­
mány a legerélyesőbben állást ne foglalna a 
lengyel-kérdésben. A porosz kormány kategori­
kusan megköveteli, hogy a Poroszországban lakó 
lengyelek németeknek vallják magukat s e köve­
telésnek a legnagyobb szigorúsággal szerez ér­
vényt Ma ismét iontos nyilatkozat hangzott el 
egy porosz miniszter ajkairól. A porosz urak- 
házának mai ülésén történt ez, ahol most tár­
gyalják másodízben a lengyel-javaslatot. E tár­
gyalás során gróf Kwilecki tévesnek mondta a 
birodalmi kancellárnak azt az állítását, amely 
szerint az egységes lengyel állam, amelyre a 
lengyelek törekszenek, veszélyezteti a németséget 
a keleti részeken. Bajos lesz, úgymond, olyan 
német embert találni, aki a lengyeleknél veszé­
lyeztetve érezné magát. A lengyelek nem alkot­
nak többé államot. Hol is keresnének támaszt, 
hogy ismét államot alapítsanak? Talán Keleten ? 
Hiszen akkor csöbörből vödörbe hágnának. A 
lengyel koleti országrészek azelőtt is kitűnő ka­
tonákat szolgáltattak. Ahol legnagyobb volt a 
veszély, ott mindig őket küldték legelői a tüzbe.

Érre a beszédre Rheinbaben miniszter vála­
szolt körülbelől a következőket mondta:

Tiltakozom az előttem szólónak utolsó 
állítása ellen. Elismerem, hogy a lengyelek 
megtették kötelességöket a harctéren. De azt 
az izgatást, amelyet a lengyel sajtó űz, iga­
zán csak olyan nemzet tűrheti el, amely 
olyan türelmes, mint a porosz. Napról-napra 
hazaárulást prédikálnak. Nem lehet elta­
gadni, hogy keleti Poroszországban és Posen- 
ben a németség veszélyeztetve van.
sem fogja megtiltani a lengyeleknek, hogy len­
gyelek maradjanak. A németek nem kívánnak 
tőlük mást, mint hogy németeknek vaUják ma­
gukat, ha lengyelek maradnak is. Napról-napra 
olvashatjuk, hogy arra törekszenek, hogy 
a hajdani longyel királyságnak most Orosz­
ország, Ausztria és Poroszország birtokában 
lévő részeit egyesítsék és Pomeránia egyes 
részeivel és más tartományokkal kiegészítsék. 
A kormány azért tartja nagyon fontosnak a 
javaslat elfogadását, mert ugyanazon az utón 
jár, amelyen a német fejedelmek és királyok év­
századok óta jártak.

A miniszter azután arra a haladásra utal, 
amelyet a kormány a lengyel országrészekben 
elért Nem érdemelnők meg — úgymond — a 
kulturáltam nevét, ha levennék kezünket a porosz 
királyok nagy müvéről. Hozzá akarunk látni a 
munkához és egyúttal bátorítani akarjuk az 
illető országrészekben lévő németeket, hogy 
velünk együtt lássanak a munkához.
Dzienbowski szerint az előbbi törvényeknél ta­

pasztalható egyoldalúságot el kell kerülni és nemcsak 
a nagy birtokosokra kell figyelemmel lenni. A felsőbb 
oktatás terén is küzdeni kell a polonizmus ellen.

Studt kultuszminiszter kifejti, hogy a kormány 
tudatában volt kötelességének, hogy a vegyes nyelvű 
tartományokban különösen nagy eszközök felhaszná­
lásával támogassa a kulturfeladatokat. Nevezetesen a 
népiskolákra nyugati Poroszországban és Posenben 
rendkívüli eszközöket fordítottak. A kormány gon­
doskodását még a nem porosz lapok is elismerik.

hlirbach kijelenti, hogy pártja ebben is, mint 
minden nagy nemzeti kérdésben támogatja a kor­
mányt. A lengyel-kérdés nem egyéb agrárkérdésnél.

Durandt utal a nagylengyel-agitáoiónak Felső- 
Sziléziára való kiterjesztésére.

Bánder főpolgármester kiemeli, hogy a Keleten 
a németeket minden téren félreszoritják a lengyelek.

Radzivil herceg megjegyzi, hogy a kormány fő­
feladata az lesz, hogy a lakosság közt kiegyenlítse 
az ellentéteket. A javaslatot nem fogadja el.

A ház a javaslat egyes oikkeit változatlanul 
elfogadta.

A FirmllUn-figy kellemetlenségei. ÜszkübbŐl 
táviratozzék, hogy a bolgár kereskedők tegnap az 
orosz konzulátus ellen tüntetlek; a konzulátus ablakait s 
címerét kővel fneyhcijigálták. A tüntetés oka az volt, 
hogy Markov orosz konzul Firmáid*  mellett foglalt 
állást.

A szalonikii efória tagjainak Fir milián fölszere­
lése ellen való tiltakozását és fenyegetőzését a kon-
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Btantinápolyi ökumén patriárkátus, mint alaptalant el­
vette. K patriarkátusnak értésére adták, bogy a föl- 
ezentelós nem történhetik Macedónia máa városában. 
A kérdésnek erre az uj fázisára nézve még nem dön­
tött a patriarkátus.

A finnek eloroszositása. Helsingforsból távira­
tozzék, hogy a önn szenátust császári parancscsal 
utasították, hogy hirdesse ki az orosz, finn és svéd 
nyelvnek a bíróságok és más állami hatóságok előtt való 
használatára vonatkozó rendelkezéseket. Azoknak a 
hivatalnokoknak, akikre az orosz nyelv tudása köte­
lező, kívánatra orosz nyelven kell elintézniük az 
ügyeket, a többieknek pedig, ha a tél orosz nyelven 
kívánja az elintézést., a léi költségére orosz lorditást 
kell mellékelniök kiadványaikhoz.

Az orosz hivatalnokok maid kieszelnek minden­
féle pressziót, hogy a lelek valamennyien orosz 
nyelven kérjék az elintézést, ami nemcsak jó jöve­
delmi forrás lesz, hanem egyben hozzájárul Finn­
ország lassú, biztos eloroszositásához.

Kuba jövője. Roosevelt elnök a kongresszushoz 
Üzenetet intézett, amelyben arra kéri, hogy a kubai 
köztársaságnak viszonzásai azokért a rendkívüli kö­
telezettségekért, amelyeket a köztársaság Amerika kí­
vánságára nemzetközi állása tekintetében elvál alt 
bizonyos, főleg gazdasági kedvezményeket adjanak. Hír 
szerint le lógják szállítani a Kubából beho- ott áruk 
vámját

Az ausztriai helyzet.
Budapest, junius 14.

A parlamenti helyzet mégis tisztul vala­
mennyire odaát. A csehek is, a nagynémotek is 
letettek egyelőre az obstrukcióról. A némd pártok 
vezérei, mint bécsi tudósítónk jelenti, ma tanács­
kozást tartottak, amelyen Kathrein, a költségve­
tési bizottság elnöke bejelentette, hogy hétfő es­
tére összehívta a költségvetési bizottságot és 
felszólította Berger nagynémet képviselőt, hogy 
azon terjeszsze elő bizonyítékait a Dunagőzhajós- 
Társaság ellen.

A nagynémetek — miként Schönerer a mai 
ülés végén kijelentette, — ragaszkodnak ahhoz, 
hogy a Dunagőzhajózási Társasággal kötött szer­
ződést revízió alá vegyék és őszszol a képviselöház 
elé terjeszszék.

Az ifju-csehek ma elnökük utján felszólítot­
ták a miniszterelnököt, hogy a menetjegy-adóról 
szóló törvényjavaslat letárgyalása után Dapolja el 
a képviselőházat s minél előbb hívja egybe a 
tartománygyüiéseket.

Béo«, junius 14.
A képviselőház ma kezdte meg a menetjegyek 

megadóztatásáról szóló törvényjavaslat tárgyalását. 
Conci előadó nem lévén ielen a teremben, elveszti a 
szólás jogát Formanek ellenzi a menetjegyek meg­
adóztatását, mert ez az adó nagyrészt hadicélokra fog 
szolgálni és mert leginkább a középosztályt sújtja. A 
parlamentnek ki kellene erőszakolnia a közlekedési 
vámok megszüntetését és a nyugdíjasok helyzetének 
javítását a nélkül hogy a menetjegyadót megszavazná,

Lindner elvben nem ellenzi a javaslatot, de csat­
lakozik Dobemig kisebbségi indítványához, amely 
szerint az első osztályú jegyek után 14%. a másod­
osztálynak után 12% és a harmadosztalyuak után 
10% szedendő adó lejében. Végül hozzájárul Menger 
indítványához, hogy az adó jövedelmének egy részét 
a telefonhálózat kiépítésére lorditsák.

Böhm-Bawerk pénzügyminiszter ismétli azt a már 
megtett nyilatkozatot, hogy a költségvetés nem tudja 
előteremteni az anyagi eszközöket azokra a célokra, 
melyekre a menetjegyadóbói várható jövedelem ren­
deltetik, hogy továbbá 1897. óta a pénztári ieleslegek 
visszamenőben vannak.

Az ülés végén Schönerer az elnökhöz intézett 
kérdés alakjában tiltakozik az eben, hogy a Dunagőz­
hajózási Társulattal kötendő szerződésre vonatkozó 
javaslat még ebben az ülésszakban tárg' altassék. Kí­
vánja, bogy ez a javaslat csak az őszszel kerüljön napi­
rendre hogy időközben megejthető legyen a vizsgálat 
a nevezett társulatnál uralkodó korrupt állapotok 
miatt Hevesen kel ki valamennyi párt sajtója ollen és 
azt erősíti, hogy az ő pártja sem meg nem veszte­
gethető, sem meg nem vásárolható. Ha a kormány a 
maga szándékait erőszakkal akarná keresztülvinni, 
akkor a nagynémetek az erőszakot erőszakkal lógják 
leküzdeni. Felkéri az elnököt, hogy ezt megfelelő 
helyen tudomásra hozza. (Zajos közbekiáltások a 
nagynémotek részéről: Nem vagyunk megvásárol­
hatók I)

HÍREK.
Budapest, junius 14

— BUDAPESTI NAPLÓ. Junius 15-én uj 
előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjek azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a r^pon lejár, méltózt2sc,T.rak a megtiltásról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Lapunk legközelebbi száma hétfőn dél­
előtt Jelenik meg.

— Czemélyl hír. Dr. Balog Lajos Stiller tanár 
áss istenso. aki gyakorló orvos Meránban, az idei 
nyáron mint iürdőorvos lseidben működik.

— A király szemléje. Bécsből jelentik, hogy a 
király ma reggel Ottó főherceg a hadügyminiszter és 
sok katonai előkelőség je enlétében s/emlét tartott a 
bécsi helyőrség tüzérségén és megelégedéssel nyilat­
kozott a csapatok magatartásáról.

— vezérkar. Délben Ipolyságról ideérkezett 
Beck Frig' es báró táborszernagy, a vezérkar főnöke, 
több tábornok, törzs- és főtiszt kíséretében. A vezér­
kari főnököt utiában F»<> tiszt és löO polgári tisztvi­
selő kiséri. A megye határán Buday-Piichta Kornél 
főszolgabíró fogadta. A város batátában Balázs Fe­
renc főbíró üdvözölte az elüljáróság élén, a megye­
háza előtt pedig a honvédhelyőrség tisztikara, élén a 
kerületi parancsnokot helyettesítő Jahl Gusztáv tábor­
nokkal és az ezredparancsnokot helyettesitő Breitt 
József órnagygyal és Polónyi János zászlóaljparancs­
nokkal fogadta. A lőispáni lakás előtt, ahol a vezér­
kari főnök lakni fog, Török Zoltán lőispán fogadta, 
azután Nagy Mihály alispán üdvözölte a megyei 
tisztikar élén. A fogadáshoz több ezer főnyi közön­
ség gvült össze és zajosan megéljenezte a vezérkari 
főnököt, aki négy napig marad a városban.

— Ferdlnánd fejedelem a cárnál. Ferdindnd 
bolgár iejedelem tegnap Peterhotban bucsukihadgatásun 
volt a cári párnál s aztán este a cári párnál ebédelt. 
A cár a bucsuzás alkalmával fejedelmi kitüntetésben 
részesítette vendégét: kinevezte az 54-ik gyalogezred 
tulajdonosává.

— Gróf Forgách Antal ügye. A Nemzeti 
Kaszinó választmánya mára volt egybehiva, hogy 
határozzon gróf Forgách Antal ügyében, amely 
már hetek óta foglalkoztatja a közérdeklődést. Á 
határozathozatalt azonban ináról elhalasztották 
hétfőre, mert a szabályok szerint harminc tag 
jelenléte szükséges a határozatképességhez, ma 
pedig csak huszonnyolcán voltak az ülésen. A 
hétfői ülésen azonban már húsz tag is elég lösz 
arra, hogy a választmány érvényosen határoz­
hasson.

— Albert szász király betegsége. Síbyllenort- 
ból érkezett távirat szerint a szász király állapotáról 
ma reggel hét órakor a következő orvosi jelentést 
adták ki?

A múlt éjszakát kissé jobban töltötte a be­
teg, mint az előző é szakát A kirá y részben 
nyugodtan aludt, a mellszorongás ritkább és 
gyöngébb volt, de a legkisebb mozdulatnál ismét 
megújult, úgy hogy még folyton szigorúan kell 
ügyelni, hogy a beteg nyugodtan íetüdjéz. A 
beteg erejének gyarapodása nem vehető észre.

Tegnap délfelé a király állapota ross^abra for­
dult, délután azonban ismét ;avulL Egy, a király kör­
nyezetéhez tartozó ur igy Írja le benyomásait:

— Majd jobbra íordu a király állapota, na d 
rosszabbra. Mikor tegnap délben nála voltam, e.őgta 
egy halálosnak tetsző álom. Délután öt órakor a beteg 
csodálatosan megváltozott. Elénk vo t. mint valamikor 
régen; leültetett és sokáig beszélgetett velem.

Mint Drezdából táviratozzak, a kormányzati 
ügyek egy részének György hercegre való formális 
átruházását nem tervezik.

FiZnios császárnak arra a kérdésére, hogy meg­
látogathatná-e a beteg királyt, tagadó választ küldtek, 
mert a nagvbeteget kímélni akarják minden izgalom­
tól. A király ereje rohamosan hanyatlik.

Az este 6 órakor kiadott orvosi je entés igy 
hangzik :

A király állapota a mai nap /olyanján több­
ször változott. Az eddig kielégítő étvágy ma nem 
volt jó A beteg szívesebben maradt az ágyban, 
mint karosszékében. Erverés 108.

— Kinevezése*.  A király, mint a hivatalos lap 
mai száma ;elönti, Kolozsváry Miklós és Gárdony Zsig­
mond osztál.yianácsosi címmel és jelleggel iölruházott 
miniszteri titkárokat, továbbá dr. Hatsz Gedeon osz­
tálytanácsosi címmel Iölruházott közegészségügyi fel­
ügyelőt, utóbbit számíölölli minőségben osztálytaná­
csossá nevezte ki. Dr. Kégl Imre, dr. liartl Sándor 
és dr. Bosnyák Zoltán miniszteri titkároknak az osz­
tály tanácsosi címet és jelleget adományozta. Baross 
Géza postatakarékpénztári titkárt pedig a postataka­
rékpénztárhoz első titkárrá nevezte ki a kiráiy.

— Kossuth Lajos emléke. Kossuth születés­
napjának szeptember 18-án lesz a századik évfordu­
lója. Ennek a napnak a megünneplésére az egész 
országban nagyban készülnek. A lővárosban bizott­
ság alakult Kossuth Ferenc védnökségével és dr. 
Flóris Áron tanár elnöklésével, amely iölhivást kül­
dött szét az egész országba arra buzdítván a birto­
kosokat, hogy udvarukon, kertjükben, iöldjükön a 
nevezetes évforduló napján gyümölcsfát ültessenek 
Kossuth Lajos emlékére. A bizottság irodája a Ko­
szorú utca 22. száma alatt van.

— Negyvenkét millió. Ha négyszáz év 
múlva valaki Nyitrára talál vetődni, az emberi 
bn,dogság és jóiét csodálatos típusát fogja lát­
hatni 0 városban. Mert Nyitrának négyszáz év 
múlva, negyvenkét millió forint vagyona lesz 
akkori értékben. Ehhez a kincshez Tejfalussy Jenő 
nyugalmazott megyei pénztárnok jutatta a boldog 
várost. A derék pénztárnok háromszáz koronát 
ajánlott föl a városnak alapítvány gyanánt oly 
föltétellel, hogy önnek az összes kamataihoz 
négyszáz évig uem szabad nyúlni. Négyszáz év 
múlva a háromszáz korona olyan gyakran fiadzik 
meg, hogy végül negyvenkét millió lesz bolőle. 
A nyitraiaknak most már joguk van arra, hogy 
büszkén lépdeljenek s késő unokáikra gondol­
ván, igy szóljanak:

— Gondunk nincs, bála Isten. A tizedik 
unokánk is el van látva.

— Than Károly jubileuma. Ihan Káro’yt, a 
budapesti egyetem bölcsészeti karának európai hirü, 
kitűnő tanárát, aki egy íélszázad óta tiszteletreméltó 
tudományos munkásságot lejt ki a vegyészet terén, 
holnap ünnepük a magyar tudományos körök. A hol­
napi ünnepély Than Károly egyetemi tanárkodásának 
negyvenéves jubileuma lesz, de nem tartozik amaz 
ünneplések közé, melyekkel csak az idő múlását 
szokták honorálni, hanem valóságos elismerése egy 
csöndesen, igazi tudóshoz illő, komoly munkában eltöl­
tött életnek. A jubileumi ünnepséget a tudományegyetem 
évzáró ünnepéi; ének keretében tartja meg. Az évzáró 
Tedeum után az egyetem tanácsa., az egyes fakultások 
tanárai s az egyetemi ifjúság az aulában gyülekezik a 
Than-jubileumra. Az egyetem rektora, már néhány nap­
pal ezelőtt meleghangú lelhivást intézett az ifjúsághoz, 
melyben iöibivja az egyetemi polgárok figyelmét az 
ünnepélyre. A jubileumon az egyetem nevében dr« 
Vécsey lamás rektor, az egyes iakultások nevében 
pedig a dékánok fogják ünnepelni Than Károlyt majd 
az egyetem iljusága lejezi ki tiszteletét és háláját a 
tudds tanár elölt. A jubileumon a kultuszminiszter, a 
Természettudományi Társulat az Akadémia, az Orszá­
gos Középiskolai Tanár-egyesület s számos más hazai 
és külföldi tudományos társaság is képviselteti magát. 
Az ősz tudóshoz küllőidről már eddig is nagyszámú 
gratuláció érkezett, ma pedig Wlassics Gyula vallás- 
és közoktatásügyi miniszter a következő levelet 
intézte hozzá:

Méltóságos uram! Egyetemi rendes tanári 
működésének 40 esztendős lordulóján nagy lelki 
örömmel és meghatottsággal üdvözlöm méltósá­
godat.

Ez az utolsó négy évtized fölöttébb fontos 
korszak a magyar tudomán; csság történetéoen s 
e korszak egyik Jegkimagaslóbb alakja méltósá­
god, aki mint az alapvetés láradbatatlan mun­
kása s mint a magasra szárnyaló szellemi törek­
vések vezérférfiai. a csöndes munkálkodásból és 
a nehéz küzdelmekből egyaránt kivette részét.

A tudomány emberének munká a elé nem 
szabnak korlátokat az országok politikai határai, 
de igazi tudóssá csak az valhatik, ki munkájá­
hoz az erőt a nem éti érzésből meríti. Így lett 
méltóságod is világhírű tudóssá, megmaradva lel- 
Kes magyarnak.

Az a lángoló hazaszeretet, amely már mint 
gyermeki, jut a harcmezőre hívta, bevilágította 
egész pályáját, — s mikor ma az egész müveit 
k ÜL öld meghajtja méltóságod előtt az elismerés 
zászlaját: a mi örömünk a mi lelkesedésünk két­
szeres, mert méltóságod kétszeresen a mienk 1

Mint a tudomány lánglelkü vezérét s mint 
édes hazánk hü fiát, szivem legmelegebb érzésé­
vel köszöntöm méltóságodat s kérem, íogadja szí­
vesen igaz nagyrabecsülésem kifejezését.

TFZasstcs s. k.
A főrendiház elnöke körözvónyben értesítette a 

főrendiház tagjait, bogy az egyetem Than Károly 
egyetemi tanár jubileuma alkalmából tartandó nnepics 
közgyüléare a főrendiház tagjai is hivatalosak.

— Pincérek vizsgája. A budapesti vendéglős- 
ipartársulat által ienntarlott vendéglősszakiskola nö­
vendékei ma tartották záró-vizsgájukat az Érsek-utcai 
iskolában. A vizsgán Gelléri Mór királyi tanácsoson 
kivül a budapesti szá lodások és vendéglősök szine- 
java meg elent Gundel János és Glilck Frigyes elnök­
lete alatt. A tanán kar Walter Károly igazgatása aiatt 
buzgó törekvéssel oldotta meg feladatát. Az idei uta­
zási dijat Pencs Fereno szakácsfiu nyerte el.

szünidei olvasmányul a legalkalmasabbak, legolcsóbbak a Filléres Könyvtár kitűnő
kötetei. Egy-egynek az ára színes boritéku kötésben óO fillér. Kaphatók minden
hazai könyvkereskedésben, valamint Singer és Wolfner könyvkiadóhivatalában,
Budapesten, Andrássy-ut 10. Eddig 150 kötet jelent meg.
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— A szélhámos álhirlapiró dolga. Ha­
lomszámra érkeznek lapunkhoz az ország minden 
részéből a hirek a Taly-Türkl szélhámos könyv- 
vigéc piszkos üzelmeiröl. Valamennyi megegyez 
abban, hogy ez a vakmerő csaló mindenütt mint 
a Budapesti Újságírók Egyesületének és a Hírlapírók 
Nyugdijintitetének hivatalos kiküldöttje szerepolt 
s azzal csalta lépre a közönséget, hogy az általa 
kolportált könyvek tiszta jövedelméből haszonrész 
jut az újságírói egyleteknek. Újból konstatáljuk, 
hogy Taly-Türkl sohasem volt újságíró, hanem 
előbb rendőrködött, aztán biztosítási ügynökké 
lett, utóbb pedig a könyvekkel való házalásra 
adta magát. Egyébként most is egy csomó bün­
fenyitő feljelentés vau ellene folyamatban csalás, 
sikkasetis és egyéb ilyet büntettek miatt.

Ez a szélhámos világcsaló — a nyakán 
érezve a hurkot — két nap óta a budapesti lapok 
kiadóhivatalaiban házal, piszkos tartalmú nyílt­
téri nyilatkozatokat igyekezvén elhelyezni Vészi 
József ellen, aki mint az Ujságiró-Egyesület el­
nöke a szélhámos álhirlapiró csalásairól hozzá 
érkező tudósításokat kötelessége szerint a nyilvá­
nosság elé bocsátja. A tisztességos lapok egytől- 
egyig kidobták a csalót. Két újság akadt csupán
— a l'esti Hírlap és a Hazánk — mely cimbora­
sápot vállalt Taly-Türkllel s rendelkezésére bo­
csátotta hasábjait. Mindkét lap bizonyos kéjjel 
gázol — egy szélhámos piszkos nyomdokán — a 
becstolenség e mocsarában. Hogyis no I Hiszen a 
Légrády Károly lapján’az Újságíró Egyesület torolta 
meg a Jókai Mór ellen elkövetett alávalóságot. 
A •fiozdníat pedig szintén az Újságíró Egyesület 
vezetősége kényszeritette arra, hogy 5 érdemes 
és szegény újságírónak, akit a feudális nagybir­
tokosok lapja ok nélkül, tél közepén, egyszerre 
elcsapott, a nekik isten és ember előtt járó vég­
kielégítést megfizette. Ezért kellett hát e két 
lapnak Vészi Józsefen bosszút állnia s e bosszú­
vágyukban akaszkodtak össze ezzel az elvete­
mült csalóval. A zsák megtalálta valahára a 
maga foltját. Most együtt van az egész kompánia.

*
Az éjjeli órákban Szegszárdrói a következő táv­

iratot kaptuk:
Taly Ferenc Lajos tavaly novemberben az immár 

leleplezett szélhámosságával szerzett Szeg száráén szá­
mos előfizetőt a ..Nemzeti dicsőségünk14 cimü mun­
kára. Azonban az összes előfizetők, — mihelyt meg­
tudták, hogy Taly nem biriapiró, hogy a hírlapíró 
egyesületeknek a kolportázshoz semmi kör ük sincs s 
hogy a Herzig kiadásában rég megjelent könyv anti­
kváriumban potom árért kapható — Talyt csalás bün­
tette miatt a királyi ügyészségnél följelentették. A .öijelen- 
tők között volt Fiit dós Vilmos tiszti lő ügyész és 
Simontsits Elemér iőjegyző is. A bűnügyi nyomozás 
Taly ellen folyamatban van.

A Af. H. közli: A Budapesti Újságírók Egye­
sületének tagjai sorában nagy megütközést keltet­
tek az Egyesülőt elnöke ellen intézett azon táma­
dások, amelyeket az egyesületnek a sajtó purifi­
kálására és a hirlapirói névvel való visszaélések 
meggatlására irányuló energikus fellépése idézett 
föl. Különösen nagy felháborodást költött a tagok 
körében, hogy a támadásokkal a fővárosi sajtó 
két orgánuma azonosítja magát Mozgalom indult 
meg, hogy az egyesület elnökének a méltatlan 
támadásokkal szemlén elégtételt adjanak és 
iránta az egyesület változatlan bizalmát fejezzék 
ki. Elhatározták, hogy rendkivüli közgyűlést tar­
tanak 8 e végből aláírási ivet bocsátottak ki, 
amelyet a fővárosi sajtó vezető férfiai is csaknem 
kivétel nélkül már aláírtak. A rendkivüli köz­
gyűlést jövő vasárnap délelőtt tartják meg.

— Kecskemét ház*.  Kecskemétnek Budapesten 
háza van. Keoskemét háziúr, azonban — ugy látszik
— hogy nem valami jő befektetés az a majdnem fél 
millió forint, amit beleépítettek a házba mert többet 
költenek rá, mint amennyi a jövodelme. Kecskemét 
azonban olyan ur. aki megengedheti magának ezt a 
lukszust. Egy országgyűlési képviselő ajánlatot tett 
a városnak, hogy megveszi a házat. Kínált érte hét­
százezer forintot. A tegnap tartott közgyűlés azonban 
kimondotta, hogy a ház nem eladó. Keoskemét 
háziúr akar lenni Budapesten.

— A kaposvári érettségi. Kaposvárról táv- 
iratozza tudósítónk: Az érettségi előtt felfüggesz­
tett 14 diák közül a közoktatásügyi miniszter 
rendeletére két súlyosan terheltet egy év múlva, 
a többit pedig decomberben bocsátják érettségire.

— A taJmud az osztrák Reloharathban. A 
sok sürgősségi indítvány közt, mely mostanában az 
osztrák képviselőház elé kerül, van a többi közt egy. 
amelyben Hauck képviselő azt kívánja, hogy a 
Reichsrath határozza el a talmuJnak, illetőleg a sulchan- 
aruchnak államilag elrendelendő lelorditását, még pe­
dig külön kireudelendő s az antisemilák részéről 
megnevezendő bizalmi fér fák felüg)elete alatt. Csak­
ugyan : Ausztriának nincs semmi sürgősebb tenni­
valója, mint a fahnud állami fordításának ügyével 
való beható foglalkozás.

— A pestmegyei tanfelügyelő ünneplése. Szép 
ünnepély volt ma délelőtt Pestvármegye székházának 
közgyűlési termében. Ma ünnepelte a vármegyének 
közel másfélezer tanítója és tanítónője Tóth József 
tanfelügyelőnek huszonötéves jubileumát. A nagy köz­
gyűlési terem és a karzatok is megteltek a vármegye 
tanítóival, akik ez alkalommal tartották meg évi ren­
des közgyűlésüket is. A díszközgyűlésen Beniczky 
Ferenc főispán elnököt. Kívüle megjelentek dr. Mór- 
lin Emil és Halász Ferenc osztálytanácsosok, utóbbi a 
közoktatási miniszter nevében. Ott voltak továbbá: 
Kacskovics Mihály és dr. Makkay osztálytanácsosok, 
Mosdóssy Imre és Körösi Henrik tanfelügyelő, Beniczky 
Alajos alispán,. Fazekas Ágoston iőjegyző, Csávolszky 
J67.srf. címzetes püspök, dr. Walter Gyula kanonok, 
Wolfner Tivadar képviselő, Daktte Vendel, a tanítók 
országos bizottságának elnöke dr. Kiss Áron és 
Peres Sándor igazgató, valamint számosán az iskola­
ügy és Pestmegye előkelőségei közül.

Az ünnepelt tanfelügyelőt öttagú küldöttség 
vezette a terembe. Megjelenése után Beniczky főispán 
üdvözölte, méltatván benne nemcsak a megyének, de 
az egész ország nevelésügyének veterán harcosát. 
Az üdvözlő beszéd után Szentgyörgyi Károly igazgató 
tartotta az ünnepi beszédet. Vázolta az ünnepeknek 
negyedszázados munkásságát s átnyújtotta a díszes 
nagy albumot, amelyet a megye minden tanítója és az 
ország legkiválóbb tanítói aláírtak. Mélyen meghatva 
válaszolt az ünnepelt tanfelügyelő. Amit telt — úgy­
mond — azt csak munkatársai segítségével vihette 
végre. Be ejczve azonban még a munka nincs. A fő­
várost még mindig oly terület veszi körül, ahol az 
iskola még nem lejthette ki teljes erejét. Óvatosan 
kellett e téren dolgozni úgymond, nehogy a lebon­
tandó sziklatömeg maga alá temesse a nemzet nap­
számosát és nehogy a megvívandó vár ellenséget 
jásson az érette küzdőkben. Tóth József beszéde 
után Halász Ferenc osztálytanácsos a közokta­
tásügyi miniszter nevében üdvözölte a jubilánst, 
átnyújtván az ünnepeknek a miniszter üdvözlő leve­
lét. Követsezett a többi üdvözlés. Pest-vármegye ne­
vében Beniczky Lajos alispán. Kecskemét varos nevé­
ben Szabó Józsei. a váczi püspök nevében Csávolszky 
Józsei címzetes püspök, a dnnamelléki református 
egyházkerület nevében dr. Pctri Elek, a pestvármegyei 
tanitó-egyesüiet nevében Fö des Károly elnök, a taní­
tók országos bizottsága nevében Lakits Vendel, az 
á'lami tanítók országos egyesülete nevében Kozma 
László, a tanítók árvabáza nevében Bohn Józsei az 
országos zsidó tanitó-egyesüiet nevében Csajághy Béla 
üdvözölte az iinnepe'tet, aki minden üdvözlésre kü- 
lön-külön va:aszóit. Üdvözölték ezután még a jubi­
lánst: a." Eötvös-alap, a kisdednevelók országos egye­
sülte a kecskeméti országos tanítói árvabáz, a rab- 
segitő-egyesüiet a tanítóképzők egyesülete a polgári 
iskolák egyesülete, a gondnokságok küldöttségei a 
községi és felekezeti iskolaszékek. A pestmegvei 
egyesület az ünnepelt nevére négyezer koronás ala­
pítványt tett.

— Főúri esküvő. Fényes főúri esküvő voit ma 
délelőtt az egyetemi templomban. Gróf Dessewfíy Emil 
országgyűlési képviselő esküdött örök hűséget gróf 
Batthyány Ellának, gróf Batthyány Lajos fiumei kor­
mányzó leányának, grót Andrássy Gyula unokájának. 
Az esküvőn jelenvoltak a fővárosban időző uritársa- 
ságnak csaknem összes tagjai s kivülök is sok elő­
kelőség. Az esketési szertartást Edelmann Sebő, a pre­
montreiek szombathelyi Pózának iőnöke végezte.

Az egyházi szertartást megelőző polgári esküvő 
tegnap dé után volt s mint tanuk, Andrássy Gyula és 
Tivadar grótok, gróf Dessewfíy Alajos és gróf Károlyi 
István szerepeltek. Az egyházi esketés délelőtt tiz 
órára volt kitűzve s ezért már jóval tiz óra 
előtt gyülekeztek a templomban a meghívott ven­
dégek. A templom bejárata elől a kocsik megálló­
helyéig hosszú iohér baldahint állítottak iöl, amelyet 
magyaros mulivumu fodor díszített. Nagy kiváncsi 
közönség várakozott a templom előtt is, ahová csak 
belépőiegygyei lehetett bejutni. A templom belsejét is 
gyönyörűen feldíszítették. A bejárattól a szentélyig 
szőnyegekkel borított utat délszaki növények szegé­
lyezték s a szentély padjait aranyrojtos piros takaró­
val takarták be. A templom hajójának padjai már 
ekkor telve voltak a meghívott vendégekkel. Útt vol­
tak a többi között Eszterházy Miklós herceg Szápáry 
Pál és Gyula grófok, gróf Zichy János nejével, gróf 
Kádasdy Ferenc, Szentkereszthy bárónők, Lónyay Mar­
git grófnő. Dániel Ernőné báróné, Pappenheim Szig­
frid, Pejacseiich Márk, Khuen Héderváry Sándor grófok 
és mások.

Fél tízkor érkezett meg a násznép s azonnal 
megszólalt az orgona. Elől Semsey László kamarás, a 
násznagy jött, azután következtek a többiek; a höl­
gyek értékes toalettekben, a léríiak fényes diszma- 
gyarban. A szép menyasszony testhez álló, csipkés 
atlaszruhát viselt, mirtus koszorúval és fátyollal. A 
nyoszolvőleányok. Andrássy Ilona, Boriska és Ma- 
rianne gróinők, Széchenyi Gizella és Erzsébet grófnők 
és Keglevich Ilona grófnő egyforma egyszerű fehér 
ruhát és rózsaszínű szalaggal díszített lehér szalma­
kalapot viseltek. A vőlegényen fekete bársony, barna 
prémmel szegélyezett mente és égszínkék dol­
mány volt.

Á menyasszonyt öcscse, gróf Batthyány Gyula 
és grót Dessewfíy István, a vőlegény öcscse vezette 
be a templomba, mig a vőlegény két Andrássy grófnő 
között haladt az oltár elé. Követte őket a mennyasz- 
szony atyja, gróf Batthyány Lajos, Károlyi Pálma 
grófnővel, a vőlegény anyjával és gróf Dessewfíy 
Aurél Andrássy Ilona grófnővel. A násznép kö­
zött voltak n.ég Andrássy Tiyadarné, Károlyi Lászlőné, 

Zichy Antalné, Széchenyi Aladárné, Zichy Béláné, 
Batthány Gézáné, Andrássy Gézáné, Karácsonyi Jenőné, 
Károlyi Istvánná grófnők, Károlyi Erzsébet, Pejaesevich 
Jolán és Katinka grófnők. Karó yi István, Széchenyi 
Imre, Károlyi Sándor, Zichy Antal, Károlyi György, 
Andrássy Tivadar Ő3 Gyula, Keglevich Miklós, Batthyány 
Elemér, Degenfeld Imre, Nádasdy Tamás, Károlyi Mihály, 
Karácsonyi Jenő, Dessewfíy Alajos Zichy Béla grófok 
és mások.

Az esküvő rövid misével kezdődött, amelyet 
BdeZmann Sebő premontrei kanonok mondott. Mise 
után a kanonok összeadta a párt s azután szép be­
szédet intézett hozzá. A násznép ezután az orgona 
hangjai mellett kivonult a templomból s az Andrássy 
grófok budai palotájába hajtatott, ahol villásreg­
geli volt.

A gróf Batthányi és gróf Andrássv-családok a 
ritka fényes esküvőhöz toilettjeiket Mezey műtermében 
szerezték be, ami annál is inkább dicséretére válik a 
magyar iparnak, mert ez esetben az annyira elhara­
pódzott bécsi konkurrenciát teljesen kiszorította a ki­
tűnő fővárosi divatszalon.

— Az udvariasság. A polgármester eré­
nyei közt nem utolsó az udvariasság. Ez a jeles 
tulajdonság nagyon fölvirágoztathatja a szeretett 
szülővárost s gyakran többet ér, mint a világítás 
kérdésének végleges megoldása, melyről oly 
sokat beszélnek kis városainkban. Egy alföldi 
városka polgármesteréhez a napokban levél érke­
zet, melyben X. gróf arra kéri a polgármestert, 
hogy szemeljen ki édesanyja számára egy sír­
helyet,

— Édesanyám — igy szólt a levél, több 
Ízben tartózkodott városukban s elhatározta, hogy 
ha meghal, az önök füzfás, csöndes temotőjébeu 
akar megpihenni.

Oh a polgármestert nagyon meghatotta ez a 
szeretetteljes vonzódás és elképzelte, hogy a pa­
takparti füzfás temetőben egy igazi grófné fog 
egykor pihenni. Legott tollat ragadott s igy vá­
laszolt :

— Gróf ur! Az egész mezőváros határtalan 
örömét van szerencsém tolmácsolni affölött, hogy 
a kegyelmes asszonyt itt temetik . . .

— A martiniquei áldozatokért. A martiniqueiek 
iölsegélyezésére ma a Budapesti Újságírók Egyesületé­
hez a következő adományok érkeztek: Samassa Jó­
zsei egri érsek 100 korona, Igaz Károly nyugalmazott 
főhadnagy Nagy-Károlyból 5 korona, L. F. H. Buda­
pestről 4 korona, dr. Singer Lőrinc Szombathelyről 
4 korona, Till Edit 2 korona Matlóna Mária Dombó­
várról 1 korona. A mai g} ü tés 116 korona, hozzá­
adva a tegnap kimutatott 2661 korona 64 fillért, a 
gyűjtés eredménye 2777 korona 34 fillér.

A martiniquei nyári ünnep előkészítését ma vég­
legesen befejezték. A megállapított műsor ritka gazdag­
sága és különlegessége olyan művészeti ünneppé 
avatják ezt a hangversenyt, amilyen évtizedek óta 
nem volt a fővárosban. Az ünnepet megnyitó Mar- 
seillaise-iantazia Szabados Károly, a korán elhunyt 
nagytehetségü magyar zeneköltő egyik legérdekesebb 
alkotása, hatalmas bevezetője lesz az estélynek. A 
zenei megnyitó után Varsányi Irén, a Vígszínház mű­
vésznője mint kreol utcagyerek az Operaház műhe­
lyében készült exotikus kosztümben fogja tolmácsolni 
a budapesti közönség köny őrület ességét annak a 
gyönyörű költeménynek az előadásával, amelyet ez 
alkalomra Pásztor Árpád, a nagytehetségü poéta 
irt Ugyancsak megkapó alkalmi költeményt irt az 
ünnepre Heltai Jenő, a kiváló költő is. Az estéh t 
Berlioz hatalmas arányú Rákóczy-fantáziája icjezi be, 
amelyet Máder Raoul, a Operaház igazgatójának ve­
zetésével az Operaház teljes zenekara ad elő. A ren­
dező-bizottság mai ülésén résztvett Kifault Ágoston, a 
budapesti irancia íőkonzul, a bizottság egyik dísz­
elnöke is. A bizottság nagy hálával vette tudomásul, 
hogy dr. Samassa János egri érsek 100 koronát ado­
mányozott a martiniquei áldozatok javára. Holnap, 
vasárnap megjelennek a művészi kivitelű díszes pla­
kátok, amelyet a Kosmos müintézet állított elő Márk 
Lajos festőművész festménye nyomán. Az ünnepélyre 
szóló jegyek nagy részét már el is kapkodták, ami a 
közönség rendkivüli érdeklődésének legnagyobb bi­
zonysága.

— Featetioh-zzám. A Festetich György-szobor 
leleplezésekor a Keszthelyi Hírlap díszes számot adott 
ki. Éra lók verse két írtak benne : dr. Jókai Mór, Da­
rányi Ignác, Wlassics Gyula, Ábrányi Emil, gróf 
Dessewfíy Aurél, Lampérth Géza, mindeu gazdasági 
tauinlézet igazgatója és mások. A diszszámot szép 
képek is díszítik.

— Diák-szállók. A földművelésügyi miniszter 
átiratban értesítette a kultuszminisztert, hogy megke­
resésének helyt ad s intézkedik, hogy ezentúl minden 
fürdőhelyen, kiránduló-telepen egy-két szobát tartat 
fönn az átutazó tanulók számára. Ez az intézkedés 
bizonyára nagyban elő lógja mozdítani a nálunk 
meglehetősen elhanyagolt diák-turisztikát s végre lehe­
tővé teszi, hogy tanuló ifjúságunk a nyári szünetek 
alatt utazgatva, megismerje az országot.



szám. Bútlapéit, vasárnap BUDAPESTI NAPLÓ 1902. junius 15.

— Mladin, a költő. Az aradmogyei tan­
felügyelő a maga tankerületében felfedezett egy 
költőt- akit Mladin Korjolánnak hívnak s akinek 
az volna a kötelessége, hogy a gondjaira bízott 
gyermekeket tanítsa. E helyett Mladin verseket 
farag s hülye rigmusokba takargatva, gyűlöletet 
és aljasságot ad be tanítványainak. Mladin tán­
yéraikéi közül a tanfelügyelő egynéhányat lo is 
foglalt s hogy mindenki megítélhesse Mladin ur 
hitvány üzelmeit és aljasságát, itt közlünk muta­
tóba legszebb verseiből.

I.
A katona verse.

Vitéz katonák, löl a csatára! 
Éljen a hon s a vitézség virága. 
Éljen Románia, édes anyánk, 
Az egyetlen, ki gondol reánk I 
Édes anyám, szép Romani, 
Érted élni, érted halni, 
Megyünk, mi katonák!

IL
Janku indulója.

örvendezve jó románok, jöjjetek ! 
A pusztában Jankut üdvözöljétek. 
Tisztítsátok puskátokat, 
Mind nagyon siessetek!
Birtokunkról tolvajt, vadat, 
Magyar tolvajt ü: zetek !

— Nyári hangverseny. A budapesti posta- és 
távirda-tiszívjseiők zeneegyesülete ma este a Il-ik 
kerületi polgári lövűido helyiségeiben nyári hangver­
senyt rendezett, amely fényesen sikerült. Előkelő és 
díszes közönség jelent meg a hangversenyen s nagy 
tetszéssel fogadta a műsor minden egves számát. A 
műsorban az egyesület zene- és énekkara szerepelt. 
Az első Lavotta első szerelmét s Boccüarini menüett­
jét adta elő, mig a lérfikar magyar népdalokat adott 
e'ő nagy tetszés mellett. A hangverseny fénypontja 
Márkus Arankának, a kiváló operaénekesnőnek sze­
replése volt. A kisasszony rendkívül nagy hatással 
énekelte az Ördög Róbert Cavatináját és a Szultán be­
lépődalát. Hatalmas, szépen csengő hangját s nagy 
énektudását zajos tapssal és bokrétákkal méltányolta 
a közönség. A hangverseny után tánc következett.

— Áradás. Lúgosról jelentik, hogy a Temes 
vize a múlt éjjel olyan magasra emelkedett, hogy az 
építés alatt lévő uj hídnál megakasztotta a munkála­
tokat és elsodorta az állványok egyes részeit, ame­
lyek a közelben levő uszőházat szétrombolták. Az ár 
azután az egész uszőházat elsodorta a gyaloghidtól, 
ahol egész éj el foiyt a mentőmunka, nehogy a gya­
logközlekedés is megszűnjék. A vashid elkészítése 
most már hosszú időre meg van akadályozva.

Szatmárról táviratozzék: Az utóbbi napok alatt 
Erdélyben történt nagymérvű esőzések folytán Szatmár- 
nál a tízamos medre annyira megtelt vízzel, hogy ma 
déiután 4 órakor az ár áthágta a partokat s elöntötte 
a vetéseket, lankákat és kaszálókat. A város felőli 
részen a védtöltéseket is mossa már a víz. A katona­
ság fegyverben őrzi a partokat s ezernyi nép nézi a 
tovahömpölygŐ árt. A rohamos áradás miatt a város 
lakossága nyugtalan é szakénak néz elé. A vészbizott- 
ság megtette a szükséges intézkedéseket

— HenJkívüli cikkek elárusltása most hétfőn, 
kedden és szerdán a Párisi Nagy Áruház minden napi 
kisebb használati cikkek osztályában következik: 
lásd a hirdetést. E cikkek feltűnő olcsóságuk da­
cara diszting váltak és a legjobb hölgy közönségnek 
ajánlhatók.

— Amit tiz nap óta iszunk. Dr. Szilágyi Gyula 
ur, a Műegyetem magántanára nem sajnálta a fárad­
ságot és elemezte a vízvezetéki viz iszapját. Munkája 
eredményéről ebben a pár sorban számol be:

Azon idő alatt, mig vízvezetékünk zavaros vizet 
adott, igen jó szolgálatot tett a Z)e?/ín-íéle vízszűrő*  
melyet én azóta használok, mióta dr. Krausz Artúr, 
az országos közegészségügyi egyesületben tartott 
előadásában bakterologiai vizsgálatai alapján bebizo­
nyította, hogy az eddigi szürőszerkezetek között a 
legjobb és hozzá még magyar találmány is. A viz­
mizéria alkalmával is mindig a legtisztább vizet szol­
gáltatta a szűrő és látván a kő felületén összegyű­
lendő iszapot, azon gondolatra jöttem hogy ezt meg­
vizsgálom, mert az iszap összetételének ismerete a 
he yzet tisztázásához némiképpen hozzájárulhat. 4—5 
nap alatt a szűrőkére tapadt iszapot egy szaruka- 
nallal lekapartam, destillált vízzel kimostam és 100°*on  
szárítottam. A szárított anyag vizsgálatánál a követ­
kező adatokat nyertem:

JLzzitási veszteség . . 3.90% 
Kovasav és homok . . 28.90%
Vasoxyd............................ 42.56%
Timföld.............................. 11.48%
Magánoxyd. • • • . 7.40%
Mészoxyd......................... 8.45%
Magnéziumoxyd . • . 1.50%

99.140/0
Amint ebből a kis kimutatásból is látható, szép 

summa piszkot ittunk meg tiz nap óta. S lesz ré­
szünk benne még ezután is. Még mindig csokoládé 
ömlik a vízvezetéki csövekből.

— A szállodások nemzetközi gyűlése. A szál­
lodások nemzetközi gyűlése tudvalevőleg szeptember 
hónapban lesz Budapesten. Az előmunkálatok nagy­
ban folynak és amint a küllőidről jövő je.entések 
mutatják, a szállodások nemzetközi egyesülete a világ 
minden részéből képviselteti magát. E tömeges láto­
gatásokkal szemben szállodásainknak alkalmuk lesz 
Budapestet és hazánk egyes szép vidékeit a külföld 
előtt bemutatni, ami annál is inkább üdvös lesz az 
idegonlorgalom lejlesztésőre, mert a külföldi szállo­
dások teljesen tájékozatlanok a mi viszonyainkról. Az 
idegenforgalom emelésén kivül szállodásaink még arra 
is gondot fordítanak, hogy a mulatságot a hasznossal 
kössék egybe; a budapesti ünnepségek befejeztével 
ugyanis hazánk egyes bortermelő vidékeire viszik a 
szállodások külföldi vendégeinket, hogy bemutassák a 
küllőid legnagyobb fogyasztóinak a jó magyar bo­
rokat.

— Megkinsott gyermekek. Pár héttel ezelőtt 
apróhirdetések jelentek meg egyik krajcáros újság­
ban, hogy egy gy ereknélküli házaspár örökbe fogad 
10—12 éves leánygyermekeket. Onczay Albert nyug­
díjazott adótiszt tette közzé ezeket az apróhirdetéseket 
s két anya jelentkezett nála hamarosan, egy Gabera 
és egy Vasóné nevű cselédasszony, akik hajlandók 
voltak arra, hogy örökbe adják gyermekeiket, a 12 
éves Gabera Máriát és a 11 esztendős Vasó Annát. 
Onczay a gyermekeket szüleikkel együtt elvitte barát­
nőjéhez, Preiszig Woilmann Lujzához, aki egy női- 
zenekarnak a tagja s aki annak rendje és módja 
szerint örökbe fogadta őket. Gabera Mária ezután el­
utazott Beszterczebányára s most ott vau szolgálat­
ban, Vasóné pedig beszegődött szakácsuénak a S~ondy- 
ntcába eg.y előkelő családhoz. Preiszig Woilmann Lujzá­
nak, akinek rosszul jövedelmezett az, hogy tagja volt egy 
női zenekarnak, az volt a szándéka, hogy 10—13 
eves gyermekekből leányzenekart alakit s ezekkel fog 
játszani valamelyik fővárosi kávéházban. Ezért tétette 
közzé az említett apróhirdetést barátjával, Onczay 
Alberttól, aki maga tehetetlen ember, mert vak is és 
félig süket is. Amikor ez a dolog történt, Preiszig 
Woilmann Lujza a gróf Haller-utcában lakott. Mivel 
azonban rosszul ment a dolga, a pár hét alatt mind­
untalan költözködött, úgy hogy lakott a Bzvetenay-, 
az Angyalföldön-, a Gát-utcában, mig végre Kőbá­
nyára költözködött, ahol az Apaffy-utca 6-ik szám 
alatt lévő házban bérelt egy szobát. Időközben 
a két kis leányt ráiogta a zenére. Az egyiket 
hegedülni tanította, a másiknak pedig egy dobot 
adott a kezébe s azon kellett volna játszania. Ámde 
a kis teremtésnek abszolúte nem volt talentuma a 
zenéhez s mikor Preiszig Woilmann Lujza ezt észre­
vette, mindenáron szabadulni szeretett volna tőlük, 
ami azonban sehogy sem ment. A kegyetlen szivü 
nő ekkor elhatározta, hogy a két ártatlan teremtést 
addig kínozza, mig elpusztulnak. Egyre ütötte-verte 
őket, a puszta föld volt a fekvőhelyük, penészes szá­
raz kenyérnél egyebet nem kaptak enni, s amióta 
fogadott anyjukhoz kerültek, ruhát sem válthattak. 
De ez még nem minden. Preiszig Woilmann Lujzá­
nak szintén van egy 10—12 éves leánya. Ha elment 
hazulról, ezt a kis leányt mindig magával vitte, 
a két logadott gyermeket pedig bezárta egy kis ruha­
szekrénybe s mindaddig ott kellett maradniok, amig ő 
haza nem ment. Végre is a házmesternek tűnt föl, 
hogy a lakásból mindig tompa nyöszörgés és jajgatás 
hallatszik ki. Betörte az ajtót, de senkit sem talált a 
szobában. Végre rájött, hogy a nyöszörgés a szek­
rényből hangzik s leitörte ennek az ajtaját is. Bor­
zasztó állapotban került elő a két kis teremtés a 
szekrényből. A piszkos ruha foszlányokban lógott le 
róluk, tele voltak léreggel és a testük kék foltokkal. 
Annyira el voltak gyengülve, hogy beszélni is alig 
tudtak már. A házmester a dologról jelentést tett a 
rendőrségnek meg az elöljáróságnak s a két hatóság 
elvette a gyermekeket a lelketlen asszonytól s egy 
Nagy nevű szolgának adta oda őket gondozás végett, 
aki a kőbányai szűk ség b arakban lakik. Preiszig Woll- 
mann Lujza ellen megtették a följelentést a büntető­
bíróságnál, amely felelősségre vonja a lelketlen asszonyt-

— Halálozás. Hónig Antalnó, született Sonnenfeld 
Gizella, 2ío»»Í0 Antal fővárosi kereskedő és VIL kerü­
letbeli választmányi tag neje rövid szenvedés után ma 
Budapesten meghalt. Harmincbárom éves volt, s ti- 
zennégy'évi házasság után szólította el a halál; négy 
gyermeke és nagy rokonság siratja a jóságáért sze­
retett uriasszonyt. Holnap, vasárnap délután 4 órakor 
temetik el a Kerepesi-ut 14, sz. gyászházból az uj 
izraelita temetőben.

— A milliói sikkasztó letartóztatása. Páriá­
ból táviratozzék: A franoia banknak azt a hivatalno­
kát. aki egymilliló frank eisikkasztása után megszökött, 
ma Gesfben elfogták.

— Fizetésképtelen zálogház. Manói Adolf 
nagyváradi záiogbáztulajdonos fizetésképtelen lelt. 
Passivái 270.0C0 koronára rúgnak, melyet az aktívák 
teljesen fedeznek.

— Házasság. Seregélyest Ferenc, a m. kir. állam­
vasutak hivatalnoka és író e hó 3-án jegyezte el 
Győri Margitot, Győri Gyula m. kir. államvasuti 1Ő- 
íelügyelő leányát.

— Az időjárás szeszélyes váltakozása nem 
kedvez ugyan a szabad ég alatti nyári szórakozóhe­
lyeknek, de ezek legnagyobbja és legelőkelőbbje, Oa- 
Ludavára, még sincs oly nagy mértékben kitéve az 
idő viszontagságainak, mint bármely más hely, mint­
hogy sok ezer személynek elegendő kényelmes fedett hely- 
lyel rendelkezik. A nagy közönség jól tudja ezt és igv a 
mulatóhely fedett varieté-nézőterén, továbbá a többi 
esőmentes helyen a legrutabb időben is zajos
vidámság honol. A vaneté-müsor kitűnő volta, nevezete­
sen a tiz kreol női szépség, a remek francia duett és 
Stuart, az utolérhetetlen hölgyutánzó, aki ma vasárnap 
lép fel utoljára, erősen vonzó attrakcióknak bizonyul­
tak. Az a körülmény, hogy a szabad t< ren működő 
légtornászok élénk utcai é-etet varázsoltak Os-Buda 
sétányaira, szintén sok látogatót vonz. Prandi kitűnő 
színháza, a lovarda és a többi szórakoztató látványos­
ság egytői-egyig bevált és Friedmann igazgató szak­
értelmet dicséri. Minthogy a székesfővárosban ez az 
egyetlen nagyszabású szórakozóhely, amelynek szük­
séges voltát hangoztatni lelesieges. hivatásának betöl­
tésében semmiféle külső körülmény nem gátolhatja.

— A Magyarországi Központi Kárpátok gyógy­
fürdő- és nyara‘ó-telepeire vonatkozó hirdetésünkre 
felhívjuk a nyaralni szándékozó t. olvasóink figyelmét.

— A gyermekek szünidei olvasmánya sok lej­
törést okoz a szülőknek, különösen ha távoli helyre 
készülnek nyaralásra. Legcélszerűbb, ha gyermekeik­
nek, kiket tanulással és komoly szellemi munkával 
nem akarnak a nyáron át terhelni, a Kis-Lapot, a 
gyermekvilágnak ezt a kedvenc lapját járatják, mely 
szórakoztató időtöltést nyújt és minden vasárnap egy 
hé’.re szóló örömöt hoz a gyermekek közé. A Kis-Lap 
kiadóhivatala (Budapest, Kerepesi-ut 54.) elfogad elő­
fizetést a Kis-Lapra julius 1-jétől szeptember 3ü-íg 2 
koronáért, és bárhová postán elküldi a lapot akaor 
is. ha a cim a nyár folyamán megváltozik. Azok, akik 
az előfizetési pénzt most küldik, már junius közepétől 
kezdve kapják a Kis-Lapot.

— A Sohall und Bauoh. a pompás berlini 
együttes ez idő szerint Prágában arat diadalt. Mint 
már említettük, a társasé? kedden, e hónap 17-ikén 
bemutatkozik a Fővárosi Orfeumban, amikor is a kö­
vetkező egylelvonásos darabok kerülnek előadásra: 
tierenissuuus, irta: Szerelmi álmok, irta: Max
Dreyer; A iogolynő. irta: Fnedrich Kayssler', Bou- 
beroche, irta : Courteline; Bucsuvacsora. irta: Schnitzler, 
A négy estére terjedő vidám és szórakoztató vendég­
játékra már sokan megváltották a jegyüket.

Gróf Wass Albert.
(Ujfalvy Károly, a világhírű tudós, a franoia 

akadémia tagja és a párisi egyetem tanára,, lapunkat 
az alább kővetkező cikkel tisztelte meg, amelyben 
személyes ismeretség alapján jellemzi gróf Wass 
Albertét a boer szabadságért elhalt fiatal magyar 
mágnást Mindaz, amit a kiváló tudós elmond, még 
nagyobbnak tünteti löl veszteségünket, mint a minő­
nek eddig tartottuk. Gróf Wass Albertban igen nagy 
értéket vesztett el nemzetünk : magas lelki életet élő 
és a legmagasabb eszményekért hevtllő iljut. Ismeretlen 
sírja fölött méltó nekrológot mond imhol róla egy 
világhírű magyar tudós.)

Gróf Wass Albert, kit — nemrég eltűnvén 
családjának és barátainak szerető köréből — ama 
távoli Dél-Afrikában utóiért az angolok golyója, 
nem volt ám közönséges halandó.

Magyarország elveszité benne nemcsak egyik 
legdicsőbb családjának sarjadékát, hanem leg­
drágább reménységeinek egyikét: mórt ez ifjú 
emborben főnemesség bámulatos értelmiséggel 
párosult.

Wass Albert magas termetű volt szőke 
hajzattal és kék szemekkel, arcát az ifjúság 
zsönge pírja födto; nyílt tekintetével és nyájas 
modorával megnyerte a vele társalgónak szivét

Két év előtt szoros barátságot kötvén vele 
alkalmam nyílott őt bárkinél jobban kiismerni — 
és becsülni mind érzelmeinek nemességét, mind 
ismereteinek moglepő bőségét.

Egész fiatalon, húsz osztendős korában halt 
meg, beh kár érte I

A legmagasabb tanulmányokat végezte; tu- 
dományszomjasan, mondhatnám ősztönszerü kí­
váncsisággal érdeklődött a tudomány minden ága 
iránt, különösen pedig azok iránt, a mik előttem 
kod veitek.

Lassan már-már ogy esztendeje lesz, hogy 
három hetet töltött az én hajlékomban, mikor 
naponkint beszélgettünk embertanról, társadalmi 
tudományokról, élettanról, egyszóval az embernek 
természettörténetéről, mik annyi kitűnő szellemet 
foglalkoztatnak.

Nem elégedvén meg a munkáimban segéd- 
kezésse), itt Flórenc mellett a Lucca-fürdőben 
időzése alatt átolvasta Wilser Lajos, Lapouge, 
Auraion Ottó, Ranke János és Maspcro müvoit.
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Sőt az éremtani száraz kutatásoktól sem riadt 
vissza eleven, bár korát túlhaladó komoly szel­
leme, miről Drouin szaktársam Párisban tehetne 
fényes bizonyságot.

Levelezése úgy két hónap előtt megakadt; 
azonban ezelőtt 15 nappal levelet kaptam tőle, 
amelyet keltezés nélkül Párisban irt. Ebben el­
mondja, hogy az angol-boor háború végén hajóra 
szállott, Nápolyon át Transvaalba menendő.

Gyászos elhatározásának mik lehettek in­
dokai T Nem tudom. Kétségtelenül bizonyos azon­
ban előttem, hogy indokai csak nemesek lőhet­
tek, mert e nyilt és őszinte jellemen árnyat nem 
vehettem észre.

Valószínű az, hogy magasztos tettei a ma­
roknyi hősnépnek, akik felujiták korunkban a 
görögök történelmének hőskorát, bűvösen vonzot­
ták fogékony szivét ama távoli vidék felé, ahol 
korai halálát lelte.

Lelhetnek-e vigasztalást könnyben úszó 
családja és barátai, kik drága emlékét gyászolni 
fogják örökre ? — Nyilván nem.

Mindazáltal mérhetetlen fájdalmukban eny­
hülést találhatnak: ha visszaemlékeznek a Wass 
Albert által lelkesodve nagyrabecsült axiómájára 
a régi helléneknek, kik mindenben a mi elöljá­
róink valának.

,Az ifjan elholtakat szeretik az istenek". 
Lucca-fürdö, 1902. junius 7.

Ujfalvy Károly.

A babérág és az olajág.
A Than-flnnepély alkalmából az 

egyetem címeréből vett babér- és 
olajágakat Stracton N’elly és Kurtia 
Valéria kisasszonyok fogják az ünne­
peknek átadni.

ó mi szép lesz, ó mi édes 
Bűvös-bájos és negédes, 
Rózsás ajkú hailgatónők 
Babérággal köszöntik őt, — 
Tbán papát.

S a medika mind, — valahány, 
Phifosoptrix, jogászleány, 
Szeme tüzes, haja ében, 
Babérágat tart kezében 
S meghajol.

Ó mi szép lesz, ó mi jó lesz, 
Beköszöntött az uj móres, 
A sok bájos és takaros 
Leány kapott hivatalos 
F unkciót

Megváltozik minden eztán, 
Kisasszonyból dékán lesz tán, 
S aki főzött, varrott egykor, 
Lesz a magnificus rektor 
Ezentúl.

ó mi szép lesz, ő mi bájos, 
Hogy ha majd a sok ragályos 
Bonckés helyett babérággal 
Udvözlik őt — és virággal 
Thán papát.

S bár ezt senki meg nem érti, 
Mert Tbán papa csak egy férfi. 
Olyan tudós, akár a lány, 
Mégis köszönti valahány 
Medika.

Régi vicc már, nem is érdem,
Hogyha tőlük ma megkérdem, 
A helyett, hogy kézben Őrzik, 
Nem jobb volna, ha megfőzik 
A babért.

Babérágak, olajágak
Nyersen nem keltenek vágyat,
Ámde főzve a babér jó,
S olajfán az olajbogyó 
Sem kutya.

Bárhogy vetem, bárhogy hányom,
Ezt a dolgot, édes lányom,
Csupán abban van a hiba, 
Hogy nem főz a szép medika 
Ebédet.

xi.

Tízezer szobalány.
A londoni koronázási ünnepen 

az angol királyné 10.000 szobalányt 
hívott meg teára.

A koronázás vig lesz nagyon, 
Lesz ott öreg, iíjú, asszony, hajadon, 
Lesz a palotákban bor és eleség, 
Maharadsa, rája s az ég tudja, mi még, 
Lesz pompa, fény, vigalom, 
De mindezen 
Ah túlteszen 
Az ünnepek során 
A kétezer, négye: er, hatezer, 
Nyolcezer, tízezer kis szobalány.

Fehér kötővel vonul be mind, 
Ha feléje majd a Lord Major int, 
Mosolyogva jönnek a büszke terembe 
S leülnek majd a lordokkal szembe 
S mind kötőjébe tekint.
Es majd irul, 
Szörnyen pirul 
Zavart lesz mindahány, 
A kétezer, négyezer, hatezer 
Nyolcezer, tízezer kis szobalány.

S bár a csészétől ég majd az uj, 
A ..orró teába egyik se luj, 
Tilt,a azt szörnyen az udvari illem 
Hogy egy estélyen történjék ilyen, 
Azt mondanák rája, hogy: Pfuj! 
Az illemet, 
■Mást nem tehet 
Szörnyen betartja ám, 
A kétezer, négyezer, hatezer, 
Nyolcezer, tízezer kis szobalány.

Feszesen ülnek majd és komolyan, 
És aki kacagjon, nem lesz olyan, 
S ha a fi ve o’clock tea majd végére ér, 
Marasztalást, nem 1 egyik se kér, 
De elsurran hamarosan, 
Hol nem terem 
Pletyka, szerelem, 
Ott nem lehet vidám, 
A kétezer, négyezer, hatezer, 
Nyolcezer, tízezer kis szobalány 1

FŐVÁROS.
(•) A vlzmizérla. Halmos János polgármester a 

főváros szerdai közgyűlése elé terjeszti a legutóbbi 
vízvezetéki botrányról szóló jelentést. Elmondja a 
jelentés az okát annak a piszkos lének, mely az ivó­
víz nevének bitorlásával folyt a vízvezetékekből. A 
jelentés igy végződik;

Mivel pedig a magam részéről a helyettes víz­
vezetéki igazgatónak felhívásomra Írásban tett je­
lentését kielégítőnek és megnyugtatónak nem talál­
tam, ellene, mint aki a vízmüvekért és a vízveze­
téki adminisztráció helyessége és pontosságáért 
első sorban felelős, a fegyelmi eljárást megelőző 
vizsgálatot az 1886. évi XXII. törvénycikk 1. §-ának 
a) és 2. §-ának b) pontja alapján elrendeltem. A vizs­
gálat foganatosításával Rózsavölgyi Gyula alpo gár- 
mester urat bízom meg és ielkérem őt, hogy a vizs­
gálatot az esetre vonatkozó összes körülmények meg­
vizsgálása mellett főleg azon két irányban és kér­
désre nézve szíveskedjék eszközölni, hogy: 1. Honnan 
vetto a helyettes vízvezetéki igazgató a viz zavaros 
és használhatatlan voltáról szóló jelentéseket; kiktől 
és mily utón érkeztek e jelentések ő hozzá és tett-e 
esetenkint és minő intézkedéseket a bai orvoslására? 
2. Szakértők meghallgatása mellett megvizsgálandó és 
kétségtelenül megállapítandó az, vájjon a bekövetke­
zett baj előrelátható volt-e és hogy tett-e a helyettes­
igazgató és minő intézkedéseket arra nézve, hogy a 
baj megakadályoztassék?

(*)  Jelölőn tanítói állásokra. A közoktatásügyi 
bizottság ma délután a következő állásokra tette meg 
a jelölését:

A felső kereskedelmi iskola vegytani-árui sméreti 
tanszékére dr. Rózsa Mihály. — a felsőbb leányiskolái 
magyar nyelvtőrténelmi tanszékére dr. Bognár Dénes, a 
polgári iskolai két igazgatói állásra: I. Tanos László, 
Szécskay István, 11. Szemző Lajos, Schuch József.
III. dr. Lengyel Alajos, Vankó György. A polgári 
iskoláknál a nyelvtörténettudományi tanszékre (férfiak szá­
mára) 1. Bognár Dénes, Végh Mihály. Vágó Aladár. 2. 
Földes Gábor, Dankovics Mihály, Nagy Pál, 3. dr. Ba­
kács István, Halász. Gyula, Woli Ágoston, 4—Ö. 
Bakács István és Halász Gjula, — Wolf Ágoston és 
dr. Honti Rezső. Baumann János és Marót Gyu'a. 
6. Dankovics Mihály. Szabó Adolf, Borosnvay Károly. 
A polgári iskolánál természetrajz-földrajzi tanszékre 
(férfiak számára): dr. Ágh Géza; a mennyiségtan-ter- 
mészettani tanszékre (lérliak számára): I. Székely László,
II. Zádor Jenő, III. Lázár Kálmán; a szabadkézi-mér­
tani rajzra (férfiak számára): I. Kende István, II. Kölber 
Dezső, III. Teőke Andor; a torna-szépirási tanszékre 

a kandidálást függőben hagyták; a nyelvtörténettudo­
mányi tanszékre (lértiak és nők számára): 1. Spillen- 
berg Mária, Csizmadia Pálné, Jagosich Kálmánné. 
2. tízalkay Elvira, Grositz Mária, Kemény Ste­
fánia; a mennyiségtan - természettudományi két tan­
székre (férfiak és nők részére): 1. Dallos Sán­
dor, Szemero Ilona, Fallerbüohl Tivadar. 2. Kovács 
Józsa, Ilarsányi Anna. Fröohlich Erzsébet; az 
énektanszékre (férfiak és nők részére): Kontor Elek, 
Sztojanovjcs Jenő Erendits Mária. A nyelvtudományi 
tanszékekre (nők számára): 1. Relkovitz Demetria, Rel- 
kovitz Davorka, Kozma Sámuelné. 2. Tatai Janka, 
Szigethi Józseíné, Hajnal Ilona. 3. Greszler Her­
mina, Bauer Ida, Dániel Jenőné. 4. Dingha Bé- 
láné, Csizmadia Pálné, Vosek Mária, 5. Táborszky 
Andrea, Korbuly Auguszta, Surányi Sándorné, ö. 
Patterson Sarolta. A mennyiségtan-természettudományi 
tanszékekre fnők számára): 1. Szabó Gizella, Kovács 
Józsa. 2. Göth Hona, Eberling Irén. Grósz Mária. 
Az elemi iskolai négy igazgató-tanitói állásokra: L Martos 
Ágoston, Kéri (Kimig) Jakab Csike Ferenc, Guti 
György. II. Schuler Alajos, Székely János, Koncsek 
Lajos. Révhegyi Iván. 111. Saió Sándor, Moussong 
Géza, Csike Imre, Cserhalmi Ferenc.

A kijolölő ülésen Kimer Károly apát s plébános 
ragaszkodott ahhoz, hogv az igazgatói állások közül 
egyre jelöljenek egy belvárosi vezető-tanitót, mig 
Bárczy István tanácsos ellenezte a jelölést s kijelen­
tette, hogy abban az esetben, ha a plébános az indit“ 
ványát vissza nem vonja, kénytelen lesz iölolvastatni 
azokat az aktákat, amelyek az illető tanító fe­
gyelmi ügyéből valók s kénytelen egyszersmind 
zárt ülést elrendelni, mert az iratok kényes természetűek, 
Kirner plébános nem állott el a jelöléstől s igy az 
elnök elrendelte a zárt ülést s az aktákat fölolvasták. 
Az eredmény az lett, hogy az illető tanító jelölését 
elejtette a bizottság.

SZÍNHÁZ, ZENE.
•• A Nemzeti Színházból. A Nemzeti Színház 

jövő heti műsorán Maupassant és Berton Ivetteje és 
Plautus Auiulariaja egys er-egyszer fordul elő. A bögre 
kedden kerül szinre másodszor az Attachéval. az 
Ivettének pedig szerdán lesz a negyedik előadása. A 
régibb darabok közül héttőn Gringoire és Bóczy Csókja, 
pénteken az Ibolya aló (ötvenedszer), szombaton A 
nagy Galeotto, vasárnap pedig a száz előadáson már 
túllévő Vasgyáros kerül szinre, ez utóbbi bérletszünet­
ben. Csütörtökön Pogány Gábort adják tizenhetedszer.

*• Hírek a Vígszínházból. A Vígszínházban a 
végéhez közeledő évadban is folynak a próbák A pol­
gármester ur cimü bohózatból, amelynek bemutatója 
azonban, minden valószínűség szerint, a jövő évad 
elejére marad. — A jövő hót műsorára négyszer tűz­
ték ki Az Őrnagy urat és pedig szerdára, péntekre, 
szombatra és vasárnap estére. Mars és Kérőül nép­
szerű bohózata, amely a múlt héten a Népszínház 
nézőterét is háromszor megtöltötte, nemsokára megéri 
második jubileumát, az Ötvenedik előadást — Héttőn 
A zsábát, kedden X asszonyt és csütörtökön A páholyt 
adják.

•• Küry Klára buosufellépte. Küry Klára, a 
Népszínház kitűnő művésznője holnap, vasárnap este 
játszik utoljára e szez/nban. Bucsutehépése Béidi Izor 
es Fejér Jenő operettjében, a Katalinban lesz, amely­
ben Germain hadnagy szerepét uemcsak a Népszín­
házban. de bécsi vendégszereplése alatt is óriási 
sikerrel játszotta.

•• A Berlini Deutsches Theater buosuelőadása.
A Vígszínházban holnap, vasárnap, lesz a berlini 
Deutsches Theater társulatának utolsó fellépte. Ebből 
az alkalomból megismétlik a Keményt, azt a színmüvet, 
amelylyel vendégszereplésüket megkezdték és amely 
valósággal szenzációs sikert hozott úgy az előadó 
művészeknek, mint Heiyermannak, a darab szerzőjé­
nek. A Kemény a vendégszereplős első részében két­
szer kerüit szinre, minkét alkalommal teljesen zsúfolt 
nézőtér előtt. A főszerepeket vasárnap ismét Lehmann 
Elza, Heims Elza, Pöllnitz asszony, Kittner, Basser- 
mann, lleinhardt és Kayssler játszsza. A társulat a ven­
dégjáték belejezése után Budapestről közvetlenül Ber­
linbe tér vissza.

•• Hírek a Népszínházból. A jövő héten ked­
den újból szinre kerül Hervó pompás operettoje a 
Lili, melynek címszerepében ez estén Hegyi Aranka 
iog fellépni. — Faragó Jenő ós Márkus Géza nagy­
sikerű khinai látványossága, a Kin-Fu, mely a Víg­
színház vendéglelléptei miatt egy időre lemaradt a 
Népszínház műsoráról, a jövő héten három estén 
kerül szinre és pedig hétfőn, szerdán és pénteken. — 
K. Sípos Etel a jövő héten kétszer fellép a Népszín­
házban : csütörtökön Az uj földesurban és szombaton 
a Katalinban. A kedvezményes jegyutalványok a hét 
összes előadásaira érvényesek.

•• A Magyar Színház évadvége. A Magyar 
Színház az idén junius 30-ikáig fog játszani. Az évad 
még hátralevő részében a színház egy kis francia 
operett bemutatójával és egy érdekes reprizzel fogja 
tarkítani műsorát. Jövő héten lesz a bemutatója A kis 
dobos cimü egyíelvonásos operettnek Ledofsky Gizellá­
val a címszerepben s ezenkívül feleleveníti a színház
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pofának A pálinka cimü színmüvét egy igen kiváló 
müvészvendeggel Coupenn szerepében. Az érdekes 
repriz is valószínűleg már a jövő hét végén lesz.

•• A postásfiu és a húga. A Magyar Szinaáz 
aj bohózatának egyre fokozódó sikere folytán a jövő 
hét műsorát is A postásfiu és a húga dominál a. 
A bohózat, amelyben a színház elsőrangú kassza­
darabot nyert, a hét minden estéjén színre kerül, a 
két címszerepben Ledofszky Gizellával ós Sziklaival. A 
holnapi, vasárnapi előadás érdekességét növeli, hogy 
jelen lesz a darab szerzője, Euchbinder Bernát is, aki 
erre az egy estére lejött Budapestre, hogy darabja 
itteni nagy sikerének is tanúja legyen.

•• Városligeti Nyári Színház Vasárnap délután 
iélhelyárakkal Egy magyar huszárkáplár Bécsben cimü 
kitűnő énekes életképéi adják, este rendes hely árak­
kal Guthi Somának Házasodjunk cimü kacagtató bohó­
zata kerül színre kilencedszer. Féld Mátyásnak A de­
mokrata Kuruo Lába Mór cimü mulattató uj bohóza­
tából serényen folynak a próbák.

•• A Tarka Színpad a vidéken. Ma este a ko­
máromi színkörben zsúfolt ház előtt kezdte meg 
vidéki játékát a Tarka tízinpad. A társulat íriss és 
összevágó előadásban játszotta műsora legjavát. A 
közönség a társulat pompás szubretjót, Komái Bertát, 
Jiaumann Károlyt a kitűnő komikust, az Iványi párt. 
Miklóssy Gyulát és Gyárfás Dezsőt zajosan ünnepelte. 
Holnap Győrött, hétfőn Pápán, kedden Szombat­
helyen majd a balatoni lürdőkben játszik a társulat

•• Legújabb zenemüvek kaphatók Szilágyi Béla 
könyv- és zenemükereskedésében Budapest, Károiy- 
körut 26. — Operák és operettek zongorára szöveg 
nélkül: Bizet Carmen 10.-— K., Wagner Tristau és 
lsolde 9.60 K., Bolygó hollandi 7.20 K., Tannháuser 
9 60 K., Verdi Aida 9.60 K., Troubadour 3.60 K., A 
tévedt nő 4.80 K., Offenbach Hoffmann meséi
10.— K.. A bőregér 5.40, tían-Toy 5.40 K , Görög rab­
szolga Geisha, Cirkusz-élet Szerencse csillaga, Kis 
aranyos egyenkint 6.— K., Florodora Kis szökevény, 
Postás fiú, New-York szépe egyenként 7.— K. 
Operettek magyar szöveggel 2 íüzetben: Katalin, 
llofimann meséi, Kis szökevény, New-York szépe, 
Fifine füzetenként 3.— K„ Mader Szerelmi kaland, 
Tréfás ballet 2 tüzet 6.— K., Egy görbe nap, énekes 
bohózat 8.— K., Dér Kellermeister 2 füzet német szö­
veggel 6.— K., Das süsse Mádé! 2 tüzet 6 K, Az izé, 
potpourri 3.60 K., Luna asszony, potpourri 3.— K., 
Tarka Színpad müsorábói: Van-e tehetségem? 2.— K., 
Vén kocsis dala 3.— K., A dióla románca 1.50 K., 
Tekintetes ur 1.60 K. A rózsabimbó és a méh. románc 
az .,Őrnagy ur ‘-bői, magyar szöveggel 2.60 K., Leg- 
kedveltebu kupiék: Drati’nmaum l'bO K.. MeineLiiy 
(Lotti ezredeseiből) l’oO K., Du mein Girl 1’80 K.; 
ugyanez magyar szöveggel 2.— K., Zsuzsi-kuplé 2 — 
K. Die Haselnuss 2*40  K. Dér lustige Ehemann 2*40  K. 
Luna-Walzer 2-40 K. Az izé-walzer 240 K Madame 
Sans-Géne 1’80 K. Legújabb 101 magyar népdal 3.— 
K. Könyv- és zenemű-jegyzéket kívánatra ingyen és 
bérmentve küldök. Állandó vevők kedvezményben 
részesülnek.

Operaelőadás a Telefon Hírmondóban. A 
Bánk bán, Erkel Ferenc nagy operája kerül előadásra ma 
este a Magyar Királyi Operaházban. A Telelőn Hírmondó elő­
fizetői ezt az előadást odahaza a lakásukon is végighalgathat- 
ják, mert a Hirmoudó azt teljes egészében közvetíteni fogja. 
Az Operaház előadásai a Teleton Hírmondó átvitelében kitü­
nően érvényesülnek, s így mindazok, akik szeretik a klasz- 
6zikus zenét, kellemes szórakoztatást találhatnak a Bánk bán­
nak a Hírmondón keresztül való meghallgatásával. Az opera 
közvetítése után 11 óráig még cigányzene lesz hallható a 
kagylókon keresztül. __________

A bögre.
— Plautus a Nemzeti Színházban. —

Budapest. junius 14
Kapuzárás előtt még egy kis Plautus-premiéret 

kaptunk a Nemzeti Színháztól. A nagy görög tragiku­
sok mellé most bejutott a legvidámabb római vig- 
játékiró, aki szintén magas kort ért el: 250-ben szü­
letett Krisztus urunk világrajötte előtt Ma tehát éppen 
2152 esztendős. Vájjon Hennequin, Busnach, Bisson, 
Valabrégue és Millaud urak megérik-e jó egészségben 
ős fiatalon a kétezredik esztendőjüket?

Krisztus előtt 250-ben jött világra Plautus Um- 
briának egy kicsike városában. Abban az időben, 
amikor Róma megkezdte az első pún háborút és 
Lucius Ceoilius Metellus római vezér Panormusnál 
megverte a Hasdrubal vezette karthagói hadakat

Plautus — Hannibál és Soipio kortársa — mint 
Afféle szegény fin, Rómába került és ott szinjaltologa- 
tásból élt A szinfaltologatás elég szépen jövedelme­
zett Plautus egy kis tőkét gyűjtött össze és elindult 
.világot látni*.  De az utazás szomorúan végződött és 
mikor a fiatal vándor visszatért, malomkövet forgatott 
egy római molnárnál. Siralmas helyzetében a komikai 
múzsa vigasztalta meg. Színházi szolga-korából sok 
komédia emléke maradt meg a fejében. Maga is el­
kezdett ilyen dolgokat írni görög minták szerint 
Negyven éven át egész sereg vígjátékot írt s hírre és 
vagyonra tett szert. Amikor 66 éves korában meghalt, 
ezt az epitáfiumot vésték a sírkövére: Comedia lúgét. 
Scena est deserta. Huné ludus risusque jocusque et numeri 
innumen simul omnes collacrimarunt. Gyászol a vig- 
áték, pusztaság a színpad, mert Plautus nincs többé I 

Ez a rövid életrajz ós oz a rövid epiiáíium min­
den? amit róla tudunk. De a rövid sírirat éppen eleget 
mond. Nevetés, játék, vig tréfa, zengzetes ének: mind ke­
seregve gyászolja halálát.

Húsz teljes darab:a maradt ránk, de Gellius föl­
jegyzése szerint százharminc komédia volt forgalom­
ban Plautus neve alatt Nagy népszerűségét bizo­
nyítja, hogy a római színházigazgatók más szerzők 
müveit is Plautus neve alatt adták.

A kiváló esztétikusok mind megegyeznek abban, 
hogy emberei, akik görög nevet viselnek és görög 
palástban járnak, tősgyökeres rómaiak. Ugyanazok 
az emberek szerepelnek nála, akik együtt sétáltak 
vele az utcán, a lórumon; akik megtöltötték az arénát 
és darabjai előadását nézték. Színpadra vitte őket 
hibáikkal, erényeikkel, szokásaikkal, modorukkal, 
ferdeségeikkel minden szépítés, minden torzítás nélkül.

A jellemzésnek ez a kiváló igazsága legnagyobb 
érdeme Piautasnak. Szerkezet dolgában Terencius 
sokkal művészibb. Terencius arra törekedett, hogy 
darabjait a legtökéletesebb formába öntse. Plantusnak 
inkább az volt a törekvése, hogy az életet a maga 
valóságában vigye színpadra és igazi embereket lép­
tessen tök Az élet és szív mély ismerete csillámlik 
ki minden darabjából. Jellemzése mesteri és változa­
tos. Tömérdek furfangos rabszolgát, kapzsi élősdit, 
hetvenkendő katonát, szívtelen keritőt állít elénk és 
egyikben sem ismétli magát kifogyhatatlan invenciója. 
Diafogja ötletekben tréfákban rendkívül gazdag, paj­
kos jókedve örökké buzog, nevető filozófiája mély 
igazságokat foglal össze játszi könnyűséggel, alak­
jainak és helyzeteinek a természetessége csodálni 
való. Mindebből könnyen megérthetjük, miéri volt a 
római nép legkedvesebb Írója, miért maradt fönn a 
világirodalomban és miért gyönyörködtek vidámság­
tól sugárzó müveiben még olyan komoly férfiak is, 
mint Szent Jeromos és Luther Márton. »

A Nemzeti Színház a 2152 éves Plautus mü­
veiből ma este az Aululariat támasztotta fel. Magyar 
nyelven Bögre óimét kapott. Csiky Gergelytől. Plautus 
összes vigjátékainak a kitűnő fordítójától. Kincses 
fazéknak nevezték az olaszok, akik először játszották 
Budapesten. Ez a cim mindenesetre jobban kifejezi a 
darab tartalmát, mert itt nem közönséges bögrével van 
dolgunk.

A fösvény Euclio egy fazék kincset talál a há­
zában. Ezt a tömérdek aranyat, ezüstöt még a nagy­
apja dugta el. Euclio halálos léteimet áll ki a drága- 
látos bögre miatt Mindenkit gyanúba vesz, mindenkit 
tolvajnak vél; minduntalan beszalad a házba és szo­
rongva nézi: megvan-e még a kincs ? Csak a pénzével 
törődik és nem veszi észre, hogy leányát a fiatal Lyconides 
elcsábította. A leányt (aki a darab folyamán lebeteg­
szik, de persze csak a színfalak közt) Euclio a pénz­
só vár, fösvény Lyconides nagybátyjának Ígérte, mert 
a nagy bácsi dúsgazdag római polgár. De amikor 
Megadorus mindent megtud, lemond a kis öcscse 
javára és Enolio leányát, Phaedriát Lyoonides veszi 
feleségül, még pedig hozomány nélkül, éppen ngy, mint 
Valér a Harpagon leányát

Ebből az Euclióből született meg 1900 évvel 
később a Moliére Fösvénye.

A Nemzeti Színház ma este az Aulularia után a 
Fösvényt adatta, hogy a közönség azonnal párhuzamot 
vonhasson a két darab közt Es igazán érdekes volt 
ott nyomban összehason itani a két klasszikus szerző 
komédiáját Érdekes volt megfigyelni, hogy egyik 

- lángész miképpen hódit a másik lángésztől.
Euclioban benne van embryoszerüleg az egész 

Harpagon. Csakhogy ez az alak Moliérenél, a moder­
nebb és még nagyobb mesternél, csodálatosan meg­
nőtt komikumban, hatásban nagyszerűen gyarapodott 
Plautusnál az alak korlátolt, kis körben mozgó, nincs 

I művészileg részletezve. Azzal, hogy Moliére még a 
< a hiúságot, a szerelmeskedést is hozzácsatolta Harpagon 

jelleméhez, rendkívüli módon fokozta fösvényének a 
komikumát

De tagadhatatlan, hogy Plautus is pompás ötle­
teket mondat Strobilnssal és Congrioval a maga fös­
vényéről. Igazán nagyszerű mondások a következők J 
„Sir a vízért amit kiönt, ha a kezeit mossa.'*  — „Ha 
kölcsön kérnéd tőle az éhséget, azt is megtagadnál**  — 
„Mikor a borbély minap a körmeit levágta: összeszedte és 
elvitte m igával 1**  — „A múltkor elragadta ételét a kánya 
s az öreg jajgatva rohant a bíró elé és sírva, bőgve azt 
kívánta tőle, hogy fogja pörbe a rablómadarat.1*

Moliére egész sor ötletet szóról-szőra elhódított 
Plautustől. (Plautus viszont a görög Menandert ak­
názta ki.) Euclio éppen úgy követeli Strobiluslől, 
hogy „mutassa a harmadik kezét is", mint Harpagon a 
francia oselédtől. Euolio a kincs ellopása után éppen 
ngy jajveszékel, mint Harpagon. Csakhogy Moliére 
ebből egy grandiózus jelenetet osináit, ahol a fösvény 
szenvedélye majdnem a megrázó tragikum határán 
jár. Plautusnál a kitörés bobózatos, burleszk marad. 
Es szóról-szóra benne van a Fösvényben a római 
darabnak az a jelenete is ahol Euclio a lopott kincs­
ről, Lyconides pedig Euclio leányáról beszél A „hozzá 
nyúltál**  vaskos de lelségesen mulattató kétértelmű­
sége Plautus agyában villant meg először.

Az összehasonlításban , kétségtelenül Moliére 

marad a győztes. Harpagon a legnagyobb művészettel 
kidolgozott alak. Jellemzésében az árnyalatok gazdag­
sága fejedelmi. Harpagon főalakján kivül ott van a 
pompás Fruzsina, ott van a páratlan Jakab mester és 
a szerelmesek bájos duettje. Ehhez képest az Aulularia 
soványnak, primitívnek látszik. De bámulatot érdemel, 
hogy Plautus, aki csaknem húsz századdal megelőzte 
Moliéret, igy tudta jellemezni a fösvényt, ennyi ötlet­
tel, ennyi vis oomioaval Az bizonyos, hogy Euclio 
á lott mintát Moliére Harpagonjának.

Plautus komédiájának egyes jelenetein hahotázva 
kacagott ma este a közönség. Az antik római mob sem 
mulathatott jobban a Lyconides szolgáiét vallató 
Euclionak némely iölkiáltásán. Ebből a sikerből Gál 
Gyulát illeti az oroszlánrész, akinek nemcsak a 
maszkja volt kitünően jellemzetes, hanem a játéka is. 
Novelli és olasz társulata szélesebb jókedvvel, vasta­
gabb komikummal, a commedia dél art© modorában 
játszotta ezt a klasszikus komédiát. A Nemzeti Szín­
ház mérsékelte a hangot, különösen GőL, aki minden 
túlzó bohóckodást került és a burleszk hatások köze­
pette is mélyebb jellemzésre törekedett. Az olaszok 
erősen rövidítettek és változtattak a darabon. A nem­
zeti szinpadon is megszakítás nélkül gördült le mind 
az öt íelvonás, körülbelül ötnegyed óra alatt, de Plau­
tus szövegét nem csonkították meg és nem ferdítet­
ték el. A prológot Paulayné mondta, nagyon jó hang­
súlyozással.

A bögrére'következő Fösvényben Gabányi Harpa- 
gonja, ez a minden izében művészi alakítás, kötötte 
le a nézők figyelmét. Rózsahegyi ma először adta 
Jakab mestert, a paraszt luríangnak és bárgyú kot- 
nyeiessógnek kitűnő egybeolvasztásával.

TÖRVÉNYSZÉK.
§§ Az orosz kém elítélése. Grimm alezredes 

pőrében tegnap délelőtt 10 órától délután 5 óráig ta­
nukat hallgattak ki és a perbeszédek meghallgatása 
után éjjel 11 órakor meghozták az ítéletet. melvlyel 
Grimmel minden jog elvesztésére és 12 évi kényszer­
munkára ítélték.

§§ Két fölmentő Ítélet. A pozsonyi törvényszék 
ma tárgyalta btegmann Gusztáv, gróf Pá'fiy János 
uradalmi erdészének bűnügyét. Stegmann két orv­
vadászt, Kraszmánszky Jánost és ennek fiát, Mártont, 
a csajlai erdőben agyonlőtte. Az esküdtszék verdiktje 
alapján a törvényszék Stegmannt a gyilkosság vádja 
alól lelmentette. — A pozsonyi törvényszék ma egy 
másik felmentő Ítéletet is hozott. Szlatinka Pál cseszki 
íöidesgazda feleségét civakodás közben iőbelőtte Az 
esküdlek Szlatinkát a súlyos testisértés bűntettében 
nem találták bűnösnek, mert az asszony csak az eset 
után egy héttel lett ágyban lekvő beteg és mert az 
urával azalatt kibékült.

Nyilttér.

VÉRGYÓGYITÁS
W Z«*n  aj eredet! uvőgrinód rendkívüli Bfknrre'. leea fclkalmsz 

kössvény, *athma>  Bdv-, tcm-. gyomor', bél- éw 
b61ya<bAnt&lni»knAI. nilyos Ide*-,  vér- bbrbwJoKnn l. 
Biztos védelem Bxélbndéa és elme»avnr ol'on. 14 év óta ki lett 
próbélv*  és moel évente bzAz meg szAz teljes gyógyuUasal számol be. 

B gyógymód megelepitój&nak és egyedüli képviselőjének

Dr. KOVÁCS J. egyet, orvosírnak íHmnopaia; 
rendelőintézete van

Budapest, V. Kér., Váci-körut 18. szám alatt. 
Ramklés naponta 9—1-lfl tó 3—6-io. Díjazott íevílra rátooL

Betegeket intézeten ktvtU la kezet — Nehéz betegeknek legbiztosabb 
BTégysiMja.

W ORYTNICAI OTt 
Elismert kitűnő gyógyvíz 

jajf gyomor-, bét-, aranyerei bánta/mak, máj-,
ffV lépdaganatok. sárgaság, idült székrekedés

és epekövek ellen. Kapható Korytnicán a 
fürdöigazgatóság által. Édoskuty L. 
Budapesten. Makoviczky Pétor- 

ifcJjjk u. nót Rózsahegyen, valamint minden 
gyógyszertárban.

Szezon-megnyitás május 16-én.
Pensió : Lakán- ellAUs, klszolgélat, gyógy- és 
zencilleték elötdénybcn méjus 15-től julius 

IBVwfira 1*1?  augusztus 15-től azept. végéig naponta
1 személy b kor. 20 fill., 8 személy 15 kor. F5- 
idényben 1 személy 8 korona60 fillér, 2 ezomély 

taazé-kl-A.?-*  15 korona, 8 személy 20 korona. FelvilAgosltAa- 
>tén a

fürdöigazgatóság Korytnicán.
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1T • Bút itten « terméttetbenNe taposd lábbal
detí mindenkinek rendelkezésére All) Ez írások igy szólnak:

M. polgármester ur M.-ben. Szíveskedjék még 5 
csomag ,Pectorá*-t  küldeni, katarrhua és köhögés elleni 
használatra. — Az első küldemény használata után már ja­
vulás állott be.

B. dékán nr R.-ben- Kérek ismét hasonló mennyi­
ségű ,Pectorá"-t küldeni. A tea feloldja a nyálkát és szom­
szédomnak igen jól használt

B. G. ur M.-ben Bajorország. Szíveskedjék 10 
csomag ,Pectora“-t utánvéttel küldeni, miután az kitűnő 
szolgálatot tesz 25 éves bajomnál és én a teát továbbra is 
használni akarom, mert már régen asztmában szenvedek és 
71 éves vagyok.

G. ur H.-ban. Kérek postafordulattal 10 csomag ,Peo- 
tor4*-t,  melyet 1895. vagy 96-ban már sikeresen használtam. 
Előre is köszönetem és tiszteletem.

A. P. ur P.-ben, Oberlausitz. Kérem postafordul, 
tával az ön kitűnő ,Pectorá“-jából 5 csomagot küldeni, me­
lyet torok-katarrhusom ellen akarok használni. A tea a múlt 
őszön az orvosok által eredménytelenül kezelt tüdőkatarr- 
hnsom ellen igen jól bevált

Hogy a valódi „Pectorá*-t  kapjuk, forduljunk a Diana- 
győgyszertárhoz, Károly-körut 5., mely azt csomagonként 2 
koronáért küldi szét

Vidékre pontosan szállít a Szt-Lukácsfiirdö-Ktvállalat, Budán.

Fájdalomtól lesújtva adom tudtára családom és 
az összes rokonság nevében mindenkinek, hogy az 
én jó feleségem, négy gyermekem édes anyja

HONIG ANTALNÉ
született Sonnenfeld Gizella

Í'unius 14-én reggel meghalt 33 évig élt, 14 évig volt 
tüséges szerető hitvestársam s most rövid szenve­
dés után szólította el tőlem, négy gyermekétől, szerető 
rokonságától a halál.

Vasárnap, e hónap 15-én délután 4 órakor temet­
jük a Kerepesi-ut 14. számú gyászházból s az uj 
izraelita temetőben helyezzük örök nyugalomra.

Budapest, 1902. junius hó 14-én.
Nyugodjék békében! Áldás emlékére! 

Honig Antal férje.
Hónig Margit Szv. Sonnenfeld Vilmosáé

Honig Elza édes anyja.
Honig Géza 8zél Gyula
Honig Andor teatvérbátyja.
gyermekei. Hónig Vilmoané szül.

Hónig Vilmos Schlanger Cella
apósa. anyósa.

Kohn Vilmos Kohn Vilmosné szül.
Dr. Hónig Izsó Hónig Berta
Csergő Hugó Szél Gyuláné ezlll

Caergfi Gyuia Adler Kornélia
sógorai. sógornői.

Koszorúk mellőzését kérjük.

Első biztositó intézet katonai = 
:js szolgálat esetére $ tű 
Ő cs. és kir. Fensége József főherceg véd­

nöksége alatt mint szövetkezet ========== 

Budapest, Váci-utca 31.

Fiúgyermekek ellátása a védkötelezetteég, illetve a nagy- 
koruság idejére. — Ocsó díjtételek, szabadelvű feltételek.

Jelentékeny nyereségrészesedés, képviselők, utazók és 
főögynökök előnyösen alkalmaztatnak.

Biztosítási állomány 42 millió korona. 
Biztosítási alapok 10 millió korona.

K
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8Ítt»0fy otai fl.

Bőrkiütések és a bőr tlsztátalanságai a leg­
megfelelőbben és a legolcsóbban kezelhetők lterger gyó­
gyító és hyglenlkns szappanéval, mely 30 év óta világ­
hírnek örvend. A bőr tisztasága az egészségnek egyik fő fel­
tétele. Válassza ki a mai hirdetésből az önnnek ▲ ▲
megfelelő Berger-féle szappant és hasz- 
nálja ezt fürdéshez és mosdáshoz és ekkor 
bőrt alaposabban tisztítja és szépíti, mint a drága ~ J 
francia börcrémekkel. Valódi csak e védjegygyei 
G. Bell &. Comp. gyárából.

(Az e rovat alatt közlőtteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

SPORT.
Alagl lóversenyek. Az eső ugy látszik már 

végig kíséri az alagi meetinget. A déli verőlényt ha­
marosan elűzték nehéz, szürke fellegek s délután 
csak ugy dőlt az eső. De ez nem vette el a fogadó­
közönség kedvét s tömegesen tódult ki Alagra, ahol 
változatos délután volt Favoritok, outsiderek válta­
kozva nyertek s a Palotai akadályversenyben azeren- 
szétlenség is történt Horthy, a szimpátikus, jeles lovas 
a könnyű győztesnek látszó Gwóemáferról leesett a 
bal felső lábszárcsontját törte. A Marquis-gáiversenyben 
Csuvár, istállóflu bukott le, de nem történt baja. Az 
eredmények a üövetkezók:

L Eladók Handloapja. Díj 1C00 korona. Távol­
ság 1600 méter. Grói Orssioh P. Bobája (Szemere) 
első, Egvedy L. Halloh H-je (gróf Pejaosevich), Mra- 
vik P. Elbatidonja (Krausej holtversenyben második. 
Azután Arvalány. Sans corsets, Margarin, Taikun, Di- 
vonne, Carlinchen. Totalizatőr: 10 : 83. Helyrefogadá­
sok: L 50 : 6 s. 11. 50 74 Halloh Il-re. 50; 192.

IL Eladók akadály ver senye. Dij 1500 korona. 
Távolság 4000 méter. Jóny F. Bexlgueje (Fejes) első, 
Mravik P. Nyájasa (Maohan) második, gróf Pálfy J. 
Philaeie (Scheibai) harmadik. Azután Melba, Diving 
Bell. Csalfa, Kontár. Bo-iamme, Cyrano. Totalizatőr: 
10: 31. Helyreiogadások: L 50 : 60. LL 50 : 80. 
IIL 50:64.

III. Palotai akadály-hanűtoap. Dij 1500 korona. 
Távolság 3200 méter. Mavrik P. Rozmaringja (Krause) 
első, báró Morpurgo A. Dagmárja (Bzentkereszty) 
második, grói Eszterházy Gubernátor (Horthy F.) 
harmadik. Totalizatőr: 10 :40.

IV. Marquls gátverseny-handloap. Dij 1600 
korona. Távolság 2800 méter. Gróf Orssioh I. Pra- 
tarsterűje (Csompora) első. Brankovioh B. Sötétje 
(Waidner) második, Mravik P. Anitája (Machan) har­
madik. Azután: Áltállá, Berta. Totalizatőr: 10:122. 
Helyrefogadások : L 50 : 224. IL 50: 162.

V. Kétéves nyeretlenek eladóversenye. Dij 
1000 korona. Távolság 1000 méter. Gróf Batthyányi 
E. Fráter-;e (Hnjber) első. Mravik P. Vanda-ja (Juhász) 
második Grói Wenckheim D. Wunderthaler-je (Smejda) 
harmadik. Azután: Páfrány, Boite, Bőregér, Lady 
Orwell, Jövőre. Gaz, Lila, Mirauoh, Orbian, Toklász, 
Tréfa, Marguerite Totalizatőr; 10:138. Helyrefogadá­
sok : I. 50: 286. IL 50: 866. IIL 50: i-86.

VI. Gööl-dif. Dij 1200 korona. Távolság 2400
méter. Báró Coudenhove K. fhgy. Hogyvolt a (Sze­
mere) első, Grót Esterházy B. Bóka (Broke) második, 
Detre (Krause) harmadik. Azután: Cárevics, Füles. 
Totalizatőr: 10 : 46. Helyreiogadások: L 50 : 100,
II. 50 : 70. ’

•
Jelöltjeink holnapra:

I. 'Villiiechen—Hogy volt.
II. Geránium—Mr avik-ist.

IIL Ex-lex—Mystery.
IV. Hamlet—Alfalja.
N. Alté Wiese—Tréfa.

VL Tosti—Nagyságos.

Krakói versenyek. A krakói meeting mai 
első napja a következő eredmónynyel végzőnött:

L Totalizatőr gátverseny. Dij 1800 korona. 
Távolság 24U0 méter. Mauthner V. Jagellója (Reimer) 
első, Waopan (Raus) második, Részes (Folberth) har­
madik.

II. Krakns-dlj. (Hcp.) Dij 2000 korona. Távol­
ság 1400 méter. Dreher A. Amrasja (Southey) első, 
Olympia (Maino) második, Ivó (Buliord) harmadik, 
azután Hű, Gugu, Mon droit.

IIL Kudawa-diJ. Dij 2000 korona. Távolság 
1600 méter. Siemenski Koronája (Slack) első, Elie se 
gobe (Gray) második, Cooi do tego (BuLord) har­
madik.

IV. Kétévesek el adó-versenye. Díj 2000 korona. 
Távolság 1000 méter. Zangen J. Xéniája (Slack) első, 
Jeddah (Southey) második, Kabala (Maino) harmadik.

V. Gróf Garnowskl emlékverseny. Dij 5100 
korona. Távolság 1400 méter. Mauthner V. Helénája 
(Southey) első, Nina (Buliord) második, My Lady 
(Slack) harmadik. Azután: Tima.

VI. Osztrák Juokey-Club dija. Dij 3000 korona. 
Távolság 1000 méter. Mauthner V. Bonanzaja (Southey) 
első, Fritzi (Buliord) második), Parnas (Maino) har­
madik.

VIL Walkower.
Az alagl lóversenyek eredményét leg­

hamarabb és legmegbizhatóbban a Telefon Hírmondó utján 
tudhatják meg az érdoklödők, mert a Hírmondó kiküldött 
tudósítójának teiefonjelentései alapján közvetlenül az egyes 
versenyek lefutása után két iutamonkint részletes tudósítást 
olvastat fel a versenyek eredményéről A lóversenyered­
mények felolvasására, melynek összeredményét már hat óra 
tájban felolvastatja a beszélő újság, kétszeres riadójellel 
hívja fel az előfizetők figyelmét a Telefon Hírmondó.

TÁVIRATOK.
Újabb trieszti sztrájk.

Trieszt, január 14. A kávéraktárak munkásnői 
tegnapi határozatukhoz képest ma mindnyájan szám- 
szerint 952 sztrájkba léptek.

Nihilista összeesküvés.
Varsó, junius 14. Eolinskban a rendőrség nihi­

lista összeesküvést fedezett lel és 150 odavaló lakost 
letartóztatott.

Közgazdasági táviratok.
Bóos, junius 14. (A Budapesti Napló telefon­

jelentése.) Búza május—júniusra 9.66, búza őszre 
8.23, rozs május—júniusra 7.82, őszre 6.95, zab má­
jus—júniusra 7.28 őszre 6.08, tengeri julius—augusz­
tusra 5.84, repce augusztus—szeptemberre 12.10— 
12.20 korona.

Eladatott búza: 1500 mm. 76 k. 9 K. 05 f. Kis­
bérrel, 77 k. 9 K. 30 L Z.-Szt-Gróthről, 77*5  k. 9 K. 
50 £. Érsek-üjvár, 9 K. 60 f. Surány, 80 k. 9 K. 75 
f. Nagyszombat, 79 k. marchfeldi 10 K. 20 f. Gánsen- 
dorf, 77 k. 9 K. 20 f. Ipolyságh, 76-5 k. 9 K. 70 f 
Pozsony. Rozs csak elvétve köttetett s 5 fillérrel szi­
lárdult; 7.35—7.40 K. Pápa, 7 K. 77 i. Stookerau, 7 
K. 65 1. Surány, 7 K. 50 f. Győr. Tengeri 5.45—5.t0 
K. Artartó és változatlan, Zab 10 fillért vesztett, ma­
gyar zab minőség szerint 7.45—8.05 K. Liszt a ma­
gasabb árjegyzések következtében 80—40 fillérrel 
drágább. Korpa a teljesen elfogyott készlet miatt ma- 
gasabb árakon tartott.

Saw-Tork, junius 14. (lerminyiősada.') (Zárlat.] 
Gyapot: Név Yorkban'nelyben 9.Via (O.’/ia). Júniusra 
10.02(9,95). Szeptemberre 10.12 (10.19). New-Orleansban 
helyben 9.6/« (!).»/»), — Petróleum: Stand white New- 
Xorkban 7.40 (7.40). Stand white Philadelphiában 
7.85 (7.35). Kafined in Cases 8.50 (8^0). Credit 
Balanoes at Oil City 1.20 (1.20). — Zsír: Western 
stearn 10.60 (10.70> Rohe és tírothers 10.85 (10.90> — 
Tengeri irányzata gyenge. — Júniusra —(—.—). 
Júliusra 66.8/a (67.V<). — Szeptemberre 63.V1 (63.8/8). 
Busa irányzata gyenge. — Piros őszi heiyben 
79.Mi (80.—). Júniusra —.— (—%—). Júliusra 78.V*.  
(78J/4). SzepU-re 76.- (76.1A). Deo.-re 77.»/< (77.V<). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba l.Vi (1-Vi). — 
Káué : isir Rio 7. sz. ő.V4 (5.Va). Júniusra 4.75 (4.75). 
Szeptemberre 4.85 (4.90). — Lisst: bprmg Wheat 
clears 2.95 (2.95). — Cukor: 8.— (3.—).— Ón: 29.25 
(29.95). — Bés : 12.Vi-12.60. (12.V4-12.60). - (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

CJhloaro, junius 14. (Terménytósoda.) (Zárlat.) Buta 
irányzata engedő. — Májusra 72.V<(78—). — Jú­
liusra 71.V< (72,Vb). — Smpart irányzata állandó. — 
Szep.-re 58,a/t (58.V<). — Zsir: Júliusra 10.22(10 80). 
— Szept-re 10.27 (10.82). — Ssalonna short olear 10.80 
(10.80). — Sertéshús: Júliusra 17.52 (17.60> — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Napirend.
Naptár, Vasárnap, junius 15. — Római katholikus: E. 

4. Vid. vl. — Protestáns: E. 3. Vid. — Görög-orosz: (junius
2.)  F. Pünk. v. — Zsidó: Siván 10. — Nap kél: 3 óra 47 
perckor.— Nyugszik: 7 óra 42 perckor.— Hold kél: 2 
óra 21 perckor délután. — Nyugszik; 12 óra 35 perc­
kor éjjel.

A minissterek nem fogadnak. ,
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MESE.
A két vitéz.

Hol volt, hol nem volt, volt egyszer egy 
király, annak volt egy fia. Ez a királyfi nagy 
vitéz volt s egyszer azt mondta a királynak:

— Felséges király apám, eleget voltam már 
Itthon, elmegyek egy kicsit országot-világot látni, 
szerencsét próbálni.

A király ráhagyta, hogy jó lesz, odaadta 
neki a legszebb lovát, a legjobb kardját és útnak 
eresztette.

Ment a királyfi három nap meg három éj­
jel, utoljára odaér egy hegyre. A hegyról széjjel­
néz, hát lent egy gyönyörű, de gyönyörű rétet 
lát, az csupa gyémántvirágot virágzott, csupa 
aranygyöngyöt termett, a rét közepén pedig 
szép sátor volt, bársony volt a takarója, arany a 
cifrája.

— Uram s én Istenem, ki lakhatik ottan?
Leballag a hegyről, odaér a rét szélére, hát 

egy patak volt ottan s viz helyett csupa vér 
tolyt benne. Mi lehet ez? Mi lehet ez?

Megy tovább, odaér a sátor mellé. Akkor 
látja, hogy a sátor körül egy mezítelen kard sétál. 
Megnézi, hát az van ráirva:

— A világon csak egy lélek, 
Akitől én félek.

Kihúzza a maga kardját, amit az apjától 
kapott, mognézi, hát arra meg az volt rápin- 
gálva:

— Nincsen olyan lélek 
Akitől én félek.

Erre fogta a maga kardiát, letette a földre 
s az is elkezdett szépen sétálgatni. Mikor ez 
megvolt, a királyfi boment a sátorba. Hát kit lát 
ottan? Egy aranyruhás vitézt, ott aludt egy nyo- 
szolyán. A királyfi nem akarta fölkelteni s mivel 
nagyon fáradt volt, ő is lefeküdt egy nyoszolyára 
s nemsokára elaludt.

Fölébredt a vitéz, látja, hogy valaki alszik 
mellette. Megharagudott, hogy mert ez ide be­
jönni, és kiszaladt a kardjáért, hogy majd agyon­
üti. Akkor látja, hogy az ő kardja mollett egy 
másik kard sétál és arra az van rápingálva:

— Nincsen olyan lélek, 
Akitől én félek.

— Jaj, azt mondja, iszen ez a kard a vilá­
gon az első vitézé. Dehogy bántom, iszen ha 
rossz szándékkal lett volna, engemet előbb kivé­
gezhetett volna a világból, amikor aludtam. Meg­
várom, mig fölkel s megkérdem tőle, mi járat­
ban van.

Nemsokára fölébredt a királyfi s a vitéz 
megkérdezte tőle, mi járatban van.

— En bizony, azt mondja a királyfi — csak 
világot próbálni indultam.

— No, ha világot akarsz próbálni, itt ugyan 
próbálhatsz. Lásd, én a vörös király fia vagyok, 
ez a rét a mi rétünk és mindig osak örö­
münk telt benne, mert csupa gyémántvirágot 
virágzott, csupa aranygyöngyöt termett. Most 
is megvirágzana, most is megteremne, hanem 
minden Istenadta népe idejön, ezer meg ezer 
katona, azok ezt a sok drágaságot mind elra­
bolják tölünk. Hét álló esztendeje viaskodom már 
velük, de mennél többet levágok, annál több 
van helyettük. Segíts, pajtás, talán ha kettőn 
leszünk, megbirkózunk velük s mind kipusztit- 
hatjuk a világból.

A királyfi megígérte, hogy szívesen segít 
neki és mindjárt nagy barátságba estek.

Azonban látják, hogy jön ám megint a tö­
méntelen sok katonaság, nekiesik a rétnok s 
szedi föl a sok drágaságot.

No iszen, több se kellett a két vitéznek 1 
Föl a lovakra, ki az ellenség ellen, hadakoztak, 
viaskodtak, vágták a sok katonát, mint a répát, 
folyt a vér patakmódra, de hiába, az ellenség 
csak nem akart kevesebb lenni.

— Ejnyo, gondolta magában a királyfi, — 
mi lőhet az, hogy monnól többet levágunk, annál 
több katona lesz?

Azzal megsarkantyuzta a lovát, belovágta- 
tott az ellenség kellő közepébe. Hát ott mit lát? 
Egy nagy szövőszéket, a mellett egy csúnya, 
csúnya öregasszony üldögélt. Az orra egész az 
áliáig lelógott és vasból volt, a foga úgy állt ki 
a szájából, mint egy-egy lapát, az álla pedig a 
mellét verte. Egyre dobálgatta a votélőt s min­
den dobásra egy-egy regement katona ugrott ki 
a szövőszékből.

Hát innen jön a sok katonaság?
A királyfi so volt rest, hamar odaugrntott 

s úgy meg találta vágni a vén banyát, hogy a 
félkoze mindjárt loszakadt. No iszon, mogijedt 
a vasorru bába, ott hagyott szövőszéket, kato­
nát, mindont s úgy elfutott, hogy egy Bzempil- 
lantás alatt még a pora se látszott, merre ment.

A királyfi először is összeaprogatta a szövő­
széket, azután a másik vitézzel együtt mind egy 
szálig lekaszabolták az ellenséget.

Mikor ez megvolt, azt mondta a királyfi:
— Meg kellene egy kicsikét nézni, merre 

ment az a csúf vasorru.
Azután mindjárt el is indultak. A vasorru 

bába keze nagyon vérzett s a nyom után mentek. 
Mentek jó sokáig, utoljára odaértek ogy kőszik­
lához, oda vitt a vérnyom. A kősziklán nagy 
nyílás volt, szépen bementek rajta, aztán mentek 
három nap meg három éjjel s olyan sötét volt 
körülöttük, mint a korom.

Egyszerre csak kivilágosodott s olyan or­
szágban voltak, aminek még a hírét Be hallot­
ták. Volt abban száz meg száz falu, de akár­
merre mentek, az utcákon mindonfelé csak halott 
embereket láttak.

Mikor már egy esztendeig bolyongtak, utol­
jára egy várost értek, abban se találtak egy élő 
teremtést se. Hanem volt ott egy gyönyörű 
kastély.

— Tudod mit, pajtás, azt mondta a királyfi 
a vitéznok — próbáljunk szorencsét, nézzük meg, 
hátha itt mégis találunk valami elevon lóikét.

Jól van, bemontek. Végigmentek kilenc­
venkilenc szobán, sehol senki. Már vissza akarnak 
fordulni, egyszerre csak meglátja a királyfi, hogy 
van ott még egy szoba. Benyitnak, hát ott egy 
rokka s a rokka mellett egy gyönyörű szép lány 
ült és font.

Mikor a leány meglátta a két vitézt, meg­
örült és meg is döbbent.

— Jaj, azt mondja, mit kerestek itt ebben 
a halott-országban?

— A vasorru bábát keressük, ha tudnál 
róla hirt mondani, azt szeretnénk kipusztitani a 
világból.

— Jaj, azt ne keressétek, mert ha ezer 
életetek van, akkor is elvesztek. Lássátok, a 
fekete király lánya vagyok, nem volt gazdagabb 
ember az apámnál, katonája meg annyi volt, 
mint csillag az égen, mégis elvesztette a vas­
orru bába. Tudja Isten, hol van szegény, meg 
a fiatalabbik testvérem. Az egész országban osak 
engemet hagyott meg, ide csukott ebbe a kas­
télyba, hogy fonjak, varrják neki.

De a két vitéznek beszélhetett, addig fag- 
gatolódtak rajta, mig utoljára megmondta, merre 
lakik a vasorru bába.

Mikor a királyfi megtudta, azt mondta a 
vörös vitéznek:

— Tudod mit, pajtás, te maradj itt, én 
meg majd elmegyek a vasorru bábához. Elvég­
zem én azt magam is a világból.

Jól van, ott maradt a vitéz, a királyfi pedig 
elment Nyargalt egész nap, utóljára nagy mesz- 
sziről meglátott egy szép kastélyt Odaér, hát 
az ajtó előtt egy öreg ember ül nagy szomo­
rúan. Keze, lába oda volt láncolva. Odaköszön 
neki a királyfi:

— Adjon Isten jó napot, öregapám!
— Adjon Isten neked is, édes fiam. Hogyan 

kerülsz idő, ahol még a madár se jár?
— Oh, édes öregapám, én a vasorru bábát 

keresem.
— A vasorru bábát keresed? Éppen ez itt 

a kastélya, csakhogy most nincsen itthon. Valaki 
levágta a kezét a másvilágon, hát elment a Vörös­
tengeren túl, forrasztó füvet szedni.

— ’Szen éppen én vágtam le a kezét, öreg­
apám, de tudom Istenem, most ki is végzem a 
világból 1

Megörült az öregember s azt mondta:
— Az Isten is megáld érte, hogy azt tet­

ted s ha a szavamra hallgatsz, a világból is ki­
végezheted. Látod, én vagyok a fekete király s 
a tűzre való vasorru ennyire csúffá tett, hogy 
innen nem is mozdulhatok. Ide láncolt mint a 
kutyát. Hanem menj be a kastélyba, ott van a 
hetvenhetedik szobában a kisebbik lányom, az 
éjjel-nappal mindig sir s minden csepp könnyé­
ből egy-egy gyémánt lesz. Mindig áll ott előtte 
egy sajtár s a vasorru csak azért hagyta meg 
az életét, hogy gyémántot sírjon neki. Minden 
héten meg kell annak a sajtárnak telni, mert ha 
nem, akkor jaj Bzegény leányomnak. Ha odaérsz 
hozzá, mondd neki, hogy élek s ha örömében 
sírva fakad, fogd föl egy könnycseppjét, avval 
szaladj hozzám, kend a láncomra s egyszerre el­
törik majd tőle.

A királyfi megtette, amit a fekete király 
mondott. Végigment hetvenhat szobán s a 
hetvenhetedikbon megtalálta a siró királyleányt. 
Olyan szép volt, hogy széles e világban párja 
nem volt A királyfi osak nézte, nézte s nem 
tudott betelni a nézésével. Úgy megszerette, hogy 
ki Be mondhatom.

A királylány észre se vette, mikor bejött, 
csak sirt. Egyszerre odaszól hozzá a királyfi:

— Ne sírj úgy, no ríj úgy, szép királylány, 
majd jóra fordul minden I

A királylány megijedt, mikor látta, hogy 
idegen ember van itten, de azután meg is örült 
és azt mondta:

— Jaj, hogy kerülsz te ide?
— Csak úgy, hogy meg akarlak menteni. 

Azért küldött az édesapád, hogy megmondjam, 
hogy még él.

Hej, de megörült erre a királyleány! Őröd 
mében igazában sírva fakadt s hullott a könnye 
mint a záporeső. Ez a könnye nem vált gyémánttá, 
a királyfi hamar fölfogott belőle egy csöppet, le­
szaladt vele a királyhoz és rákente a láncra.

Abban a szompillantásban ezer diribre-da- 
rabra törött tőle.

— No, édes fiam, azt mondta a fekete király, 
köszönöm, hogy ezt a jót tetted volem. Most már 
majd elveheted a vasorrunak az életét. Van neki 
egy ádája, ha azt megrugja, háromozer borotva 
ugrik ki egyszerre belőle s úgy összoaprogatnak, 
hogy még a csontod se marad meg. Ezt a ládát 
senki so tudja hol van, csak én. Már most gyere, 
azután hamar zuzzuk össze, hogy a vasorru ne 
használhassa ellened, ha haza jön. De siessünk 
ám, mert mindjárt itt lesz.

Hát a fekote király hamar elvezette a ki­
rályfit egy szobába, abban egy icike-picike kis 
láda volt. A királyfi kihúzta a kardját, hogy 
majd rávág és összezúzza.

— Jaj, azt mondja a fekete király, hozzá 
ne nyúlj a kardoddal, mert mindjárt végünk van 1 
Csak bizd rám, majd elbánok én vele.

Azzal kivett a zsebéből mindenféle dirib- 
darab láncszemet, aki az imént törött össze rajta 
s rátette a ládára. Abban a szempillantásban 
ezer darabban volt a láda s az a töméntelen bo­
rotva olyan apróra zúzódott, mint a pozdorja.

Mikor ez mogvolt, be akarnak menni a 
hetvenedik szobába, hát egyszerre csak ki jön 
haza más, mint a vasorru bába. Meglátja a ki­
rályt, meg a királyfit, elkiáltja magát, szalad 
be abba a szobába, ahol a ládika volt, azt 
hitte, most majd mindjárt kivégzi mind a kettőt 
a világból.

De még jóformán be sem ért a szobába, 
már ott volt a királyfi. A vasorru rúgni akar a 
ládán, akkor látja, hogy ezer darabban van. 
Ezen úgy megijedt, hogy földhöz vágódott és 
menten szörnyöt halt.

No iszen volt aztán öröm. A király meg a 
lánya nem győztek egymásnak örülni s mikor 
már eleget örvendeztek, nagyban hálálkodtak a 
királyfinak.

Aztán mind a hárman elindultak a másik ki­
rálylányhoz a fekete országba. Hát amint beér­
nek, mit látnak ? Minden falu, minden város tele 
van emberekkel; járnak, kelnek, dolgoznak, mint 
azelőtt Mikor a vasorru szörnyet halt, mind föl- 
támscitdlc

Utóljára elértek a királyi kastélyba. Volt itt 
megint öröm meg öröm. Aztán a királyfi meg­
kapta a kisebbik királyleányt, a vörös vitéz a 
nagyobbikat s akkora lakzit laktak, hogy három 
hétig mindig szólt a muzsika.

Mikor vége volt a lakodalomnak, mindegyik 
vitéz elvitte a feleségét a maga országába és 
sokáig boldogan éltek. — Ha meg nem haltak, 
most is élnek.

KÜLÖNFÉLÉK.
Dél.

Áll a nap az égen. . . dél sugarát szórja,
Kábító illatot lehel ezer rózsa, 
Életnek ereje, örömre jár Atal, 
Béklyót vesztett lelkem fel, magasra szárnyal

Kéjvirág nyílj nekem I Tulvilági éden, 
Álomképü eszmény, elmaradtak régem 
Földnek fia vagyok, sáxkölöncből lettem, 
Földi vágy égeti, perzseli a testem.

Felhő ha elhalad, nem nézek utána, 
Napsugár játékán gyönyörködjék kába, 
Nem kérek az égtől irgalmat, kegyelmet. 
Térdre az boruljon, aki gyenge s szenved.

Én a két karomban ifjú erőt érzek, 
Kardom csapásától szakadnak a vértek, 
Lábam eltapossa a kétség sárkányát, 
Öröm zúgó árja részegítve jár át

Életnek pohara, ajkamhoz emellek,
önts piros vérembe lángoló szerelmet.
Diadalra szállók kacagva, nevetve, 
Győzelom mámora ragyog a szemembe.

Ábrándok lovagja, holdfénynek dalnoka, 
Áki élve vágyói s nem éred el soha, 
Féltés és aggódás . . . elfelejtett árnyak — 
Álmák rabszolgája, én szivemből szánlak.

Ne keresd üdvödet csillagok ködében.
Ahol virág nyilik, szakaszd le merészen.
Földből vagy s földbe mégy — hirtelen pere repül — 
Amig élsz, 6zeressl Lent . . . álmodj szerelemrül . . .

Dénes Tibor.
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4- Plnoérlányok borravalója, A pincérborravaló 
a minap a müncheni képviselőházban is szóba került 
és pedig egy petíció adta erre az alkalmat, amelyet 
a Hofbráu pincérleányai nyújtottak be fix bér dolgá­
ban. Dr. Heim oentrompárti képviselő igy kezelte 
többek között a tételt:

— Az én diákkoromban lordnak nézték as em­
bert, ha két pfenniget adott, öt pfennigért pedig 
mÁp meg is báróztak bennünket. Manapság ennyi 
borravalóval az ember szegény Ördög, mert tíz­
tizenöt pfennig járja s ha valamivel többet költött 
valaki, aV^o**  húsz pfenniget is elvárnak tőle borra­
valóképpen. Ez a visszás helyzet egyre csak rosz- 
szabbodik és mind nagyobb gyötrelemmé fejlődik. 
Ha egy középosztálya ember osaládostai koosmába 
megy, akkor az már nagy tétel. Formális taksa jege­
sedet! már ki a borravalók terén. Es az ember tud, a, 
hogy ezeknek a pinoérlányoknak nincs bérük s az 
emberek manapság mégis csak a szivükkel élnek.

«
A föld és as ember. Egy szaklapban olvas­

suk a következő apróságot: A statisztikai adatok arról 
szólnak, hogy az emberiség 'túlságosan szaporodik. 
Pedig apróra ki lehet számítani, hogy egy ember 
táplálására mennyi terület, és mivel a nem szilárd 
tér is számításba jő, mennyi viz szükséges. Termé­
szetes, hogy a szaporodás nem lehet végtelen, hanem 
nagyon is meg van határolva, kivéve azt az egy ese­
tet, ha vegyi utón lógják az élelmiszereket előállítani 
tudni. De mégis az a kérdés merül fel, hogy tulajdon­
képpen mikor jutunk el a véghatárhoz. Ezt egész bi­
zonyossággal nem lehet megállapítani, de ha a szapo­
rodás ebben az arányban nő, mint a tizenkilenoedik 
században, akkor 2242-ben már negyvenkét milliárd 
lesz az emberiség száma, azaz tízszer annyi, mint 
most, sűrűségre nézve pedig kétszer olyan, mint a 
világ legnépesebb országának Belgiumnak lakossága. 
Csakhogy Belgium most sem tud saját földje erejéből 
megélni. A helyes következtetés tehát az, hogy há­
romszor ennyit eltarthat ugyan még a föld, de tíz­
szer ennyit éppenséggel nem, a negyvenkét milliárdos 
rekord tehát sohasem fog bekövetkezni. Hogy a mos­
tanihoz képest háromszoros sűrűségű népesség meg­
élhessen. ahhoz is az kellene, hogy a földnek min­
denütt olyan termőképessége legyen, mint a milyen 
Klímáé.

• ■*
4- A kávébab — orvosság. A British Medical 

Journal Columbiából érdekes megfigyelésekről ér­
tesül, amelyet dr. Restreps, spanyol orvos tett a kávé­
babnak a malária és másféle lázak ellen való alkal­
mazása közben. Tulajdonképpen nem is maga a kávé­
szem, hanem csak a hüvelye hatásos szer a láz ellen. 
Dr. Restreps úgy jött rá erre, hogy héjával össze­
zúzott kávé élvezésére a láza csökkent, amit vélet­
lenül megfigyelt Es most már ír is recepteket malária 
ellen és pedig harminc gramm kávéhüvelyről, amely 
négyszáz gramm vízre jut Ebből a vegyítésből olyan 
ital áll elő, amelynek erős hatása öt percnyi forralás 
után állandó marad és a betegnek hatszor napjában 
adandó be. Malária és egyéb lázakon kivül még 
influenza-esetek említhetők, amelyeket ez a szer meg­
szüntetett Ezenkívül a kávénövény más részeit is 
használták orvosságnak. Ha a kávéhüvelyben, amely­
ről itt szó van, rejlett ekkora hathatós lázellenes 
anyag, akkor ennek a felfedezésnek 'nagyon nagy a 
fontossága, mert igy a kávénövénynek eddig haszna­
vehetetlen részét is pompásan értékesíteni lehet

•

' 4" Krokodllusok tenyésztés*.  Egykor bizony
senki sem mert volna arra gondolni, hogy a kroko- 
dilusokat tenyészteni fogják. De mert idők múltán a 
krokodilbőr-erszények és albumok s általában a 
krokodilbőr-munkák roppant kelendőségre tettek szert, 
a természet rendes krokodilus-szállítással nem tudta 
ellátni a mindinkább gyarapodó ipart, tehát az 
ember tenyésztem kezdte a krokodilusokat. Florida 
félszigetén például az utolsó másfél évtized alatt 1880- 
tól 1894-ig bezárólag harmadfél millió alligátort te­
nyésztettek. Ez a tenyésztés különben nem valami 
nehéz, mert a szóban lévő állatoknak az élettölté- 
telei nagyon egyszerűek. Pereze olyan hosszú példá­
nyokat nem produkálnak a mesterséges tenyésztéssel, 
mint a nagy természet, amelynek ölén ötméteres kro- 
kodilusok is termettek.

4- Pincérek és szakáosok sztrájkja. A milánói 
vendégfogadók és éttermek pinoérei és szakácsai 
sztrájkolnak, mert nem teljesitik a helyzetük Javítá­
sára vonatkozó kívánságaikat Ennek következtében 
sok étterem bezárta vendégszerető ajtaját, egyes ven­
déglősök pedig csaladjuk tagjainak közreműködésé­
vel tartják fenn a forgalmat, de kikötötték, hogy csak 
hideg ételeket szolgáinak fel és azt is csak esti tiz 
óráig, akkor becsukják az üzletet. A nagy CafTé 
Restaurantok, az előadásaikat programm szerint meg­
tartják, de ennivalóval • nem szolgálnak. A kávé­

házak, vendéglók néptelenck, s nagy tömeg bámulja, 
amint az üzlettulajdonosok hozzátartozóik segítségé­
vel maguk szolgálják ki a vendégeiket.

KÖZGAZDASÁG.
Hetiszemle.

Budapest, junius 14.
Oabonattalet. (Rsick Jenő és társa cég jelentése 

a Budapesti Napló részére.) Az időjárás a lefolyt héten 
változó, túlnyomóan azonban felhős és esős volt. 
Gyakrabbi zivatarok, melyek csaknem az ország 
összes részeire terjeszkedtek ki, a hőmérséklet erő­
sebb lehűlését hozták magukkal, a vetések fejlődé­
sére azonban. — különösen a kapásnövényekre — 
előnyösek voltak. Általában a terméskilátásokkal meg 
vannak elégedve, habár egyes vidékek rozsda ielői 
és a vetések megdőléséről panaszkodnak. Külföldön 
szintén esős és hűvös volt az időjárás és a veté­
sek fejlődése kedvező. Csak Franciaországból érkez­
nek kevésbé kedvező jelentések.

A külföldi piacokon az üzletmenet csendes ma­
radt. A fogyasztás, tekintettel a vetések kedvező ál­
lására, tartózkodó maradt, mig a tulajdonosok előzé­
kenységet tanúsítanak. Nagyobb árváltozások alig 
észlelhetők. Amerikában az irányzat csendes maradt 
Kedvező időjárás, valamint a farmerek nagyobb le­
szállításai kezdetben nyomasztó hatással voltak, ké­
sőbb azonban a látható készletek erősebb csökkené­
sére és jobb kiviteli forgalomra az árak ismét emel­
kedtek. A washingtoni hivatalos jelentés a várható 
összes búzatermést ca. 80 millió bushellel becsüli ke­
vesebbre a múlt évinél, de tekintetbe kell venni, hogy 
az Egyesült-Államok múlt évi termése kitűnő volt és hogy 
az idei tavaszi búzatermés — a fő kiviteli cikk — jó ered­
ményt igér. A kontinentális piacokon a tengerentúli 
impulzus nem volt hatással. Angliában csendes ma­
radt az üzlet, a vevők tartózkodóan viselkedtek és a 
hangulat lanyhuló. Franciaországban az irányzat szi­
lárd volt, egyrészt a hozatalok gyengék, másrészt a 
terméskilátások nem nagyon kedvezőek. A német 
piacokon csak jelentéktelen változások voltak, az árak 
tartottak. A többi kontinentális piacokon a forgalom 
csekély maradt és az árak alig változtak.

Nálunk kenyérmagvak tovább is szilárdak, az 
árak emelkedőek voltak, mig takarmány cikkek szilár­
dan tartottak.

Az üzleti hét részleteiről a következőket jelent­
hetjük :

Busa, tekintettel a malmok múlt heti nagyobb 
beszerzéseire, csendes irányzatban indult, a forgalom 
is mérsékelt maradt, az árak azonban változatlanok 
voltak. A kereslet azután rövidesen ismét megélén­
kült, a tartósan gyenge kínálat, a ki nem elégítő idő­
járás és emelkedő határidőjegyzések a malmokat is­
mét nagyobb beszerzésekre ösztönözte és az árak 
szilárd irányzat mellett fokozatosan 20—25 fillérrel 
emelkedhettek. Az ez évi gabonacampagneban e hé­
ten a legmagasabb jegyzések kerültem ielszmre. A bét 
végével a kereslet ugyan gyengült, az árak azonban 
szilárdan tartottak. A heti forgalom ca. 110.C00 mm.-át 
tesz ki. A hozatalok összege 62.000 moi, melyből 
9500 mm. ment tovább. Újbúzából néhány tétel Usza- 
vidéki és pestmegyei áru 78 kg. minőségi súlyban 
augusztus első felében ezállitanclólag 8.40—8.ő2yi k. 
árakon kelt el 8 hóra helyben.

Rozs már csak gyengén van kínálva, mig az ér­
deklődés ngy fogyasztási, mint elszállítási célokra 
jobb. Kínálat hijján a forgalom igy osekéiy maradt, 
az árak azonban 10 fillérrel javultak. Minőség szerint 
helyben és helybeli paritásra 7.20—7 45 koronáig 
fizetnek. Nyíri származékokat is alig kínéinak. A hét 
elején nyíregyházi paritásra 7.10 koronát fizettek, 
utóbb azonban 7.20 koronán is volt elérhető. Uj ro-’B 
kismérvű ajánlat mellett gyengén van forgalomban. 
Augusztusra Budapest távolságában átvéve 6.72Vi ko­
ronát fizettek, mig júliusi szállításra 10 fillérrel a 
iolyó októberi rozs jegyzésénél felül volna elérhető.

Árpa (takarmány- és hántolási célokra) nem vál­
tozott, a forgalom tartósan gyenge maradt, és a mér­
sékelt kínálattal csak ugyanilyen kereslet állott szem­
ben. Az eladott kisebb tételekért ő.'rO—6.10 koronát 
fizettek helyben. Uj szokvány-árpa szeptemberi szál­
lításra helyben 5.70—5.80 korona között jegyez.

Zab csak gyengén van kínálva, mig az érdek­
lődés. különösön jobb minőségű áru iránt kedvezőbb. 
A forgalom ugyan mérsékelt maradt, mig az árak 
szilárdan tartottak, sőt {-részben 5—10 fillérrel ma­
gasabbak. Szín és tisztaság szerint 7.20—7.35 ko­
ronáig, finomabb és urasági árut 7.50 koronáig jegy­
zőnk helyben.

Tengeri a Dunán felfelé való^elszállitásra köny- 
nyebben volt elhelyezhető és néhány fillérrel a júliusi 
határidő-jegyzésen alul, részben a határidő jegyzésén 
volt ex uszály Budapest elhelyezhető. Állomásokon 
átvéve a kínálat gyenge és az árak szilárdan tartot­
tak. Tlszavídéki ajánlatok jó kereslettel találkoztak, 
mig a bácskai kínálattal csak csekélyebb érdeklődés 
állott szemben. Az előbbiekért 5.30 koronáig, utóbbiak­
ért 5.20 koronáig volt budapesti paritásra elérhető. 
Helyben vasúti áruért 5.25—5.20 koronáig fizettek.

Olajmagvak: Készáru-káposztarepcében még nincs 
üzlet Határidőrepcében 1902. augusztusra jobban 

■ volt forgalomban és 11.65—11.85 K. után a hét végé­
vel 11.65—11.75 K, zárul. Bánáti repcében csekélyebb 

forgalom volt A beérkezett minták nem éppen jók 
gyárosok és exportőrök budapesti paritásra 11 10— 
11.20 koronát fizettek.

Ipar és kereskedelem.
▲ Magyar Kereskedelmi Bank községi kői 

vényét A tőzsdetanács tegnap tartott teljes üléséről 
szóló jelentésnek a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 
községi kötvényeire vonatkozó része téves volt mert 
a tőzsdetanács a nevezett bank 60 éven belül sorso­
lás utján visszafizetendő 4<>/o-os községi kötvényeinek 
lajstromoztatását és jegyzését rendelte el.

Kinevezés. A Pátria irodalmi vállalat és nyomdai 
részvénytársaság igazgatósága í. hó 13-ikán tartott 
igazgatósági ülésében Elek Emil cégvezetőt h. igaz­
gatóvá nevezte ki.

A Magyar rővározi Malomegyestllet ma délután 
tartotta évi rendes közgyűlését megyeri Krausz Lajos 
elnöklete alatt. A közgyűlésen részt vettek az egye­
sületi tagokon kivül a két vidéki társegyesület kikül­
döttei is, a Magyar Vidéki Malomipar-Egyesület ré­
széről Hatvany-Deutsch Károly elnök, S-abó Károly 
és Mayer Emi' <Debreczen), Kubies Gusztáv (Szol­
nok), Sohrecker J. L. (Miskoicz), Lewitter Miksa 
(Nagyvárad), Kajner Kálmán (Budapest) és Bosányi 
Endre titkár, a Vidéki Malomiparosok Országos Egye­
sülete részéről pedig Neuman Samu (Arad), Mágory 
Mihály (Temesvár), Fellner Ottó (Eszék) és Polnay 
Sándor (Budapest). A jegyzőkönyvet hitelesítették 
Langfelder Ede és May Andor, szavazatszedő Déry 
Izidor elnöklete alatt Bacher Emil és Schwarcz Ármin. 
Az évi jelentés, melyet Fekete lgnáo egyesületi titkár 
olvasott fel, kimerítően foglalkozik a magyar és kü­
lönösen a budapesti malomipar bajaival. A jelentést 
nagy tetszéssel fogadták s tudomásul vették. A köz­
gyűlés ezután ellogadta az évi költségvetést. Szám­
vizsgálókul megválasztották Bárkány Leó, Hafner 
József és May Andor igazgatókat.

A magyar királyi országos mtntaplnoe ma 
délelőtt tartotta évi rendes közgyűlését Dobokay Lajos 
miniszteri tanácsos elnöklete alatt. Az ellenőrzést gya­
korló magyar királyi földmivelésügyi minisztérium 
részéről az elnökön kívül még jelen volt dr. Lónyay 
Fereno miniszteri osztálytanácsos ős Engelbrecht Ká­
roly országos borászati főlelügyelő. Az előterjesztett 
jelentés szerint az 1901. évben a mintapincében 9347 
hektoliter bort kezeltek, amiből eladatott 1459 hektoliter 
bor 206.490 korona értékben. Felemlíti még a 
jelentés, hogy a mintapince intézményének szélesebb 
működési körben a megváltozott közgazdasági viszo­
nyoknak megielelően tervbe vett újjászervezése fo­
lyamatban vau. A jelentés e részéhez Dobokay Lajos 
miniszteri tanácsos azt a felvilágosító megjegyzést 
fűzte, hogy a pozsonyi mezőgazdasági kiállítás alkal­
mából a szeptember havában megtartandó szőlészeti 
és borászati kongresszuson meg lesz alakítható a 
tervbe vett nagyszabású szövetkezet az ország szőlő­
termelői nagy részének részvételével. A közgyűlés 
köszönettel fogadván a elvilágositást, a földmive­
lésügyi miniszter jóváhagyásának fenntartásával 
bizaimi férfiakul megválasztotta Madách Manó, He- 
gyessy László, Csányi Ágoston és dr. Pámmer 
Imre termelőket Ezt megelőzőleg a Magyar Borter­
melők Országos Szövetkezete tartotta közgyűlését 
Ágoston József elnöklete alatt Az előterjesztett jelen­
tés szerint a szövetkezeti pincében a tagok termelésé­
ből és részben vásárolt borokból összesen 3319 hekto­
liter bort kezeltek. A mérleg 1243 korona 84 fillér 
tiszta hasznot mutat ki, amelyet az igazgatóság egé­
szen uj számlára átvinni javasolt. Hammersberg Jenő 
koronaügyész a termelők nevében köszönetét mond 
az igazgatóság buzgó és önzetlen működéséért, mire 
a közgyűlés az igazgatóság és felügyelő-bizottság 
jelentését tudomásul vette, a mérleget elfogadta és a 
felmentvényeket megadta. Végül a fel ügy elő-bizott­
ságba megválasztották rendes tagnak Weber Edét, 
póttagnak Tarányi Ferencet.

A newyorkl tőzsde. New-Yorkból jelentik jú­
nius 13-iki kelettel: Az értéktőzsde határozatlanul 
nyílt meg. Egyes vezetőpapirok egy spekuláns cso­
port vételeire javultak. Ez a befolyás a lorgalom más 
terein is észrevehető volt, úgy hogy az irányzat meg­
szilárdult. A vevőkedvet fokozta az a remény, hogy 
a kőszénbányatársaságok sztrájkja nemsokára véget 
ér, mert a tőzsde úgy vélekedett, hogy ebben az 
esetben a pénz nem fog megdrágulni ős az ipar za­
vartalanul fog fejlődhetni. Zárlat állandó. Részvény­
forgalom 830.000 darab.

Franolaország kereskedelmi forgalma. Paris­
ból jelentik, hogy a vámigazgatóság hivatalos kimu­
tatása szerint az 1902. év első öt hónapjában behoz­
tak 1898 955.000 frank értékű és kivittek 1749,912.000 
frank értékű árut A múlt óv megfelelő szakában 
a behozatal 1874.667.000 frankot, a kivitel pedig 
1680,051.000 frankot tett.

Dunai kirándulások. A Dunagözhajóeási Társaság 
közli, hogy menet- és menettérti-jegyeket a következő 
kirándulásokra szolgáltat ki a társaság: A Wachan 
látogatására (Krems-Melki Dunaszakasz) csoportosí­
tott vasúti és hajómenet-jegyek: Bécs (nyugati pálya­
udvar)—Melk—Krems hajóval, Krems—Bécs (Ferenc 
József-vasut) vagy megfordítva. Bécs—Német-Ovárt 
(fürdő, mnzeum, a Osamuntuui látogatása) hajóval, 
Német-Óvár—Bóos (Allamvasut-pályaudvari) vasúttal. 
Bécs—Hamburgi hajóval, Hainburg—BécsfÁílamvasut- 
pályaudvari) vasuttaL Bécs—Pozsonyi hajóval. Pozsony 
-Bécs-vasúttal. Bécs—Budapesti hajóval, Budapest— 
Bécs-vasuttal Bruok a/L. vagy Maroheggen át (érke­
zés Béosben államvasuti vagy északi vasul! pálya­
udvaron). Az E’«ö csász. kir. szab. Dunagőzhajózási 
Társaság najói Passau—Linz—Bécs—Budapest közölt 
naponként közlekednek és a Budapest—Orsóvá— 
Galaoz között közlekedő posta hajók hoz hetenként há­
romszori csatlakozással bírnak, v " • '
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Aí Adria m. kir. Tengerhajózási Részvény­
társaság Baross nevű gőzöse ma Bordeauxba érkezett.

Közvágóhldi sertesvásár. (Hivatalos lelentés.) 
Készlet 243 darab. Érkezett 1800 darab. Összesen 
1543 darab. Eladtak 1097 darabot. Maradt 440 darab. 
Alai árak: öreg elsőrendű sertés: 80—84 korona, 
másodrendű 78—82 korona, silány 72—74 korona. 
Fiatal nehéz 86—91 korona, középsúlyú 84—88 ko­
rona, könnyű 70—84 korona. Hússertés könnyű-----
— korona. Süldő —------korona 100 kilogrammon­
ként élősúlyban, minden levonás nélkül. A vásár 
élénk volt.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, junius 14.

Szilárd irányzat mellett 12.000 métermázsa búza 
került forgalomba, amelynél kész búza előnyben 
részesült.

Rozs mérsékelt forgalom mellett szilárd maradt. 
Eladatott:
Busa. Tiszavidéki : 150 mm. 79*5  k. 10 K. —

200 mm. 78 k. 9 K. 72i/i L, 100 mm. 76 k. 9 K. 
72Vi í.

Martfűi: 1400 mm. 77*5  k. 9 EZ. 72y> f.
Felsőmagyarországi: 2700 mm. 80 k. 10 K. — f., 

1100 mm. 77-4 k. 9 K. 65 f.
l'estmegyevidéki: 100 mm. 78*5  k. 9 K. 90 £, 700 

mm. 77 k. 9 K. 75 t, 200 mm. 77’5 k. 9 K. 70 f., 200 
mm. 77 k. 9 K. 75 £., 200 mm. 77 k. 9 K. 70 f., 450 
mm. 76-5 k. 9 K 72>/t f., 150 mm. 76 5 k. 9 K. 60 f., 
200 mm. 76 k. 9 K. 65 f.

Bácskai'. 100 mm. 76 k. 9 K. 70 f., 100 mm. 
74-2 k. 9 K. 60 t

Zenlai: 350 mm. 75 k. 9 K. 60 f.
Baktáráru'. 1000 mm. 77 k. 9 K. 85 f,. 250 mm. 

79 k. 9 K. 80 f, 1600 mm. 76-5 k. 9 K. 55 f., 1000 
mm. 76 k. 9 EL 40 í.

Mind három hónapra.
Uj búza. Felsőtiszavidéki: 600 mm. 78 k. paritás 

augusztus 15-iki szállításra.
Bozs: 500 mm. 7 K. 45 £, ab hajő.
Zab: 100 mm. 7 K. 87y» £., 100 mm. 7 K. 85 

f., 100 mm. 7 K. 20 í., 200 mm. 7 K. 20 f.
Készpénzfizetés mellett,
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru-

mellett folyt le. Osztrák hitelrészvény 689.10—687.50. 
Magyar hitelrészvény 708.25—708.—. Osztrák magyar 
államvasuti részvény 703.75—702.50. Rimamnrányi 
vasmű részvény 517.50 korona.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt for­
galom: Osztrák hitelrészvény 688.25—685.50—686.—. 
Magyar hitelbank részvény 706.—. Osztrák-Magyar 
államvasuti részvény 703.----- 702.75—701.75. Rima­
murányi vasmű részvény 516.50. Magyar koronajára­
dék 97.95 korona.

A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 685.75. Magyar hitelrész­

vény 706.—. Leszámítoló 436.50. Itimamurányi vasmű­
részvény 516.50. Osztrák-Magyar államvasuti részvény 
701.—. Közúti vasút 614 50. Villamos vasút 811.— 
korona.

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzletben a szezonszerü hanoii latnuk 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény­
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegytések: Heremag: lucerna magyar 46.—54.— 
korona, vörös aprószemü 85.—40.— korona, vörös 
erdélyi —.-------- korona, vörös bánsági —.------ —
korona, középszemü 42.-----46.— korona, nagy szemű
48.—52.— korona. Disznózsír: budapesti 64----- 64.50
korona, vidéki —.-------- .— korona. Táhlaszalonna:
légenszáritott vidéki —.-------- .— korona, városi 4
darabos 55.----- 55.50. korona, 8 darabos 57.——57.50
korona, füstölt —.-------- .— korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség —.-------- .— korona. 120 da­
rabos —.---- —.— korona, 100 darabos —
korona, 85 darabos —.--------.— korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség —.--------.—
korona, 100 darabos----- .——.— korona, 85 darabos
—.——.— korona. Szilvaiz: slavóniai —.-----—.=
korona, szerbiai —.—-—.— korona, azonnal való 
szállításra.

A hatázidMslet folyamán a kővetkező kőlések 
főrténtek •

Októberi búza 1902. ; 6.76-7.74-7.99-7.94
Októberi rozs 1902. . 6.62—G.61—6.62—6.60—6.57 
Októberi zab 1902. . T .78—5.75—5.74
Júliusi tengeri 1902. . 5.11—5.06—5.07
Aug. tengeri 1902. . 5.19-5.13—5.14
Májisi tengeri 1903. . 5.10—5.07—5.06 
Augusztusi repce 1902. 11.75

Déli agy órakor a kővetkező záróárakat állapi*  
fották meg hivatalosan a tőzsdén:

A bécsi értéktőzsde.
Az elődőssde nyomott hangulatban indult meg.
A déli tőzsdét üzleti csend jellemezte és a heti 

realizációk, valamint budapesti leadások nyom'ák az 
üzletet.

Zárlat: 1 óra 80 perckor kedvtelen.
Becs, junius 14. (Magyar értékek zárlata.) 4°/a-ct 

aranyjáradék 120.70. Tiszai és szegedi kölcsön Borsjegy 163.36. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.—. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 119.—. Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 
—.—. Bimamurányi vasmürészvény 517.—. Magyar ko- 
ronajáradék 97.85.4u/>os Magyar földteherm. kötvény 97.70. 
Magyar hitelbank részvény 707.—. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 227.—. Kassa - oderbergi vasúti részvény 
379.—. Magyar keresk. bank —.—. Magyar oukoripar —.—.

Becs, junius 14. (Osztrák értékek zárlata.) 4*2°/oOS  
papirjáradék 101.70. 4°/ü-<>£ osztr. aranyjáradék 120.05. 1860-os 
sorsjegy 153.15. Osztrák hiteisorsjegy 439.—. Angol-osztrák 
bank —.—. Bécsi bankegyesület 455.—. Osztrák-magyar 
bank 1587. Déli vasút 71 50. Dunagőzhajózási részvény 
893.—. Dohányrészvény 291,—. Császári és királyi arany 
11X0. Német bankváltók 117.32. 4*2°/o-os  ezüst járadék 101.55. 
Osztrák koronajáradék 99.10. 1864-iki sorsjegy 252.—.
Osztrák hitelintézeti részvény 686.—. Unionbank 543.—. 
Osztrák Lánderbank 423X0. Osztrák-magyar államvasut 
7CO.75. Elbavölgyi vasút 461.—. Alpesi bányarészvény 410.50. 
20 lrank. arany 19.07. Londoni váftóár 240,35 Bécsi Tramway 
LittB.—.—. Bécsi Iramwav Litt A. 284.—. Lipót kohó 389 53. 
Nyomott

Becs, junius 14. (A Budapesti Napló tudósítójának 
teleíonjelentése.) A délutáni magánforgalomban a zárlatok a 
következők voltak: Osztrák hitelrészvény 685.59. Magyar 
hitelrészvény 708.—. Angoi-Osztrák bank 279 25. Becsbaűk- 

egyedület 455.50. Unión bank 543.50. LAnderoank 424.—. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 701.—. Déli vasút 71.— 
Elbavölgyi vasút 451.50. Északnyugati vasút részvény —v— 
Dohányrészvény 292.—. Rimamurányi vasmű 517.50. Alpesi 
bányarészvény 410.50. Májusi járadék 101.70 Magyar korona 
járadék 97.85. Török sorsjegyek 107.75. Német birodalmi 
márka 117.40—38. Napoleond’or 19X6.

Frankfurt, junius 14. (Zárlat.) 4*2 ü/o-o» papír­
járadék 101X0. 4°/o-os osztrák aranyjaradék 102.90. Magyar 
koronajáradék 98X0. Osztrák-magyar bank 115.—. Déli vasút 
18.80. Elbavölgyi varat —. Londoni váltóár 204.75. 
Bécsi bankegyesüiet 115.—. Villamos részvény------- . >os
magyar aranykölcsön 86.60. 4*2 u/o-os ezüstjáradék 101.70. 
4°/(ros magyar aranyjáradék 101.60. Osztrák "hitelrészvény 
216.20. Osztrák-magyar államvasut 150.80. Északnyugat 
varat 109.50. Bécsi váltóár 851.68. Párisi váltóár 811.75. 
Unió bank —.—. Alpesi bányarészvény 206.—. Az irányzat 
csendes.

Hamburg', junius 14. (Zárlat.) 4*2°/t>-os  ezüst­
járadék 101.60.1860. sorsjegy 153.—. Déli varat 18.80. 4%-os 
osztrák aranyjáradék 102.75. Osztrák hitelrészvény 215.70. 
Osztrák-magyar államvasut 158.75. Olasz járadék 102.60.4°/>os 
magyar aranyjáradék 101.90. Az irányzat nyugodt.

Budapest-kőbányai sertéskereskeáelmi 
csarnok Jelentése.

Junius 14. A serlésüziet irányzata csöndes.
A) Hízott sertések ára:). A) Magyar elsőrendű: 
Üreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban) 

98—100 CUérig. öreg közép (páronkint 300—340 kilogrammig 
terjedő súlyban) ---------- fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320
kilogrammon lelüli súlyban) 105—107 lillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 104—106 fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) —---------- fillérig. — IL Magyar szedett: Nehez
(páronkint 280 kilogrammon felüli suiynan) -------------- fillérig*
Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban)---------- fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
——— — fillérig. — ül. Romániái: Nehéz ipáronkint 
320 kilogrammon felüli súlyban) ——— fillérig. Közép (pá- 
rontant 250—320 kilogrammig terjedő súlyban--------------lil­
lérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban.
— - — fillérig. IV. Romániai eredeti (títachl).
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő sulvnani------ ——
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjed0 súlyban)
- —------ fillérig. — V. Szerbiai: Nehéz (páronkint 2G0
kilogrammon felüli súlyban) 104------ 106 fillérig. Közép (páron-
kint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 102------ 104 illéng.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 100—102 
fillérig.

Sertéslétszám 1902. junius 12. napján volt 
készlet 47.421 darab. — 1902. junius 13. napján ielbajta- 
tott 439 darab. 1902. junius 13, napján clszálhttatoU 1217 
darab, 1902. junius 14. napjára maradt zószietbeu 48.C43 
darab.

Sternberg Ármin és Testvére cs. és kir. 
udv hangszergyár központi főraktárában Kerepesi-ut 36. 
cimbalmok, hegedűk, fuvolák s minden más hangszer 
jutányos árban szerezhető be. Külön zongoratermek a 
Kossutn Lajos-ntcábar. (a Károly-körut sarkán), hol zon­
gorák és piauinok kedvező fizetési feltételek mellett is 
kaphatók.

Budapesti takarékpénztár és Országé 3 
Zá!ovkölcsón Részvénytársaság. Beiizetett részvénytőke; lü 
millió korora. Elnök: Tolr-ay Lajos, vezéngazgaló: C.f.ku 
Gyula. Központ: Vl^ Andrássy- . 5. Magy. kir. szab, osz'ály- 
zorsjáték löelárusitó helye; IV., Ferencziek-tere 4. Kéz; 
zálogüzletek: IV., Károly-körut 18.; IV., Ferencziek-tere 4, 
(Irányi-utca sarok; Vll, Király-utca 57.; Vili, Jozs.f-k.ret 
2.; Vili, ÜliÖi-ut 6. sz.

Első Eeánykiházasitési Egylet m. sz.
Leány- és Űubiztosltc-intezet, Budapest, VI.. Tere~-körut 40—42. 
(az intézőt saját palotájában.) Az intézet vagyona 19ül. 
decembor 31-én 7.874.385*14  korona. Eddig kifizetett biz­
tosított tőke több mint 6,856472*84  korona. Ézon intézetnél 
gyermekek a iegolönyösobb díjtételek mellett 1000 koroná 
tói korlátlan öss-regig biztosíthatók.

Októberi búza 1902....... 7.93- 7.94 
Októberi rozs 1902 ...;.. 6.57— 6.58
Októberi zab 1902........................... 5.78— 5.74
Júliusi tengeri 1902............................ 5.07— 5.08
Augusztusi tengeri 1902.................... 5.18— 5.14
Májusi tengeri 1908.. ..... 5.06— 5.07 
Augusztusi repce 1902. .... 11.70—11.80

Délután fél A órakor zárul:
Búza októberre 1902. • • • • 7.94— 7.95
Októberi rozs 1902........................ 6.57— 6 58
Októberi zab 1902....................... 5.78— 5.74
Júliusi tengeri 1902. ..... 5.07— 5.08 
Augusztusi tengeri 1902. . . . 5.14— 5.15 
Májusi tengeri 1908........................ 5.07— 5.09
Augusztusi repce 1902. . J 11.70—11,80

A budapesti értéktőzsde.
A mai tőzsdén a tartós üzletcsönd következté- 

ben a hangulat kedvtelen volt és bécsi heti realizálá­
sokra a forgalomba került értékek gyöngültek. Az ál­
talános irány bágyadt maradt.;

Valuta és ércváltó változatlan.
Etötőzsde, Igen osöndes, stagnáló árfolyamok

Külföldi értéktőzsde.
Bvrlln, junius 14. (2özsdn tudósítás.) A mai tőzs­

dén csekély forgalom mellett nem fejlődött ki határozott 
irányzat. Az árfolyamok nem változtak, vagy csak nagyon 
jelentéktelenül. A spekuláció Párisra és Londonra várakozó 
volt Magánkamatláb Z'l&lo.

Berlin, junius 14. (Zárlat.) 4*2°/o-os  papirjáradék 
—. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 102.80. Elbavölgyi vasút 
—. Magyar koronajáradék 98 25. Osztrák-magyar áiiam- 
vasút 150.60. Kassa-oderbergi vasút —.—. Bécsi váltóár 
85.15. Magyar vasúti beruházási kölcsön 100.25. Ainesi bánya­
részvény —.—. Disconto-Commandit 187.25. Általános villa­
mossági Edison 186.—. Gelsenkircheni 174.30. Laura-kobó 
206.50. 4’20.«-os ezüstjáradék —. 4%-os magyar arany­
járadék 101.75. Osztrák hitelrészvény 215.75. Déli vasút
18.75. Károly Lajos vasút —. Orosz bankjegyek 216.10. 
4°/o-os uj orosz kölcsön 96.75. Törők dob anyreszvény —. 
Olasz járadék 102.75. Magyar hitelbank —. Dynamit Irust 
178.60. Harpcm 177.60. Az irányzat csendes.

Berlin, junius 14. (A Budapesti Napló tudósító­
jának távirata.) Keli forgalom 4°/o-os magyar aranyjáradék
101.75. Magyar koronajáradék 98.10. Osztrák hitelrészvény 
215X0. Osztrák-magyar államvasut 150.50. Déli vasút 1 8 CO 
Bszaknyugáti vasút —. Elbavölgyi vasút —.—. Orosz bank­
jegy készpénz 216.10. öuschtiehradi —. Orosz bankjegy 
—.—. (Ultimo.) Lom bard —.

Pária, junius 14. (Zárlat.) Osztrák-magyar állam­
vasút 758.—. 4u/oos osztrák arauyjárudés 103 50. Osztrák 
Lánderbank 452.—. 3°/o-os francia járadék 102 12. Ottóm su­
bánk 568.—. 3x/s°/i>-C8 francia járadék 102.67. Alpesi bánya­
részvény —.—. Déli varat —v 4^/o-os magyar arany­
járadék 103.60. Párisi bankrészvény 1050.— Olasz járadék 
103X5. Francia törleszth. járadék 101.15. Osztrák földhitel­
intézeti részvény —Török dohányrészvény —r—. 
As irányzat szilárd.

Időjelzés.
— Az Országos Meieorologiai Intézet hivatalos jelentése.— 

Budapest, junius 14.
Az Északi-Tengeren elhelyezkedett depresszió mélysé­

géből veszített és Középeurópában a levegőnyomás általáno­
san sülyedt, a maximum pedig délnyugaton megerősödött.

Európában az idő többnyire borús és sok helyűit sze­
les, meg esős, Zivatart jelentettek Északnémetországból. A 
hőmérséklet a normális alatt vau.

Hazánkban a hőmérséklet csík jelentéktelenül válto­
zott és az eső nagy mértékben csökkent. Zivatart jelentettek 
Ungvárról.

Kilátás: A hőmérséklet sülyedésével változékony, 
szeles idő várható, sok helyütt esővel, esetleg zivatarral.

Vízállás.

Dana

Bába

Dráva

•
Mnnz 
Ssáva

Bsaínoe

SrbSrdta*  . 
P«MM _____
LIdji .
»Jéc. -------------
Por.cony -----
RnmSroni _ 
BadapMt------
Pnk« _______
Mubtaa_____
Goniboo --- 
UJvldSk 
Pancaora - 
Otbotz - - - 
MaKjarfalTK- 
Zaola.« - 
Tronoaőa -----
Bsored . -

SlrrZr _____
Oyflr - 
Pottaa _____
ZAkftay _____
Harca _____ 
E.«ék _____
N.-ftzordah._

Juo. Jun. 
14. 13.
méter
2.32 2.82
8.17 8.20
0.74 u.r.u
0.70 1.92
2.e7 3.01
3.87 4.07
8.71 3.94
3.70 S.cO 
£>.'4 ő.ü- 
ű.73 C.7Ű
5__ 4.V4
4.70 4.7-1
4.28 4.82
0.82 0.«’
1.12 1.4
0.32 0.91
1.14 1.22
0.60 0.18
0.C9 0.6C
8.20 3.89
2.1. 2.10
1.28 0.—
2.49 2.2j
4W 3.91
1.70 1.3U
2.82 2.ŐV
6.79 6.93
4.78 4.50
4.20 3.12
4.Su 1.4a
0.— 0.—

8zÍR»ek - -
MftroTfca-----

_______
Ezatmdr___ _ .

Knumt N.-Majt6ay —
Latorca Munkí.oc — q -22 0.42 
Laboroa Hotuonna_ q*2 u o*2 ö 
Un*  UnavAr— O’so 032

Jón. Jun. 
14. 13.
ni ó tor

TUva 1.75 1.8 ’•
Tekehfi.-e ri,
V.-NfttuáHy _ 4.01 2.16

s _____ 2.11
Tisza- KQr'-J -

s Szohioti_____ 3.19
Cnon^raU __ 3.V5 4. U
SwgtMl __ __ 4,44 4 S
TörCM .3eoM 3.92

OuXovw Titel____ 0.— 0.--
JUrA_____ 0. 0 0.52

Topolya Boör 0.81 0.72
Bodrojr Zom plán _ 1.74 1. -
Sajó Znolc-fc -■ 1.87 l.t-7
Horn A <1 u.30
Berettyó Margité 0.Ö8 0.13
XőAa B.-L'jfelo _ 

Caocaa____ _
O.04
0.78

0. 4

N.-Vlrad ___ (1. ú
Be.Anyee ___ 1.1 J
Tanké __ 1.-1 0. ó
Gunhone — v. 6 t.'.U

Békési..
l.n
2.33
2.72

0. -í
Gyotnn--------- •2 7 2

Wlxree Gy -Eehér-éz
s Br*nylc»kA  _ l.tO 1.; iSotwmla __ 0. o.
a AitmI ________ 0.30 0.22Makó _ _____ 0 '.UTcmofl K. 1 o«tAty _ 2.48

Boga htiwti ---- 1.36 1
• T.itnewráLr __ 0.60 O i.»
• Beokvrek | MO 1.18

4.Su
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Ös-Budavára,

Bpest, Erzsebet-tér 7.
Klm*vitö Arj«ryzék hérmentvK 

Élőn jós hietéei Mt>t.l«k.

Le^alkafmasabo

kapható minden fényképészeti cik­
kek raktárában.

A 15279. lajtsromszimu é»
„Eljárás gyári jegy allkalma- 
zására gázizzófényhálókon “ 

cimü magyar azabadalorn tulajdonosa Koblcmer Márton 
fryároa Bécsbon, szabadalmának értékeeitóeo oéljából mapryar 
gyárosokkal ösezoköttetést korca, illetve gyártási engedélyeket 
óhajt kiadni. Felvilágosítással szolgál a Szabadalmakat 
Értékesítő Vállalat Budapest, VII., Brssébet-kttrut 17.

Színházak, szórakozó helyek
M. KIR. 0PERAHAZ.

Vasárnap, 1002. junius hó 15-én.

Bánk bán.
Eredeti nagy opera 3 felvonásban. Zenéjét szerzetté 

Erkel Ferencz. Szövegét irta Egressy Béni.
Személyek:

PeturII. Endre 
Gcrtrud 
Ottó 
Bánk bán 
Melinda

Beck 
Flattné 
Kertész 
Broulik
Kraxnmer

Kezdete

Jetur bán Ney D. 
Biberach Szendrői 
Sólyom mester Mihályi 
Udvarmester Komái 
Tiboro Takáts

7Vi éraksr.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Vasárnap, 1002. junius hó 15-én.

Pry Pál.
Vígjáték 5 felvonásban. Irta: John 

tolta: Csiky Gergely.
Személyek: 

- ‘ .............. Willis
Stanley . 
Pry Pál 
Marianna

Hardy Újházi 
Hardy Frank Pálfl 
Witherton Gabányi 
Eliz Ligeti

Kezdete 71/! orakor.

Poole. Fordí-

Nádey 
Mészáros 
Viz vári
Keczeri

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Vasárnap, 1902. junius hó 15-én.

A postás fin és a buga.
4 foivonásos bohózat, énekekkel. Irta: Buchbinder 
Bernát. Alagy. színre alkalmazták Sziklai és Faragó. 

Személyek:
Bodroghi Géza Palásthy 
Szinti Imre 
Felhő Muki 
Klári, a húga 
Szőke H. 
Mankóczy S.

7*/i  órakor.

Dr. Csipkés 
Báró Szalánczi 
Vankai Endre 
Almav Milka 
Bajkerti Lili 
Merényi Ákos

Hidvéghy 
Borosa 
Szilágyi 
Margó 
Bziklainé 
Dolli

Kezdete

Borbély 
Sziklai 
Ledofszky 
Mátrai 
Irányi

vígszínház.
Vasárnap, 1902. junfus hó 15-én.

Délután 3 órakor mérsékelt hdyárakkal
Az őrnagy ur.

felvonásban. írták Mars és
Fordította Heltai Jenő.

Személyek:
0---------- : Michu

Dingois 
M aló izei 
Paulette 
Héloise 
Díngoisnő

Este:
A berlini Deutsches Theater vendégjátéka.

Remény.
Kezdete 71/! óraker.

Bohózat 3 Kérőül.

Montgiron 
Labourdette 
Frévitle 
Champeaux 
Moulard 
Bar dinét

Fenyvesi 
Hegedűs 
Tanay 
Góth 
Tapolcz&i 
Rónaszéki

Győző 
Vendrei 
Szcrémy 
Varsányi 
Nikó 
Haraszthy

CIRKUSZ CARRÉ OSZKÁR
i az állatkor ibri'J.

Ma, vasárnap .junius 15-én

2 nagy díszelőadás 2
d. u. 4 és este T/a órakor

mindkét előadás dustartalmu, változatos műsorral. 
A délután 4 órai előadásban 10 éven aluli gyermekek, 
felnőttek társaságában, mérsékelt belépődijat fizetnek 
a következő helyeken: Páholyülés, zártszék és tribün­
ülés 2 korM I. hely 1 kor. 20 fill., II. hely 60 fillér.

Az estéli előádásban„m
Nagy fantkMtik'ua rabló-némajáték, 8 ró.sben, molyban kösra- 

működik 200 azomély.
Holnap este 7’/» órakor: KAST ELŐADÁS.

= ÁLLATKERT. ==
Csak még rövid ideig látható naponkint 

Misw Thilly Bébe 
M ifjú Allatezellditőnő, 

Knagy.zerüen idomított
OROSZLÁNJÁVAL

A lognagyobbetcrű látványoséig, a mely itt eddlgelé még nőm Tolt 
látható. A produkciók naponkint a délutáni órákban folynak le. 
Belépődíj, mint rendesen, 30 krajeár, (60 fillér).

Ma vasárnap kapunyitás d. u. 3 órakor, 

■ur A nagyszínpadon 2 díszelőadás ~uu 
a fiélutánln gyermekek nem fizetnek belépőt

STUART 

, aMa böiremtoM utolsó fellépte ! 
M.s Andrea, Loe Aqulloras, a 10 kreol női 
szépség ée a többi el.Orangu szám mindkét előadásban. 

Ingyenem légtornászat 
kezdete d. u. b ó. eetl 9 órakor.

a mar lkai lovarda. Kittinő senakarok.
E. Prandi világhlrtl mooh. Mlnhtza. 

Belépődíj 60 fillér, gyermekjegy 20 fillér.
——■Kedvezménye. jegyek minden tőzsdében.

(

Kg®
A/o<2vl 
w 

f?So?£

Első cs. és kir. Mitrik-miflar klzártlaj sub.

Kronsteiner Károly 
BÉCS, in., Bauptstrasse 120. 

(■•Ját báaában).

Arany érmekkel kitüntetve. 
Főhercegi és hercegi uradalmak, cs. 
és kir. katonai intezőségek, va>utak, 
ipari-, bánya- és gyári társulatok, épí­
tési vállalatok, építőmesterek, úgy­
szintén gyári és ingatlan tulajdono­
sok szállítója. E viharmentes homlok­
zat-festékek, melyek mészbcn fölold- 
hatók, száraz állapotban, poralakban és 
46 különböző mintában kilónkint 
16 krtól fölfelé szállíttatják és a mi a 
festék szintisztaságát és tartósságát 

illeti, azonos az olajfestékkel.
200 korona jutalék utánzások 

kimutatásáért. 
Mintakártya, agysslntén ntaHttóN.al kívánatra 

Ingyen és béruientvc.

Színházak heti műsora.

METEOR
' RECORD
phonograph (beszélő gé­
pek) a legjobbak, leg­
olcsóbbak és legtöké­
letesebbek, kaphatók: 

Deutsch Gábornál

Díszes ingaórák 
5 évi jótállás mellett 

részletfizetésre 
kaphatok 

Polgár Kálmán 
éra*-  ée ékszer-üzletéhez 

Budapest, Erzsébet-körut 29. sz. 
Vidékre árjegyzék héruaeetvo.

s
Ml
◄ 
9 »*•
0

N
"1
PT

vegyészeti (ryár
fiók: Budapest, V., Visegrádi-utca 4.
Ajánlják gyártmányaikat és pedig:

„Original-Antirost44
(rozsda ellen védőfesték) legtartósabb és rozsda ellen 

védő fekete mázolófesték vas-, stb.-nek.

„Original-Flammentod4* 
(tűz ellen védő festék) tűz és vihar elleni mázoló­
festék, mely fát, követ, ércet stb.-t tűzvész ellen 

védelmez. ;
Használati utasítás és ajánlatok kívánatra bérmentve.

M. Kir. Operahál Nemzeti színház Vígszínház Népszlnbá* Magyar színház

í 
M

ag
ya

ro
rs

za
gi

 kiz
ár

ól
ag

os
 ké

pv
is

el
ő:

Hétfő
Évzáró vizsga

Gringoire 
A csók Zsába A Postás flu 

és a húga

KeU A bögre 
Az attaché X asszony A Postás fiú 

és a húga

SzerAa Yvette Az őrnagy ur A postás flu 
és a húga

CttUrtCK Pogány Gábor A páholy A Postás flu 
és a húga

Péntek Ibolyafaló Az őrnagy ur A postás fiú 
és a húga

Szombat A nagy Galeotto Az őrnagy ur A postás flu 
és a húga

«1. n. 
lasarnap
este [ A vasgyáros

Vizsgái előadás

Az őrnagy ur
A postás flu 
és a húga

Védjegy, 
tien védjegyekkel. A|Anljn:

Gyömbér sör «
csomagocskákban á 5 HU.*  
pasztillákban á 4- n 3
tokorosokbon á20 „ §
l’lliHinert kitiiuő S

s Limonádé bonbonok
------------------------- - ...-------

pasztillákban
c-o tokorosokbon
Z3
, *3  Valódi <*«nk

Első cseh részvénytársasága a keleti cukorkaáru és csokoládégyáraknak 
(ezelőtt) A. Marsner Prága (Königl. Weinberge.)

£-2 csomagocskákban á 
á 
á
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Színházak, szórakozó helyek.
NÉPSZÍNHÁZ.

Vasárnap, 1902. junius hó 15-én. 
Délután 2J/s érakor mérsékelt helyárakkal: 

Solymosi Elek nyilvánossági joggal felruházott 
szinésziskolájának 

vizsgálati előadása,
Este

Katalin.
Eredeti nagy operett 3 felvonásban, egy változással.

Irta dr. Béldi Izor. Zenéjét szorzotté Fejér Jenő.
Személyek:

II. Katalin Hegyi Mária Kaposi
Gr. Gurackij Kenedich Olga Nyári
Buranov Iván Szabó Télémaquo Németh
Trojkov Fedor Toll ági Duplessia Kiiry
Alekszej N«gy Anioa Harmath
Sunderland Újvári Gregor Kiás M.
Dacakor Havasi Tiszt Szerdahelyi

Ke dete 7’/2 érakor.

A nyári idényre különösen 
ajánljuk célszerű, szabadal­
mazott férfiingeinket, szín­
tartó francia batisztból, da­
rabja 2 forint 60 kr.

VÉRTES és SEBESTYÉN 
Budapest, Muzeum-körut 15.

A MAGAS CS. KIR. KERES­
KEDELMI MINISZTÉRIUM 
TÁMOGATÁSA MELLETT 
MEGJELENIK EGY -Axxxxxit

URANIA SZÍNHÁZ.
Vasárnap, 1902. junius hó 15-én.

A sport.
Kezdete V28 órakor.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
Vasárnap, 1902. junius hó 15-én.

Délután 3 órakor féihelyárakkal: 
cigány.

Eredeti népszínmű 3 felvonásban- 
Este:

A kis szökevény.
Operett 3 felv. írták Hicks és Nicholls. Fordították 
Kacziány Géza és Makai Emil. Zenéjét szorzottét 

Monkton és Caryll.
Kezdete 7 órakor.

kaliforniai hajnövesztő-hagyma ,JPE“

VÁROSLIGETI NYÁRI SZÍNHÁZ.
Vasárnap, 1902. junius hó 15-én. 
Délután 4 órakor fél hclyárakkal:

Egy magyar huszárkáplár Bécsben.
Énekes bohózat 3 felvonásban.

Este: 
Gyöngyi Izsó vendégfelléptével.

Házasodjunk!
Eredeti énekes bohózat 3 felv. Irta Dr. Guthi Soma.

Kezdete 7 orakor.

feltűnő hajnőveaztőszer, a milyen Európában még nem 
volt. Még egy gyermek is tud egy csomag „Ipe hngymá- 
ból“ 11 írtért) körülbelül (2 liter „Ipe-hajvlzet" maga 
elöÁll tani, melynek feltűnő hatásán csodálkozni fog. 
Frizurája már az első mosás után háromszor oly Vastag 
lesz. Haja sohasem őszül meg. A haj sűrűbben nő, miért 
jótállás vAllaltatik. Korpa rögtön eltűnik. Egy csomag 
„Ipe-hagymát" 1 írtért küldünk a világ bármely Újára 
(az összeg beküldése esetleg lovélbélyegben is, vagy utánvét­
tel). Hát jól felfogott érdekében fekszik mindenkinek azon­
nal ogy csomag valódi „Ipe-hagymát“ (1 írtért) hozatni. 
Szétküldünk továbbá kész ,lpe-hajvizetu is üvegekben nagy­
ság szerint 3.50 frt, 1.50 írt és 1 írtért. Tegye el o hirde­
tést, mórt ritkán fog megjelenni. Ügyeljen jól a címre, kíi 
lönbon nem felelünk semmiért. Első amerik, int. „OJa", Bécs, 

IX., Wáhrtngerstrasse 16-

I

TELJES • ÉS
MEGBÍZHATÓ 

címjegyzéke 
eg£sz AUSZTRIÁNAK.

Asztalos és kárpitozott legjobb minőségű

Fővárosi Orfeum
X agy mező-utca ló

A berlini
Scliall und llauch

szükségletűket hi­
telképes egyének. 
Arfelemolés nélkül 
minden stylusban 

beszerezhetik

--------- részletfizetésre
Schwarcz Lipót és Testvére

kárpitosmeeter és bútorkereskedők buturhAzábsu

Budapesten, VII., Hársfa-utca 37. sz.
(saját házukban) Wosselényi-utea keresztezésénél.

Fizetési teltételek:
100 kor.-tói 200 koronáig havi részlet — ... „__ 10 kor.
200 , 800 , , , _____________ IS ,
800 , 5ü0 , . . _____________ 20 ,
Kóazpénzelőlegben 15n/0, csomagolásért 8°/ . Képes árjegyzékért 
ÖU fillér fizetendő, mely összeg az árjegyzékért visszati rittotik.

Nógrád-megyében Karancs-Berény és Lapujtö községek 
határaiban fekvő (vasúti állomás Sálgó-1 arján) mint­
egy 4895 1200 □ hold kitorjedésü földbirtokok, 1314 
h. szántóföld, 14 h. kert, 114 b. rét, 512 h. legolő, 
2773 h. erdő, 4 h. szőllő 164 h. egyebek 

1902. julius M 9., 10., 11. és augusztus 14. napján 
mindenkor d. e. 10 órakor a Salgótarjáni kir. járás­
bíróságnál megtartandó önkéntes biról árverések utján 
eladatnak. Közelebbi értés tés Dr. Bende Ödön ügyvéd 
csődtömeggonduoknál, Budapest, V., Váci-körut 76.

BLIIZOK.
Zoltán Dezső, Király-utca 30. sz.
Fehér ojour batiiatból t.50-től,sephir kemény sport gallérral 1.25, 
selyemből 4 írttól. Szalag és csipko kézimunka ajonrral 10.—. 

Olajfestett selyem blous 7.50.
Saját műhely! Szabott árak!
Vidékre csak utánvétellel, nyak, mellbőség és ujjahossza olo- 
gendö mérték. Meg nem felelő árukat visuraveezom. Junius 

8-ától, augusztusig vaeAr- ós íinnopnapokon z.Xrva.

L— frt. Utolérhetetlenek 
szépség és jóság tekintetében az én 

valódi svájci 
gyémánt fekete-acél 
savonnett-remontoir óráim dupla gyé­
mánt-acél feketofedelü logünomabb 

procizlós szerkezettel (bárom 
évi jótállás; szabad, belső 
miitatöigazltással, opálfényü 
óralappal, a foglalat, mutató, 
korona, valódi double arany 
Ezeu órák elegáns kiállításuk 
miatt nagy keresletnek örven­
denek és mindenki szívesen 

hordja.
tra csomagolással együtt 6 írt 
Gyémánt fekete acél női-óra 
nyitott igen finom kivitelben 
7 frt. Ez órákhoz Illő férfi­
éi női double arany lárcok lógó­
val 1.30 frt. Valódi nikkel- 
remontoir-óra 8 frt. - Valódi 
ezüst-remontoir-óra duplafo- 
delil 5 frt. - Szétküldés után­
véttel. Nomtetszö kicseréltetik

Keresztény cég. Alapittatott 18Ö0. vagy a pénz visszaadatik, ezért 
nincs kockázat.

Splerlng Josef, Wien, I., Postgasse 2 I.
Nagy képes árjegyzék órákról, láncokról, gyűrűkről stb. ingyen 

és bérmentve.

r r

Legszebb Leafobb Legolcsóbb
PAr..nPAJP,„ f.u\o

ll

1 ÖMcehajthatő vaságy I db 
kivehető matraccal-------10.—

1 ronge paplan------ — — 1.80
1 . „ príma— — 2.öt*
1 oaohmlr paplan — — — S.40
1 tátin .---------------S.aO
1 atlasz oachmlr---- — 4.80
1 selyem atlasz paplan — 8.50
1 fodros selyem aU. papi. 18.50 
1 jó vAszon paplan lepedő 2.—
1 . . ágy . 1.80
1 Oanell Ágytakaró pokróo 2. .50
1 ppi" , „ 5.50
1 jó lőpokróo-------— — 1 GO
1 téli pokróo — ----------- 4.60
1 szép fali szőnyeg------- 7.60 j

1 acél sodrony Ágybetét 6.— 
1 tongorlfU matrao — — 4.50 
1 afríque a — — 5.— 
1 lómőr .--------- 12.—
1 ablak kőper függöny — 8.— 
1 , tunts a — 1.80
1 ■ gyapjo • — 4.50
2 Agy, 1 asztalterítő bouret 5.60
2,1 . gyapjú 12. -
1 nagy szobaszönyeg-------2.60
1 , . I. - 5.80
1 Agyelőke I.-------------------0.8Ő
1 tnpestry Agy élőké — — 1.50 
1 mlr. jó futószőnyog — —.40 
1 , , mintázott------- —.75

első sorban a legkellenietcbb, legha- 
t tásosabb, legkiretebb
k Eredeti Pompadour Paszta 

használatának, amelyet néhai Med.dr.
■ A'fx J. talált fel. Ez a szépitőszor hasz- 
B nálat folytán élénk: fritt art taint, va-
■ bitó feker ránctalan arcbőrt ősinél 

még a késé aggkorig in, elmulaszt ke­
zesség mellettfn pénzknlünbenivita- 
szaft riiéte mellett mellűt, májtoltot,

■Bhiiniöbelycket, pattanásokat, arepirt, a 
vW böruok minden tiaztátalauságát; mér 
Jgál éve All a főfőuraségok, művészek 

b. használatában, a miről bizonyla
tok és kbszönölsvelek rendelkezésre állanak. E szépítő szer 
tóságának és ártzlnistlansAgáru.k legjobb bizonyítéka a go 
évet létele, a moly idő alatt ugyancsak ezer hasonló szer ke­
letkezett és újra eltűnt. Egy 6 lióoapra való t. gely ára 1 frt 

60 kr..
POMPAIJOU lí-Tt: J

GIOHNEB JÁNOS 
paplan, matráo és kArpttosáru gyáron, szőnyeg, függöny, vas­

bútor stb. nagy rnktAra 
fíudapeat, VII. Er»xtbet-Mrvt 20.

Árjegyzékül kivonatra lágyén óa bórinentvo küldők. Vidéki meg­
rendelések ponloesu enkőzőlleknek, nem telező Aruk kicseréltet­

nél. vagy • pén» viaszadaUk.

a bőrt azonnal tejszorü fehérséggel vonja be, rajt*  marad az 
arcbőrón mosdás után is. Eredeti palack 1 trt 60 kr. I'ompa- 
dour szappan 30 kr., Pompadour- ircpor rózsa, krém és fehér 

aslnbi n 1 irt 23 kr.
Tessék bizalommal özv. Dr. Rixno Vilma fiai hoz (Nix An­
tal ét tettvére) céghez, a valódi Dr. Rlx-fAlo készítmények 
egyedüli gyártóihoz űécs, Praterstrastc lö. ÍTduiui. — Vé­

telnél éták őlomttirot rsomagokat tették elfogadni.
Főraktár Budapesten: TÖRÖK JÓZSEF Király utca 12. 
DANKOVSKY ISTVÁN V .Vnrni utcn ■ DET8IN VI FH1OY1S 
V., Marokkói utca 2.. I>r. EQQER LEÓ és EQQER J gyógy- 
szórtéi». LÜEFF SÁNDOR rllatszertáru. NEHUDA NÁNDOR, 

Kossuth Lajos-utca BRAUN MÓR Lajos-utca.

„Osztrák Központi Katasztere"
az összes kereskedelmi, gyári és ipari üzemeknek, össze­
állítva az ipar- és kereskedelmi kamarák által vezetett 
ipari kataszterek hivatalos adatai alapján.

I. kötet Bécs
tartalmaz circa 105,000 üzemet, bolti ára kötve 13 kor. 

II. kötet Alsó-Ausztria
tartalmaz circa 66,000 üzemet, bolti ára kötve 14’60 kor. 

III. kötet Felső-Ausztria és Salzburg
tartalmaz circa 50,000 üzemet, bolti ára kötve 11’80 kor.

IV. kötet Stájerország
tartalmaz circa 47,000 üzemet, bolti ára kötve 10 kor.

V. kötet Karintia és Krajna
tartalmaz circa 33,000 üzemet bolti ára kötve 8 kor.

VI. kötet Tengerpart és Dalmácia
tartalmaz circa 28,000 üzemet, bolti ára kötve 6’60 kor. 

VII. kötet Tirol és Vorarlberg
tartalmaz circa 50,000 üzemet, bolti ára kötve 12 kor. 

Vili, kötet Csehország (2 rész)
tartalmaz circa 273.000 üzemet, bolti ára kötve 32 kor.

IX. kötet Morvaország és Szilézia
tartalmaz circa 112,000 üzemet, bolti ára kötve 25 kor.

X. kötet Gácsország és Bukovina
tartalmaz circa 120,000 üzemet, bolti ára kötve 27 kor.

Teljes ál- 160 korona.

A teljes mü (10 kötet) előfizetői a bolti ár 25%-át 
kapják engedményül.

Kimerítő prospektusokat ad a

Wien, IX., liörlgasae 5

F1SCHER JÁNOS FIAI \
köfaragómeatersk

gránitfürésselő és csisioló gyárt • >
. Szeged --—- 

© Kálvária utoz a 3. szám. © 

zzzz Építkezéshez = 
szükséges m i n d e nn o m ü 

kőfaragó munkák, 
Sirssobrok és szalonflgurák 

valódi 

fehér carrarai márványból.
Árjegyzékek és minták kívá­

natra Ingyen.

luial márvány- él 
Budapest .

VII., Rottenbiller-utcza 17. szám. 

Saját gyártmányú

Z márvány és gránit — 

{síremlékek 
legolcsóbb gyári raktára. 

Butormárványlapok 
és burkoló lemezek 

a legszebb hazai és külföldi 
márvány faj okból
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Csak e héten s

|FelW olcsó árakT}| Feltűnő olcsó árak!
a mindennapi kisebb használati cikkek osztályában

kr.

kr.

kr.

kr.

kr.

kr.

kr.

Csak e héten s RendkivüliRendkivüli árucikkein
== elárusitása ---- :
(a többi napokon esen cikkek ezen árakon nem adatnak el.)

Ezen rendkivüli napok alkalmával is a 
Párisi Na*y  Áruház minden vevője, ki 
akár egyszerre, akár több ízben is kicsinyben, 
összesen 20 korona értékben vásárol,

teljesen ingyen kap 
saját, vagy akármely tetszés szerinti kisebb 

fénykép után egy

Cipökefekészlet, 1 drb 22 cm. hosszú glancoskefe 
domború, kemónyfaháttal, 1 drb sárkefe és 1 drb 
kenőkefe, a 3 drb összesen —-------- ... ... — — — I

Ruhakefe, finom fényozctt faháttal, ára — ... — — 
Fejkefék, finom fényezett fabáttal, ára — —...........
Fésiikészlet, világosszinü szaruból, 1 drb 17x/s cm.

hosszú bontó-fésű, 1 drb sürüfósü ós 1 drb nyeles- 
fósü, 3 drb összesen ára —...................... — —.................... :

Fogkefe, csontnyellel, 4 soros tiszta fehér, áthúzott 
sertésszörrel, darabja ...................................................................

Kalodont, valódi ,Sárg"-fé!o, tubusban, darabja...........
llajsutőkéKzülék, 1 darab hajsütővas, hegyes, 1 drb 

hajsütőgóppel együtt, ára... . ...................................................
Acél-olló, valódi kovácsolt angol-acólból, fényesen 

nikkelezve, hossza 16 cm., ára ..............................................
Dugóhúzó, önműködő készülők, mely egyszerű csava­

rása által a dugót önmagától fölhúzza, ára ..................
Női kézi-ridikul, finom világosszinü selyemből, 

színes virágos mintával, ára .. — — — ...............  —
Férll-öv. dupla erős szőve női, 7 cm. széles, minden 

bŐsógro icazitható, bőrről rávarrott, becsukható óra­
tartóval, ára ..............  — — —............— — —-............. '

Fért! és női nyári-félcipő, erős, barnaszinü vitorla­
vászonból, bőrtalppal és bőrsarokkal, sárgabör-orral 
és 6zogélylyel, párja ... — ... ..............— — — — ...
Gyermekek i észére, párja..................... — — -r.........................I

Asztali disz-tcutatartó, öntött-fémből, fényesen 
nikkelezve, nagy alakban, művészies kivitelben', 
ésiszolt nagy üvegtartáiylyal, fémfedővel, <ra ...__ <

20 kr.
38 kr.
M kr.

30 kr.

1O kr.
22 kr.

20 kr.
i
23 kr.

25 kr.

38 kr.

35 kr.

75 kr.
50 kr.

45 kr.

Nagy fali-diszképek, domború, díszes aranykerotü 
papirmasóból, hossza 51 cm., szélessége 40 cm., külön­
féle, színes, művészies kivitelű, Szentképek, uralkodó­
család-, Defreggor- ós tájképek, ára .................. — — 30

Képes levelezőlap-album, vászonkötésben, díszes 
fölirattal, 100 drb levelezőlapnak 35 kr., 300 darab 
levelezőlapnak, ára...............  ... . ....................... . ................... 75

Líátképes-lcvelezölapok. Díszes kivitelű színes lát­
képek, virágok, tájképek, különféle alakzatok, 50 drb 
különféle válogatott, tinóm kártya összesen__ ___ — 30

Levélpapír, 40 drb finom levélpapír és 40 drb finom
boríték, diszos aranynyomatu magas dobozban, ára 40 

Tojás—olajszappan, rudalakban, hossza 12 cm.,
kitűnő jó minőségben, 6 drb ára __ ... __ ___ ...___ 40

NŐI kézitáska, négyszögalaku tiszta bőrből, bővít­
hető ránccal, nikkel-serottel és csákóval, fonott bőr­
fogóval, szélessége 14 cm., ára ........... ... .............._.... ...... 55

NŐI kézi-és útitáska, ugyanolyan kivitelű kézitá-ka 
bőrbéléssel, külön fölszerelhető vállszíjjal, mint kézi­
táska és nyakbahordható útitáska használható, ára__95

Utazási kellékekhez való szappan-, kefe- és
fésű-tok, fekete viaszkosvászonból, hossza 45 cm. ára 45 

Zsebbenhordliató utipalack, 16 cm. magas, 9 cm.
széles (b keskenyalaku, díszes kivitelű üvegpalack, 
szabadalmazott porcellán-csukóval, gummibetóttol, ára 12 

Kézi utazótáska, fekete viaszkosbőrből, ballonforma,
nikkei-kereitel és zárral ...................... . ... . ..............  ... 75

kr.

kr.

A fentebbi cikkekre vonatkozó levélbeli vagy postáulalványi megrendelések iieiy- 
beni nagy kelendőségük miatt nem intézhetők el.

Hagy mintagyüjtemény -gj -ag jnqVen éS bérmentve
Nagy kepes árjegyzék az összes árucikkekről

életnagyság!! fényképet
elkészítve, csak a passe-partoutért fizetendő

3 Korona.
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NÉHÁNY SZú a TITKOS 
BETEGSÉGEKRŐL

Sajnos, — de való igaz, hogy a mai korban 
feltűnően sok az olyan ember, a kinek véro éa teat- 
nedvoi mog vannak fertőzve és a ki fiatalkori köny- 
nyelmüség és rossz szokások által idegrendszerét 
éa szellemi erejét tönkretette. Itt a legfőbb ideje, 
hogy ezen szörnyű állapot megszűnjék. Kell lenni 
valakinek, a ki a fiatalságot a nemi életről jóakarat­
tal, őszintén és behatóan fölvilágosítsa, kell lonni 
valakinek, a kinek az einborok titkos bajaikat bá- 
ran, tartózkodás nélkül és bizalommal elmondbat- 
sák. De nem elég ám ezen bajokat bárkinek elpas 
naszolni, hunom olyan lelkiismeretes specialista 
orvoshoz kell fordulni, a ki a nemi olotre vonat­
kozó jó tanácsokat tud adni és aki az esetleg már 
meglevő bajokon is tud segíteni, akkor majd meg­
szűnik a titkos betogségek létezése.

Ilyen magasztos hivatásu ós orro való Dr. Palócz 
v. kórházi orvos, specialista országos hirü intézete 
(Budapest, Vll. Korepesi-ut 10), a hol a legnagyobb 
titoktartás mellett kaphat mindenki (úgy férfi, mint 
nő) a nemi életről folvilágositást, a hol a beteg vére 
és testnedvei megtisztulnak, idegei megerősödnek, 
az egész szervezet megszabadul a koranyagoktól, 
lelki kínjai megszünnok. Ezen intézet a benne alkal­
mazott és sok ezer betegen biztos és teljes ered- 
ménynyol használt gyógymódnál fogva a monarkiá- 
ban úttörő és egyedülálló. A mindennapi foglalko­
zás megzavarása nélkül, biztos sikerrel alaposan 
gyorsan gyógyítja már sok év óta Dr. Palócz az ö 
speciális gyógymódjával még a legolhanyagoltabb 
osetekben is a bujakóros sebokot, hugyeső-, hólyag-, 
ideg- és hátgorinc-bájokat, az önfertőzés ós szifilisz 
utóbajait, magömlést-, elgyengült férfiorőt (impoten­
ciát), aranyeret, vérbajokat, bőrbetegségeket és a 
női nemi szervek minden betegségeit. Nők részére 
külön váróterem és külön kijárat yan. Ha valaki 
bármi oknál fogva személyesen nem jöhetne el, 
akkor szívesen adnak lovelére kimerítő, titoktartó 
választ (a levélhez csak válaszbélyeget kell mellé­
kelni). A gyógykezelés befejezése után a leveleket 
elégotik, vagy kívánatra mindenki visszakapja azo­
kat. Az intézet gyógyszerekről is godoskodik. A 
rendendelést Dr. Palócz önmaga és egyedül végzi 
naponta délelőtt 10 órától délután 6 óráig (vasárnap 
déli 12 óráig).

Cim: Dr. Palóca v. kórházi orvos, specialista, 
Budapest, VII., Kerepesi-ut 10.

Akar pénzt 
megtakarítani, úgy vSsSrol- 
t>n alautl cipész-cégnél, a 

ol BajAt készítésű, 
ele<Aus, tar­
tóm óm igen 
olcsó cipőt 
kapui éa 
pedig

Fórfli Legdlv. és legújabb Derby borjabör-bakance . frt 3.50 
Fekete vagy B&rga bagaria, fűzős vagy eugus ....,, 8.20 
Gombos, fűz. vagy cug. szalon-lakkból, női 3 50, férfi ,, 4. — 
Férfi v. női fűzős cipő, amerikai boxbőrből, igen csinos „ 3.50 
Cbevraux cipők 5 —, box vagy lakk, angol bakancs . ,, 4.50 
Fűzős vixbőrből 3.20, betétes vagy sima borjubőrből. ,, 3.—
.Vői: Fekete v. sárga zerge fűzős ▼. engos 3.—, gombos „ 3 80 
Cug. ▼. fűzős boxbőrből 3.50, cbevró fűzős 4.—, gomb. ,, 4.50 
Lakk, kivágott 1.50, keresztcsat tál 2.— , regatta. . • „ 3.50 
Fekete vagy sárga, fűzős vagy gombos félcipő • , ; „ 2.20 
Ebelaetin engos cipő 2.50, regatta..........................................  2.—

Árjegyzék, csomagolás és szállítólevél Ingyen.
Nem megfelelőt kicserélek. — 10 forinton fölül bérmentve.

Budapest, Kerepesi-ut 10. sz.

BERGER.fél*  GYÓGYÍTÓ
KÁTRÁNY-SZAPPAN

orvosi tekintélyek által ajánlva, Európa legtöbb államaiban 
fényes sikerrel alkalmaztatlk

mindennemű bórkütegek
ellen, nevezetesen idült pikkoly-sőmör, kosz a 
ólösdl kütegek úgyszintén orr-rezesség, ótvar, A a
fagydag, láblzzadás, fej- és szakállkorpa ellen.
A Berger-félekátránjazappan tartalmazza a jBtóy 
f<>kátránynak 4O°/o-át éa minden ogyéb, a fSh' K 
kereskedelemben előforduló kátrányszappanok *
tói lényegesen külömbözik. Csalások elke-' A.
rfilése vegett határozottan Berger féle kát- 
rányazappan megrendelése a az ismert védíegyre val 
figyelmeztetés kéretik. Idült bőrbetegségeknél sikerre 
akalmaztetik a kátrány-szappan helyett a
Berger-féle gyógy-katrány-kinazappan. 
A gyengébb kátrányszappan

ARCBŐR T1SZTATLANSÁGAI 
eltávolítására, a gyermokekuok valamennyi fejbetogságei 
ellen felülmúlhatatlan bőr-tisztító, mosdó és fűrdőszaDpan 
mindennapi használatul szolgál a r

Berger-féle glycerin-kátrány-szappan
35°/o glycerin tartalommal és finom illattal.

Ára minden fajnak használati utasítással együtt 
darabonklnt 36 kr.

A többi Berger-féle szappanokból különösen kiemelen­
dők : Bonzos-szappan a bőr finomítására, borax-azappan 
pattanások ellon, oarbol-szappan a bőr simítására himlő­
helyeknél és mint fertőtlenítő szappan, Berger-féle fenyö- 
rürdö-ezappan és fenyó-ptpere-szappan. Berger-féle gyer- 
“»sk-azappan a zsenge kor részére (25 kr).

Berger-féle Potrosulfol-scappan
rezes orr, kiütés, bőrviszkelégség és arevörösséf ellen 

(75 kr), szeplő-szappan Igen hathatós.
Berger-féle kénes tejszappan 

mltfresszsr és arcUsztáUanság oUen. Tanain szappan láb- 
izzadás éa hajkihullás ellen.

Berger-féle fogszappan köcsögben
1- sz, rendes fogaknak, 2. sz. dohányosoknak. Ára 30 kr., 
a legjobb fogtlsztitó ezer. A többi Berger-féle szappano­
kat illetőleg utalunk a röpiratokra. Csak Berger-féle 
szappanokat keli kérni, miután számtalan hatástalan 
□tánzatok vannak. Miután Berger névvel hamisítások is for­
dulnak elő, kéretik a fentebbi védjegyre, valamint a gyárra 

„G. Mell. A Comp. Troppan*  figyelemmel lenni.
Értrajtllel klltutetve a mitlWsi jyögysarkUlllllsm Becsben 1883

és arany érem a párizsi kiállításon 1890.
Budapesten nagyban ós kiceinybon' kapható : Törők József 
gyógyszertárában, Király-utca, továbbá kicsinyben Budapesten 
•? ^,a<yaro£* zi3 összes többi városainak minden gyógyszer­
tárában. A Berger-féle szappanok minden jobb drogueriában 

es illatszerkereskedéeben kaphatók.

Férfiak ingyen kapnak
legújabb találmányt! gyógyszert, melylyol az el­

gyengült erőt visszanyerhetik. Mindenki, aki eziránt 
ir, kap egy próbacsomagot, egy 100 oldalas könyv­
vel poután, jól becsomagolva. Ez egy csodálatos 
csodagyógyszer, mely már ezreket montett meg, 
kik fiatalkori kihágások miatt nemi betegségekben, 
syphilis ós elgyongült íérfieröben szenvedtek. E 
célból elhatározta az intézet, mindenkinok egy cso- 

gyógyszort felvilágosító könyvvel együtt ingyen 
küldeni. E báziszerrel a baj odahaza gyógyítható és 
mindenki, a ki fiatalkori kihágások miatt nemi be­
tegségükben, szellomi gyengeségben vagy krónikus 
bajokban szenved, otthon íryógyithatja magát. Ezen 
ffyógyszorközvetlen hat azon szervekre, melyek erőt 
szükségeinek, és csodálatosan gyógyítja az évek 
óta tartó betegségeket, öregek és fiatalok írhatnak 
a „State Medical Institut’-nak alanti címen, hounét 
nekik a csomag haladéktalanul megküldetik. Az 
intézet elsősorban azokat akarja megmenteni, kik 
kezelés miatt otthonukat nem hagyhatják el. A 
próbaküldeméuy bebizonyítja, hogy mily könnyen 
lehet o veszedelmes bajból otthon is megmenekülni. 
Az intézet nőm tesz kivételeket Mindenki irhát a 
gyógyszerért bárhonnót is magyarul, mire neki 
diszkréció mellett egy gyógyszorküldemény külde­
tik felvilágosító könyvvel együtt. Írjon azonnal. A 
küldemény oly szépen van csomagolva, hogy tar­
talmát senki som gyanítja. A levelek következőleg 
cimzendők: State Medical Institute, 9. Elektrom 
Building, Fórt Wayne, Ind., America és minden 

levél bérmentesítendő.

lábbelijének készítőiéként alábbi gyár 
céget ajánljuk, tessék meggyőződni erről 
s az eredményről minket értesíteni, miután 
nagy fogadásról van szó. ------------------------

I\ől<nel<:
Fekete v. barna bőrből, fűzős __ __ * ~ ^rt 8.—
Fekete v. barna bőrből, gombos — _ _ _ — H 3-30 
Fekete v. barna legfin. box, Dorby_  _ „ 3.50
Lakk, keztyü- v. chevreaux-bőrből, fűzős _ _ — „ 3-60
Laatlng, eugoe 2.«o. I^ating, regatta „ %•—
Fekete v. barna házi-cipő szegeit talppal _  — » „ 1.20

Uraknak:
Borjubőr, engos, egy darabból _ _ _ « « írt 3.—
Borjubőr, bosetz, elegáns— ______ „ 3.20
Kcztyübttr, chovreaux v. lakk _  __ _ __ __ — „ 3.S0
Fekete v. sárga, fűzős _  _  „ 8-30
Pincércipő, feketo v. barna bőrből, elől engos _ _Z „ 1.30 
Több loo Abrűa Árjegyzékemet ingyen 4s bormeatv# 
küldöm. Kern tetszőt kivAnatra kicserélem. Vidéki 
rendelésnél elegendő a lAb liarhajAbau egy papír­
lapon körülrajzolva. ....

Aguláp Dávid vil.,ErzsébetEkö'rut6N.

Egyedül valódi angol Balzsam Thierry A. gyógyszerésztől

Alléin ecbUrBalsam 
ua tor fehutenni-iMltelu

LThíany la Presrada 
bal lahltMh-CaiMrbnnn.

Kösogéssségrügyileff megviasgálTa ós Jóváhagyva.
Ax üvegek felszerelése a kereskedelmi törvények védjegyoltalma alatt áll.

Ezen balzsam belsőleg és külsőleg használható. — 1. A tüdőnek és mellnek 
összes betegségeinél elérhetetlen gyógyszernek bizonyult, megszünteti a katarrhust és 
köpetkiválást, a fájdalmas köhögésnek elejét veszi, sőt még régibb betegségeket Is gyó­
gyít. 2 Kitűnő hatással van torokgyuladásnál, rekedtségnél és a torok összes 
betegségeinél. 3. Alaposan kiirtja a hideglelést. 4. Meglepő gyorsan gyógyít 
gyomorgörcsöt, kólikát és szakgatásokat 5. Jótékony hashajtó és vértisztitó, tisz­
títja a veséket, megszünteti hypochondriát és melancholiát és előmozdítja az ét­
vágyat és emésztést. 6. Kitűnő hatása van fogfájásnál, lyukas fogaknál, szájpenész, 
továbbá minden fog- és szájbetegségnél és megszünteti a felböfögést, valamint a 
száj- ós gyomor rossz szagát. 7. Külsőleg csodás gyógyszer minden sebre, úgy­
mint höpörsenés, sipoly, szemölcs, égési seb, fagyott testrész, rüh, kosz és kiütések, 
megszünteti továbbá a főfájást, zúgást, szakgatást, köszvényt. fülfájást stb. Tessék 
mindig vigyázni a zöld apáca-védjegyre, mint fent látható I Hamisításoktól legjobb óv­
szer egyenesen a gyárból eredeti kartonokoao bérmentve az osztrák-magyar monar­
chia minden postaállomására 12 kicsi vagy 6 dupla üveget 4 koronáért hozatni. 
Bosznia és Hercegovinába 4 kOr. 60 fillér. Kevesebb nem küldetik. Szétküldés 

csak az összeg előzetes utalványozása vagy lefizetése mellett.
svonvAd •? mikor önnek a biztos gyógyulásra a legrégibb sebeknél is kilátása van és 

majdnem mindig elkerülheti a fájdalmas operációt vagy amputálást, ha 
Thierry A., gyógy^maierémz egyedül valódi

S<*  centifolia-kenőosét
használja, mely a sebek gyógyításában rendkívül jó hatással van, a fájdalmak enyhítésében pedig elérhetet­
len. Valódi centifolia-kouőcs használatik; a gyermekágyasok mellbajainál, a tojelválasztás akadályai­
nál, mellkeményedésnél, vörhenynél, mindenféle régi bajnál, nyilt sebeknél lábakon és csontokon, 
sebeknél, sóscsuz, dagadt lábaknál, sőt csontszúnál is; ütött, szúrt, lőtt, vágott es roncsolt sebeknél; 
az idegentestek kiválasztásánál, mint üveg- és faszilánk, homok, dara, tövis stb.; mindenféle daganat, 
kinövés, karnunkulus, uj képződmények valamint ráknál, körömméregnól, körömdaganatnál, hólyag­
nál, menéstől kisebesedett lábuknál. Égett sebek minden nemét, fagyott testrészok, a betegek fekvéstől 
oredt sebeit, anyákon támadt daganatot, vérdaganatot, fülbajt és a gyermekek sobesodését stb. stb. 
Szétküldés csak az összog előzetes beküldése ellenében. 2 tégely csomagolással, postaköltséggel ós 
szállítólevéllel együtt 3 kor. 50 fillér. Számtalan elismerő bizonyítvány eredetiben megtekinthető. Minden­
kit óvok hamisítványok vételétől és kérem vigyázni, hogy minden tégelyen a cég: .Orangyal-gyójy- 
szertár Thierry (Adolf) Limited Pregrada" beégetve legyen.

E két gyógyerejében felülmúlhatatlan szer, sohasem romlik el, ellenben minél régibb lesz, 
annál értékesebb és hathatósabb, és nőm a meleg, sem pedig a hideg nem árt nekik, igy tehát az 
év bármely szakában küldhető. Majdnem mindig van hatásuk és segitenok, legalább az orvos meg­
érkeztéig, természetesen nem szabad hamisítványokat vagy efféle sokszorosan ajánlt hasonló, de ha­
tástalan szórókét használni, melyekért csak legfeljebb a pénzt dobjuk ki, hanem maradjunk csak e 
mellett a két régi elismert, jó, olcsó, megbízható amellett teljesen ártatlan, világhírű szernél, melyek­
nek minden családnál találhatónak kellene lenni. A hol a fent ismertetett védjegyekkel való dián 
kapni nem lehet, tessék egyenesen rendelni és cimezni:
Thierry (Adolf) gyógyszerész Limited Őrangyal-gyógyszertára. Pregrada Rohitsch-Sauerhrunn mellett.

Közp. raktár Budapesten; Török J. gyógyszerész, Zágrábban: Mittebach J. gyógyszerész és 
Bécsbon: Brady 0. gyógyszerésznél.

John Fowler & Co.,
Kelenföld

ajánlják legújabb és legtökéletesebb szerkezetű

Gözeke-készleteiket 
sekélyszántásra, mélyszántásra és combinált 
szántásra egyidojüloges altalajporhanyitással.

\ Zálog házban 
levő arany és ezüatnemüe- 
kot, a ki azokat ki nem akarja 
váltani, kiváltjuk és a legma­

gasabb többletet klüzutjOk. 
Alkalmi ajándékul eladunk 

18 latos ezüst evOkésale 
tét 12 személyre 140 frt, 6 sze­
mélyre 65 frtól kezdve és fel­
jobb. Mindonnemü finom ezüst 
tárgyak bárok*  és frauola 
■tyluaban. Nagy raktár arany 
férfi lánookbOl, ruaaaiv arany- 
gyűrűk 6 forint 40 kr. arany 
férfi-órák 12 frt, arany női órák 
9 frtól kezdve lé darab masaiv 

evőeszköz 6 frt 50 kr.
Képes Árjegyzéket bér­

mentve és ingyen.
Grünberger A. Béla 

örökösei
Budapesten, Harisbazár. 
Városház-tér 9., L em. 23. 

uj szám Váoi-utoa 30.

A
5 Titkos betegségek szakorvosa £ 
J gyanánt, gyom, alapos és kénvalmea módon biztos gyó- k

........................................................................._
> önfertőzésből eredő idegbajokat, a legmakacsabb c
> bőrbetegségeket és szépséghibákat, C5 továbbá S
■4 Nemi gyengeség! állapotokat
■r (lmpotenoiz) k
n meglepő tolatás eradménymyel gyorsául a legújabb 
J módon. <

Eenielő-intézet:Bndapest,VIL,Kerepesl-utK. sz.Le, S 
N Rendelés: délelőtt 10—4-ig, délután 6—8-lg.
U hűlön várótermek. Ktllőn be- és kijárat. kk Lévaiakra rögtöni válasz.

gyanánt, gyom, alapos ás kényelmes módon biztos gyó- 
gyűlést óhajtó szenvedőknek, 20 éves kórházi és magán- 

gyakorlati UpaaztalaíaináJ legva legjobban ajánlható r. 

Dr. CZINCZÁR J.| 
egyetem, srToitndor to.

gyógyít MrfialuaAl 4a nSknél foglalkozási savar r4
BálkÜl mindennemű bármily régi keletű r"

Nemi betegségeket p
úgymint húgycsői  oly ást, hólyag- ós vizelési d 
bajokat, bnjakóoos sebeket, sypiiillst, H 
önfertőzésből eredőidoru1--------v* **■

□ bőrbetegségeket <
továbbá

Nemi gyengeség! állapotokat
(lmpotenoiz)

meglepő tolktos eradméaymyel gy< 
módon.

Lampel-Wodianer-Jéle

Remekírók 
=KÉPES 

KÖNYVTARA
A magyar és a világ­
irodalom kincsesháza. 

Szerkeszti RADÓ ADTAI.

Polgár Sándor 
■to kir. szab, nyert orvost 

nü- és kötszerén
BUDAP EST,
Viu Erzsébet-kfirst öfi. 
Ajánlja dúsan felszerelt, 
raktárát saját gyárt- 
mányu orvos*  sebészi 
és betegápolás! til^ 

gyakban.
Saját gyártmánya, n. k. 
szabadalmaz. Polgár-féle 
sérvkötö, 

éaeHM, gőrctér állani 
gumnihariwya,ortbopaa- 
diai kétiDHkek. taQlábalr 

ée kazak ttk. 
Valódi francia kfilönlé*
gességek F. Bergseranó 

fils, páriái gyárából.

A klasszikusok első és egyet­
len magyar nyelvű 

SZÖVEG KÉPES KIADÁSA.
Benczúr Gyula 

Bihari Sándor 
Csók István 

Feszty Árpád 
Garay Ákos 

Gergely Imre
Hegedűs László

Jásaai József 
Jendrassik Jenő 

Karlovszky B. 
Lotz Karoly 

Márk Lajos 
Mihalik Dániel

Nagy Zsigmond 
Neogrády Antal 

Olgyai Ferenc a 
Réthi Lajos 

Székely Bért. 
Szlányi Lajos

Telegdy László 
Túli Ödön 

Vágó Pál 
Zichy Mihály 

magyar festőművészek közel 
félezer egész oldalas eredeti 

illusztrácziójával.
Au addig magjelent eled 
hét kötetet 151 egéta ol­
dalas mdoéaai kép dkeaiti.

Ez illutztrácziók közvetlenül a 
vállalat számára készültek cs 

egyedist
Lampel-ffodianer-féit 

Remekírók

Senki más
Képes Könyvtárában

jelenhetnek meg.
ez iUueztrá- 
cziőkat ki 
nem adhat­
ja, mert re- 

produkeziójuk kizárólagos joga 
a Lampel K (Wodianer F. éa 
Fiai) cs. és kir. udvari könyv­

kereskedő ezóget illeti meg.

Az 50 kötetes gyűjtemény 
íri díszkötésben 250 kor.

Megrendelbatd caekdly 
havi rdaaletfiaetéare la 
bármely hasai kdnyv- 

kereakedéa tatján, 
hz új magyar Shakspere 

Az új magyar Moliére 
Az új magyar Schiller 

, Az új magyar Goethe 
Ábrányi Emil, Docai Lajos, 
Uabányi Árpád, Heveal Sán­
dor, Holtai Jenő, Mikes Lajos, 
Pásztor Árpád, Radó Antal, 
Somló Sándor. Telekos Béla 

áa Varadi A. fordítása

CSAKIS
Lampel-WŐdianer-féie

Remekírók

jelenhetnek meg, 
mert közvetlenül e vállalat szá­
mára készültek, s kizárólagos 
kiadói joguk a Lámpái Róbert 
(Wodianer F. éa Fiai) cs. es 
kir. udv. könyvkereskedő ezéget 

illeti meg.
MEGRENDELÉSNÉL

pontosan kikötendő 
a klasszikusok elsó magyar 
szöveg képes kiadása, a mely­
nek első hét kötetét ISI 
egésx oldalas művészi lllusz- 

tráozió ékesíti.
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Természetes étrendi gyógyintézet

gk Topolschitz-fűrdö
Stájerországban Cilii mellett

(Ausztria) - —-------------------

Meleg forrás (30’ C). Nagy légfürdő- 
parkok és fedett sétányok. — Fény­
gyógyászat. — Kitűnő eredmények 
majdnem minden idült betegségnél. 
Prospectusokkal (német, francia és 
magyar nyelven) valamint egyéb fel­
világosítással szolgál
Dr. Gustav v. Huttern, Bécs, Mariahilfer- 
strasse 31. — Telefon 9485

BALATOMFURED
gyégyhely és tengerlfíirdö Zalavármegyében. Posta, távrda és telefon helyben.

Elsőrangú fürdőintézet. -----
Mf*  Fürdőidény május hó 18-ától szeptember hó vegéig.
Tiszta, ózondus. enyhe, egyenletes tóparti levegó, égvényes, sós, szénsavas, vasas gyógyforrá­

sok ; juhsavó-, tej- 6« szŐUŐkura. x ■ *1 x ■
Újonnan berendezett kézi villamos cs rezgő-massage,, tes*ejyeneszett  gyűgygimnasz- 

tika, valamint helyi-, száraz-, hölégkezelés.
MT Szénsavas meleg pezsgőfürdők (Schwarz rendszere szerint). "MJ 
Szénsavas hidegfürdók. Gőzfürdő, beleton-tavihideafürrtók uezodtt. Orvoal t*»Un
tólyek Által igen ajánlva: vórszegénység, gorvély, h7lí.«r»t
Idgzűsservek linrntos bántálmaT, rekedte*?,  vérk«p«», gyomor- «■ bélhurut 
máj- de lépbőgée, nőt bajok és idegbAntaliuakban. ™ .x«.Hegyek által védett gyönyörű fekvés, díszes és célszerű berendezésű gyógUwm, séta 
csarnok, árnyékos sétányok, lombos park, fenyves liget, t6«®ne- “aP°“£lók^A 
kint táncmulatság, élvezetes kiránriuUaok, sótacsolnakázás. Elegáns lakások, csinos nyaralók A 
szobák ára 80 fillértől 10 koronáig. Junius 16-ig és anguaztus 2l-től a ezezon végftlg 
30°/«-ka! olcsóbbak. Napi ellát. •» személyenkint 2 koronától. Vasúti
Siófokról gőzhajón 1 óra, Veszprémtől bérkocsin l‘/i óra. 
ménynycl, mennottérti jegyek 3 napra féláron kapható*.  A fUrdöintézet rendolő főorvosa. Dr. 
Hllr*ZLakáemegtendeÍések6előleg beküldése mellett, I.lngi Valérián .[ü^öl»a,t^dh^di“e^' 
zendük Bilatonfúredre. A balatonfüredi ásványvíznek, mely mint étrendiv z IIs igen kedvelt, 
főraktára: Édeeknty I.. udvari AsványvizszAllitó Budapesten. R“nk*7 ’U.
füredi kutkezelőségnél, Saemerey JAnoenhl Veszprémben é, Simon tiyörgynei "■*  
kvtrhérvArott. Prospektussal ingyen szolgál a nirdöignzgatovag^^^__

(Tessék orvosát megkérdezni I)

I urópal hlrü kén-iszaptorrásoK 
(Budapesttől 3*/a  óra ; naponta 5 vonat) 
Kheuma. Köszvény, neuraltlák, 
lscllins, IzzadmányoK (balesetek, női 
bajok után), skroluldlr, bórbajok eseteinél 
gyózritó hatása raiülmuHiatatlan. 
Mintaszerű berendezések. 80 hold, séta­
park. Penziók napi K. 4.50—6.50. Évente 
7000 vendég Európa minden részéből. 
Prospektust küld: a fürdőigazgatós&g. 

py Kora tavaiét tarák melegen ajánlhatók.

rrIwHiti-jóilfírií
GraliciáBan.

Erős alkalikus jód- és brómtartalmu konyhasós 
savanyuviz, nagymennyiségű szénsav tartalma miatt 
nagyon jóízű és könnyén emészthető. Mintaszerű 
fürdőberendezés, belégzés, vizgyógyintézet, masz- 
százs, klimatikus gyógymód. Regényes fekvés 
gyönyörű hegyvidéken. 800 hold fenyveserdő. 
Látogatottsága évente 3000 fürdővendég (átutazók 
nélkül). Kényelmes, elegáns ellátás alacsony árak 
mellett. Posta-, távírda-és vasúti állomás. Villany­
világítás. Idény május SO-ikától szeptem­
ber véffeiff. Fürdőorvosok : I. Dr. Wernicki 
J. Eembergrhöl. H. Dr. Staniszewski J.

Krakóból.
Megrendelések ásványvízre, jódsóra, jódlngra pon­
tosan telte sütetnek. Prospeetus az fwonlczi 

riii-döiffazgratósás által franeo.

Szt.-Margitszigeti gyógyfürdő Budapesten.
Nyári és téli gyógyhely. • 43 3’ C. kénes hévforrás.

Thermal-, Iszap-, villamos fény-, mesterséges szénsavas-, forró lég, min­
dennemű gyógy- és edző (Kneipp) fürdők. Svéd gyógytorna-terem. Napfürdő. 150 
hold árnyékos park. — Csúz, köszvény, ischlas, izületi bántalmak, emésztő, szervi 

bajok, szívbetegség, vesebántaluak, vérszegénység, ideggyengeség ellen.

Szt.-Margitszigeti Üditöviz, elsőrangú szénsavval telitett ásványvíz, mint 

-- -------------------------- asztali viz, legjobban ajánlva.

Heveny vagy idült 

bujakór bántalmak 
igy görvólykor, bórbajok, reuma, (Izzás, fekélyek stb.) és 
a romlott vértól Bzármazó egyéb bajoknál, mint mirigy­
daganat. rhetunatismui a száj 6» gége genyedesei, da­
ganatok, enostoaia, tehetetlenség és mindenféle szerzett 
vagy örökölt bujakóros bántalmak eseteiben, a legmegrög- 
zöttebb a minden gyógykezeléssel dacoló betegségből biztos 

és gyökeres gyógyulást nyújtanak

Dr. Ollivier vért isziit ó piskótái 
melyek a francia kormány és a pArlsl orvosi akadémia 
Által engedélyezve és a párisi kórházakban egyedül 

vannak elfogadva.
Igen kellemes gyógyszor, melyet 60 év óta * legkiválóbb or­
vosok haasnálnak, mint egyetlen én leglobb vértisztitó 

szert mely számos kitüntetésben is részesült.
Ára egy kis doboznak 25 darab tartalommal ft.— kor., egy 
nagy doboznak 52 darab tartalommal 10.— kor. Mint*  és 

prospektus rendelkezésre áll.
Főraktár : Török József gyógyszertára Budapest, Király­

utca 12. és Andrássy-ut 26.

Guzl-kenőcs

GRAZ.gkaz

Warmbrunn fürdő, ^^3 
felett, vasúti ADomáa. 6 meleg kénes forrás |25—43*S). Ivó- és 
ftfaMMrorák. Nagyszerű eredmények rheumánál, köezvénynM, 
eukerbetegeé-gnél, vese- és bólyngbánUlmaknál, IdegbaJoknU, 
nőé- ée bórbraegsAgoknél. KIS-, kád-, ruhnuy-, Lazap-, sT<nsav.-i»- 
éa eAeklrcuM”4 raelegfhrdZik. Étkezés cmW. szer, nt, ti.rar.xAx- k, 
színház, játsvZhrlyek stb. — Idény májustól októberig. Pros­
pektust ingyen küld a füréMlcoseloség. As »uj« és »k1s-forrás« 
valamint a ,,Iaj<i«rjg-forrt»“ reztali vizét ezótküldl Hennann 
Krímeké, lEncbberg, SzSestában.

NEVETŐ

tyüjt.- 
ménve.

Női. zerge eugos _ — _  X.—
F.leg., fekete, v. barna fűz. 8.— 
Salonlakk, fűzős v. gombos 8.50 
Elegáns boxbőrfl, fűtfis vagy 

gombos_ __ ________ — 180
Salonlakk, csatlós cipő _  2.20
Fekete v. barna félcipő _ 2.4Q

Postai szétküldés az egpésx világba.

Agulár Ignácz
Budapest, Kerepesi-ut 30.

ekék ée minden eryéb casdaaár! réptk.
Részletei árjeryzékek kívánatra iotyes Cl Bérmentve kfiléetnek.

eLflYTON őt SHUTTLEWORTH
BUDAPEST, Váczl-kOrft «3. «záin

Utal a lerjutinyosabb árak mellett ajánlatnak:

£ocomobil és qozcseplogép-késziettk er«» n löer^.

axalmakasalozök, járgány - caeplögépek, lóhere-cMpNk, ttextltó - reeták, 
konkolyoxók. kaszáló- aratójépek, eséna<yQJtSk, beroaák,

COLÜMBIADRILL- legjobb »onretögé»ek, Plmt Jr.
esecakavágók, repavágók, Irakorlcsa-nemoMk, óarálók,

ttrló-malfliok, ecyetemea acxM-eWk, 2- áe 3-v

A viláífhirü Gnzi-ke- 
nőcs jósága vevőkörö­
met any- 
. nyira 
megsza- 
poritotte,

hogy kénytelen voltam cipőgyáramat nagyobbitanj 
és igy ezentúl

Hotel „zár goldenen Birne“
a váróé középpontján, a Meran-park átellanében, legszebb 
fekvésű szálloda, kényelmes ni berendezés. VHIamvtlágttás.

Fr. Zimnerer, tulajdonos.

Fiók üzlet Deák-tér C. alatt van.
Mindenki, hogy meggyőződést szerezhessen világ­
hírű kenőcsöm jóságáról, ki címét velem közli, 1 
tégely Guzi-kenőcsöt és egy 100 oldalas képes ár­

jegyzéket kap ingyen és bérmontve.
Minden verem 1 pór elegáns sámfát és 
egy tégely Gazf-kenőcst, mely 6 hóra ele­

gendő kap Ingyen
Mértéknek elogendő, ha harisnyába ogy papírlapra 
áflva, a lábtalp körvonalát lerajzoljuk. Nem meg- 
felelőért a pénzt haladéktalanul visszaadom. 

Postaköltség 30 kr.
Mrfl, dm*  cipő, erőe------
Klegtnc, g*v*U6r,fű»ő» __3.20
Divatos, bora*,  fűzős cipő. 1.50 
Bog. sálon!akit, füsős cipő 4.— 
Gavallérboxcalwbőrű fűtővé.— 
Tisz:í. tűkörbőrű sím*  cipőé.—

A Magyarországi Központi Kárpátok = 
legelőkelőbb és leglátogatottabb 
gyógyfürdő és nyaraló telepei:

A „Magas Tátrának" gócpontja a m. kir. kincstár tulajdonát képező
I. 8ZENT-IVÁNYI CSORBATÓ, 1351 m. tengerszin feletti magasságban; kedvező 

helyzeténél fogva a tátrai kirándulásoknak természetes kiindulási pontja. A kassa-oder- 
hergi vasút Csorba állomásától 127°/‘oo emelkedéssel biró fogaskerekű vasút szállítja az 
utasokat. Budapesttől 9, Bécsből 7, Berlinből, Drezdából 14, Bresslauból 9 óra alatt elér­
hető. HMegvlzgyógyintéxet, szabad fílrdö a tóban, júliusban átlag 18° O. Állandó 
fürdőorvos. Posta-, táviró- és telefon-állomás. Egy nagy szálloda és nyolc nyaralóban 
220 vendégszoba. A főidényben teljes pension szobával együtt 7—11 K. Állandó zenekar, 
zongora, billiard, teke- és lawn-tcnnis pályák.

A legfokozottabb igényeket kielégítő berendezéseivel a tátrai fürdők és telepek leg­
előkelőbbje :

II. TÁTBA-LOMNIC, 900 m. tengerszin feletti magasságban. Vasúti állomás, köz­
vetlen étkező- és hálókocsi összeköttetéssel elérhető Budapestről 9, Bécsből 7, Berlinből, 
Drezdából 14 óra alatt Állandó iürdőorvos szakszerű vezetése alatt álló modem felszere­
léssel biró hidegvizgyógyintézet. nap- éa légfOrdők, nagy meleg tükörmedenoe, svéd 
tornaterem, másságé, burkolás. Posta-, táviró- és telefon-állomás. Két nagy szállodában 
120 vendégszoba, magánvillákban bútorozott családi lakások. Mérsékelt áru ellátás, a 
szobák árai 2—8 K. Állandó zenekar, billiard, lawn-temüs-pályák. A főidényben a Magyar 
Lovaregylet által rendezett lóversenyek.

A Kassa—Oderbergi vasút vonalán a Fátra-hegycsoport ölében fekszik ugyancsak a 
m. kir. kincstár tulajdonát képező:

III. FENYŐHÁZA, gyógyfürdő és nyaralótelep 450 m. tengerszin feletti magasság­
ban. Vasúti állomás, közvetlen összeköttetéssel, étkező- és hálókocsival elérhető Buda­
pestről 9, Bécsből 7, Berlinből, Drezdából 14, Bresslauból 9 óra alatt. Modem berende­
zésű htdegvixgyógyintéxet, fenyöfttrdők, másságé, burkolás, villanyozás, uszoda. Állandó

• iürdőorvos. Hat szállodában 100 vendégszoba, azonkívül magánvillákban bútorozott egyes 
szobák és családi lakások. Mérsékelt áru ellátás, pension szoba nélkül 4 60 K., a szobák 
árai 2—5*80  K. Zenekar, zongora, teke- és lawn-tennis-pálvák.

Mindhárom fürdőhelyről nagyszámú legszebb természeti szépségben bővelkedő turisz­
tikai kirándulások tehetők, egészen 2664 m. magasságú csúcsokra, tavakhoz és tenger­
szemekhez. Kipróbált vezetők meghatározott dijak mellett rendelkezésre állanak.

Részletes felvilágosítással és ingyenes prospektussal szolgál a m. kir. gyógyfürdő 
és nyaralótelep felügyelősége: Szent-Iványi Csorba-tó Liptó vármegye, Tátra-Lomnlo 
Szepes vármegye és Fenyőháza Liptó vármegye.

KÖLTÖZKÖDÉSEKET 
weaton é» hajón,aa átrakódé*  
ée eeomoffoláa megtakarltAaA 

▼al, elfogad a*  elakrható 
Sabalülwt Bnlariocslnl 

Caro és Jelűnek szállító, 
Sadapeat, Arany Mmm. 34.

^AGYAR­
ORSZÁG.

összeállította:
GEACZA GTÖRGT. 

2-ik bővített kiadás.
Két kötet díszes vászon­
kot élvben. Garay Ákos 
és Túli Ödön remek 
illusztráczióval. A le<- 
szórakoztatóbb olvas­

mány.
EFy-eRy kötet ára 

kötve 7 korona.
Megrendelhető :

LAaPEL RÚBERT-féls 
(WMfANIR F. il Fiit) 

o. tel. iái H&ntnsthdhkti 
BUDAPEST

VI., Andrássy-xt 21. az,

5ZEHVEDÖKNRÍ
Sérültek ne mulasszák eP 
prospektust kérni a 

ligyír Orvosi Mtarür 
Budapest, VU, Knrnpnal-u.82. 
(A Ró kna- kórház templomával 
szombon.) legújabb saabaáalm. 

Univerzális 
serYkotoirol.

Páratlan eredmény! Kényel­
mes. könnyű kis nyomlappal a 
legnagyobb sérv ia olaárhato. 
Ugyanott jó'.állásaal készülnek; 
müPbak műkezok, lábgépek, 
fűzök fcrdén-nótteknok. e,;/e« 
nestartók. hasktttőU és i/.uimt- 
harisnyák márkk szerint. — A 
betegápoláshoz szűknígos cikkek 
ás valódi francia külötüegességek 
kaphatók. Általános árjegyzé­
ket bárkinek ingyen 6a bOrmaatet 

tttokfrtlwah
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Párisi kiállítás: Arany érem,

A magyar munkások legolcsóbb és legjobb ol­
vasmánya. Gyári Ó3 vállalati munkás könyvtá­
rak megalapítására alkalmas gyűjteményes ol­
vasmányok. Megjelenik évente 20 füzet. Egy- 
egy füzet ára »O fillér. Az eddig meg­

jelent füzetek a következők:

2. 
3.

Mesék a nagyoknak. (Bonc- E&
dók Elek.) Uj

A pinceszoba világa. (Gaál M.) HB 
Küzdelem a létért. (Vaszkó

György.)
Bandi, az asztalos. (Baróthi.)4.________,_______________ „

5—6. Képek a NzociálJemokrá- 
eia jövőjéböl. (Richter Jenő 
nyomán átdolgozta Mikes L.) 

Már késő. (Gaál Mózes.) 
A vér. (Benedek Elek.)
A Nzáze*ye«lik  árva. (A mun­

kások árváinak történetéből. K. 
Nagy Sándor.)

Az első sztrájk. (Déri Gyula.) 
Heréd! János faluja. (Vetési 

László.)
... A bányaőr. (Mosdóssv Imre.) 
16—18. Az aranycslnáló. (Moeller- 

Szerdanelyi.)
Egyszerű történetek. (Thury 

Zoltán.)
Külvárost mesék. (Kabos Ede.) 
A magyar alkotmány. (Palotai 

Hugó.)
Boidogország. Egy magyar 

munkás amorikai lovele. (Vetési 
László.)

Falusi históriák. (Homok)
24—25. A mesterlcgrények. (K. 

Nagy Sándor.)
Az ember sorsa. (Vaazkó Gy.) 
A kupira bolondja. (Kadosa 

Marcal.)
Az egészséges ember. (Dr. 

Fazekas.)
Segíts masadon. (Velszi Bárd.) 
Perelj líra ni! perlőimmel!

(K. Nagy Sándor-)

10. 
n.

15.

19.

20.
21.

22.

23.

26.
27.

23.

20.
30.

Megrendelhető egyenkint vagy előfizetés utján 
(egy évre 20 füzet 4 korona)

Lampel R. (Wodianer F. és Fiai)
cs. és kir. udvari kőnyvkeroskodésébeu

Budupcst, VI.. SÍ.

WWW
Henry Lyon Glasgowban és John Talbot-Crosbie 
Scotstoneban Ilouse, Renfrew grófságban, Scóthonban 

10701. számú

„Újítások refrigeráló gépeken"
cimü, 1899. junius 10-ről kelt magy. szabadalmukra 

vevőkvagy engedményesek kerestetnek. 
Szíves ajánlatok „W. L. 3997/*  alatt Nőssé 

Rudolfhoz Bécs, I. Seilerstatte 2. intézendők.

■erjienthaler'ISctzmaschinen-Fabrik 6. m. b. H. Berlinben
a 13851. számú

„Szivattyú, dugattyú megolzasztott fémek mozgatására*  
cimü magyar szabadalom tulajdonosa szabadalmá­
nak gyártása céljából magyar gyárosokkal összekötte­
tést keros ; szabadalmát esetlog el is adja vagy gyár­
tási engedélyt ad. Érdeklődőknek szívesen szolgál 

bővebb felvilágosítással
K ele >>> e n óh T ú, i- s n

szabadalmi ügyvivő iroda,
Budapesten, Royai-szálloda B.

Bútor!
SnJAt készítmény ü dívá­
nyok, ottomftnok, szalon garni­
túrák, affrik- és lóHZőrniau aczok 
valamint uodron.vágrybetótok, 
ebédlő- éa hélószobsbutook, 
Ingaórák, szekrények, ágrak, 
függőlámpák éa konyhaberen- 
dezések, jó, szolid kivitelben 
elónyOn résaletflzeléNre is 
jutányos árban kaphatók. Tiszt­
viselők, papok, katonatisztek, 
tanítók ée jegyzők kedvozmény- 

méuybca részesülnek

Náthán Ignácz 
bntorfőraktára Budapest, Vll., 

Krssóbet-körut 23.

Bassett Károly Franklin New-York bán, 
a 15117. szánni 

= „Tültöcső palacktöltö készlUékekhez" = 
cimü magyar szabadalom tulajdonosa, szabadalmá­
nak gyártása céljából magyar gyárosokkal össze 
köttetési koros; szabadalmát esetlog el is adja 
vagy gyártási engedélyt ad. Érdeklődőknek szíve­

sen szolgál bővebb felvilágosítással 
ULEBI is Tűst ““ZB4SS.—

ALTMAAX FRIGYEN, Berlinben 
a BO87. és a 10218. számú

.Eljárás és készlilék kék lángnak előá Ittasára nagy szén- 
tartalmu égési anyagokból*  cimü, ül. a .Készülék kék 
láng előállítására egyrészt i zénhydrogentartalmu folya­
dékból íkőolajból), másrészt vízből álló gözkeverékből*  
rim.i magyar szabadalmak tulajdonosa szabadalmának gyártása 
céljából magyar gyárosokkal összekötiotóst korcs ; szabadalmait 
esetiig el is a-lj.i vagy gyártán engedélyt ad. Érdeklődőknek 

szivésőn -aob’ftl bővebb fclvilágositóasal
Kelemen és 'Kórsa szabadalmi ügyvivő iroda, 

Budapesten, Royal-szálloda B.

OCCASIO!
FEIST consum-árui 
l.Blobb minőségboa verseny­

nélküli olcsók!
Finom ruha-zeflrek, legdiva­
tosabb minta, méterje 24 kr. 
20 méter házivászon _ 2.80 frt 
20 „ H‘ lenvászon 4.90 w 
10 . lepedővászon 8.85 .
0 drb kész, nagy lopedőő.— , 

20 méter prim.i-oxford 8 80 _ 
23 „ , 6zó)es

ágy-kanavász 4.80 .
1 tucat vásion-tórtllkOiő 1.85 , 
Vászon asztalterítő

140/145 cm._______ -.90 .
Szétküldés utánvéttel I

Nomtetező kicseréltetik I 
Kész női-, úri-, gyermek- ée 
ágy-fohérnemnk. Vászon, pa­
mut-, raha- és kBtényszövoU'k, 
törülköző, törülő, zsebkendők, 
asztalterítők stb. nagy válasz­

tékban.
Képen árjegyzék ingyen! 

Mintát bormentve !
Áruház és fehérnemű - gyár 

EMIL FEIST, 
Hohenstadt, Morvaország.

ne mulaszszák el

g’yermeLceili részére

,KIS LAP4

Titkos betegségek ellen
26 évi, róazDcn xaiunaorvou (a béca és Dada-, 
resti katonakórhánakban), részben magánorvos 

tapasztalatai után legmelegebben ajánlható 

D- KAJDACSY, 
v. cs. és kir. ezredorvos éa kórházi íö- 

orvos
Electrotherapiai rendelő-intézete 
IV. Kigyó-utca 5.1. em. Klotild-palota 

(átjáróház 4s lift használat).

A legelhanyagoltabb bugycsőfelyásokat, legsú­
lyosabb hugynólyagbajokat, bajakóros sebeket, 

■yphilist, az önfertőztetés utóbajait

Elgyengült férfierői 
az orvosi világ által legújabban olyannyira fel*  

karolt és hatásában páratlan sikerű 

Electro-Massage 
vagy Psychrophor 

által, magömléseket, nőknél fehérfelyást befecs­
kendezés nélkül, a legmakacsabb bőrbetegsége­
ket, valamint ifjúkori bűnök követknztóben be­
állott ideg és önnek utókövetkosményekénp létre­
jött hátgerinc baj okát gyógyít a legújabb gyógy­
mód szerint alanosan és biztos, állaudó sikerrel. 
Rendel: délelőtt 9 órától 4 óráig; este7—8óráig 
Nőknok ugy mint féruaknsk külön be és kijárat 

Külön várótermek.
Levelekre díjtalanul azonnal válaazoltatik; eset- L 

lefiF gyógyszerekről is gondoskodva lesz. »

cimö gyermekujságra előfizetni.

Előfizetés egy negyed évre csak 2 korona,

kz előfizetési összeg küldendő: >KIS LAP*  
kiadóhivatala BUDAPEST, VII., 

Kerepesi-ut 54. ss&m.

Közlemény.
A Magyar Folyam- és Tengerhajózási r.-t. igazgatósága 

közhírré toszi, hogy a Budapest—Visegrád és Dömös között a 
Kisdunáu fenntartott hajójáratokra nézve f. é. junius 22-étöl 
kezdve a nyári menetrend lép életbe, a mely szerint a kisdunai 
hajók péntek kivételével naponkint háromszor fognak közle­
kedni és pedig a következő menetrendben.

Felfelé:
I-ső járat.

Indulás Budapestről péntek 
kivételével naponkint dél­
előtt 8. ó. 30 p.

Érkezés Nagy-Maros déli 12 
ó. 15 p.

Ezen járatban a gőzös csak 
Nagy-Marosig közlekedik.

II. járat.
Indulás Budapestről naponkint

d. u. 2 6. 20 p. 
Érkezés Dömös naponkint este

6 ó. 20 p.
III. járat.

Indulás Budapestről péntek 
kivételével naponkint d.
5 ó.

Érkezés Dömös este 9ó. 10

Különösen felhívjuk a

d. u. 3 ó.

gőzös csak 
közlekedik.

Lefelé:
I. járat

Indulás N.-Marosról péntek ki­
vételével naponkint d. u. 12 

, ó. 50 
Érkezés

35 p.
Ezen járatban a

Nagy-Marostól
II. járat.

Indulás Dömösről péntek ki­
vételével naponkint este 6 
ó. 35 p.

Érkezés Budapest este 9 ó. 35 p.
III. j árat.

Indulás Dömösről naponkint 
reggel 4 6. 45 p.

Érkezés Budapest reggel 7 ó. 
45 p.

__________ . közönség figyelmét arra, hogy 
az első járatban Nagy-Marosról Budapestre d. u. 3 óra 35 
perekor érkező gőzös a vásárosarnokhoz nem megy le, azon 
tehát vásárcsarnoki árut szállítani nem lehet.

Budapesten, 1902. junius 12.

u.

P- 
t.

Az igazgatóság.
Sellucr Lipót Bécsben, 8161. számú 

„Újítások éjjeli távjelzökészülé- 
keken átjelzések önműködő re­

gisztrálásával*'
cimü 1896. decomb. 29-ről kelt magyar szabadalmára 

vevőkvagyengedmenyesekkerestetnek.  
Szives ajánlatok „W. Z. 3511“ alatt Mosse 

Rudolfhoz Bécs I., Beilerstatte 2. intézendők.

K&iig Nándor kir. gazdasági tanácsol EUingen*  
ben 15722. számú

Palavédő beteg barmok számára 
cimü magyar szabadalom tulajdonosa ezen szabadal­
mát eladni kívánja, esetleg gyártási engedélyeket kiad. 

Bővebb felvilágosítással szolgál:

IRTeiss Sáxxdor 
hites ftinbiMlaltnl ttgyvive, 

Budapest, IV., Gizella tér 2. izám.

Az e sorsjátékban máris 

legszerencsésebb 
osztálysorsjegy főáruda

FUCHS H. váltóháza Budapest, IV., Kecskeméti-utca 1.
Alapittatott: 1866-ban,

mely többok között a május hó 22-én és 23-án tartott első osztályú húzáson 
a 48737. számra

a legnagyobb főnyereményt fizette
Hl azonnal Készpénzben lisztéit vevőinek.

A f. é junius 18. és 19. tartandó II. osztályú húzáshoz 
ajánlok oredotl sorsjegyeket a hivatalos árban. A II. osztály vétel­
ára : B« egész sorsjegy 32 korona, fél sorsjegy 16 korona, negyed sors­

jegy 8 korona, nyoload sorsjegy 4 korona.
Rendeléseket a betét előzetes megküldése ellen vagy utánvét mellett pon­

tosan eszközlök.

FUCHS H. váltóháza Budapest, IV,, Kecskeméti-utca 1.

Nincs többé sérv! 10.000 korona jutalom, 
annak, ki az ón módszerem alkalmazási mellett sérvbajából 
teljesen ki nem gyógyul. Legmagasabb kitüntetések, ezernyi 

. -------------------------- köszönőiratok. e
Kérjen ingyen brosúrát

dr. M. Relmannstól Valkonberg 112. (Hollandia) 
külföldi levelek 25, levelez őlapok 10 fillérrel bérmentesítendő!;.
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2390. szám. Hirdetmény
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kiadás nem okoz-a
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Kanizsa — 140
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tátik, 10 egész
15 napra a terű-

Győr
Szabadheoioiel — 15000 12143 150

leti hadbiztosság 
által és a szállító­
val cgyetértöleg

Szombat­
hely 140

Minúffl írateftil 
íllomísta — 3. Átvonulások. Az átvonulásra való élelmi cikkek szállítására a fentemlilett 

állomásokra az ajánlatok a feltételi füzet IV. pontja értelmében teendők.

meghosszabbít­
ható.



163. színt Budapest, vasárnap BUDAPESTI NAPLÓ 1902. junius 15. 38

Észrevétel.
A) A esi és kir. hadsereg katonai közigazgatása határozottan fentartja 

magának a netán rendelkezésére álló saját készleteit a szerződési időszakon 
át használatba vétetni. A hadseregigazgatás azonfelül fentartja magának, 
vagy az egész, avagy csak egy részét a kiirt szükségletnek bérlet utján 
kiadni.

B) Minden állomáson köteles a bérlő a takarmányadag javítása által 
a folyó szükséglet ós azontúl tartandó negyedrész ellen eredd többletet az 
elfogadott árért kiszolgáltatni.

C) Az alomszalma ’/< részének zsupszalmából koll állania.
D) Az ajánlatban határozottan kiteendö a fa neme pl. cserfa, bükkfa 

stb. és a hasábok hossza, azután vájjon úsztatott vagy usztatlan-e; a kő­
szénnél podig a tolep és a bánya megnevezendő.

A soproni állomás részére ugy az állomás szükségletére mint az élel­
mezési raktárnál lévő sütőkemencék fűtésére 120 q tevő kőszén szükség­
letére kiválólag brennhergi kőszén vétotik igénybe.

A pozsonyi állomásra kivetett szénszükségletből havonként 150 q a 
katonai élelmezési raktárban levő kemencék fűtésére szükségeltetik. Ezen 
szénmennyiség „Wildensteinsegen*  szénben kívántatik meg, miért is az 
ajánlatban ezen szónnomre külön ajánlat teendő.

Ha valaki oly szenet akar ajánlani, a melynek tüzelési értéke még 
nem ismeretes, akkor az ajánlattevőnek idejekorán — a tárgyalási napot 
megelőzőleg — az illetékes katonai élelmezési raktárhoz kell fordulnia, 
hogy ez a szénnek vegyi elomzését az ajárlattevő költségére mielőbb meg­
szerezze.

E) Pozsony, Komárom, Győr, Esztergom, Sopronban, Szombathelyen 
és Nezsiderben a vállalkozó köteles az elfogadott árért a meghatározott 
időn át egy esetleg összpontosítandó lovashadosztály vagy gyalogezred és 
pedig gyalog- vagy lovasdandárban vagy pedig egy gyalog-hadosztályban 
tartandó gyakorlatok számára szükségelt többletet is kiszolgáltatni. A nagy­
kanizsai állomáson az 5. számú lósorozási bizottság szükséglete, mely előre 
meg nem határozható és hirdetményben csak általánosan felvétetett, a vál­
lalkozó által az elfogadott árért beszállítandó.

F) A mozgósítás esetére vonatkozó külön határozványok a szállítási 
feltételek füzete XXVII. ezikkében foglaltatnak.

1. A császári és kir. közös hadsereg-csapatok font kimutatott élelmi 
szükségleteinek biztosítása végett a táblázatban megjolölt napokon kizáró­
lagosan Írásbeli ajánlatok utján, nyilvános tárgyalás fog tartatni.

2. Minden ajánlattevő, a szerződési kötelezettségben már álló és tel­
jesen jóhitelünek bizonyult, vagy a tárgyaló bizottság előtt vállalatképescknek 
és megbízhatóknak ismert vállalkozók kivételével, üzleti képességét s erre 
vagyonának elégséges voltát, a kereskedelmi és iparkamara által, ha pedig 
a kereskedelmi lajstromba bejogyzett iparosnak vagy kereskedőnek ezégje 
nem volna, az elsőfokú politikai (ipar-) hatóságok és a mezőgazdasággal 
foglalkozó be nem jegyzett vállalkozók részére az illetékes gazdasági ogylet 
által kiállított bizonyitványnyal igazolni tartozik. — Bizonyítványok, melyek 
a tárgyalás napjától számított két hónál korábbi kelettel bírnak, tekintetbo 
nem vétetnek. — A bizonyítványokban igazolandó vállalatképesség iránya 
és terjedelme a fentebbi táblázatban van megjolölve.

Az ilyen bizonyítványok nem az ajánlattevő, hanem a kiállító kamara 
vagy egyesület által a tárgyalást megelőző napig mint .bizalmas és sürgős*  
a tárgyaló bizottságoknak beküldendők. Az elkésés következményeit minden 
körülmények között a fél viseli.

3. Az alábbi mintának teljesen megfelelőleg szerkesztett, egy koronás 
bélyeggoi ellátott ajánlatoknak, lepecsételt boríték alatt, az előirt bánat­

pénzekkel együtt az illető állomás szükségletének tárgyalására kitűzőt1 
napon legkésőbb délelőtti 10 óráig, kell a tárgyaló bizottsághoz beérkezniük, 
későbben érkező vagy távirati utón tett ajánlatok nem vétetnek tekintetbe,

4. Ha valamely ajánlatban a számokkal és betűkkel irt ár között el­
térés mutatkoznék, akkor a betűkkel Írott ár fog holyesnek tekintetni.

5. A részletesebb feltételek Pozsonyban, Komáromban és Sopronban 
1902. évi junius hó 13-én keltezett, két-két összehangzó példányban elké­
szített a szállítási feltételeket tartalmazó füzetbon foglaltatnak és a pozsonyi, 
komáromi, valamint a soproni cs. és kir. katonai élelmezési raktáraknál 
naponta délelőtti 9 órától 12 óráig betekinthetők. Különben az előirt feltételi 
füzet a cs. és kir. élelmezési raktárnál (árkusonkint 8 fillérért) mindenki 
által megkapható.

6. A községek bánatpénz vagy óvadék letételétől fel vannak mentvo.
Termelők és mezőgazdasági egyesületek azon vállalatokra nézve, a 

melyet saját termelésükkel teljesíteni képesek, óvadék letétele alól szintén 
fel vannak mentve.

Törmelék, mezőgazdasági egyesületek és termelők ajánlatai, egyenlő 
árak mellett más vállalkozókkal szemben előnyben részesülnek.

7. Ósszetes ajánlatok csak akkor vétetnek tekintetbe, ha azok a cs. és 
kir. hadsereg szükségleteit illetőleg a feltételi füzet XVII-ik cikkelyében 
meghatározott kereten belül tétetnek és ha együttvéve az egyenkint tett 
ajánlatoknál előnyösobbok. Tttzelőfa és kőszénre ajánlatok azokkal széna és 
szalmára együtt nem tehetők. — Nem egynemű cikkeknél az ajánlatban az 
ár mindon egyes cikkre nézve külön kitüntetendő.

8. A beszállításoknak a fentebbi táblázatban felsorolt állomásokon kell 
történnie, és kötoles a szállító az ágyszalmát, tűzifát vagy kőszenet a szál­
lítási feltételek füzetének X-ik cikkelye értelmébon a laktanyákba, illetőleg 
a csapatok elhelyezésére szolgáló egyéb helyiségbe megtérítés nélkül el­
fuvarozni.

Ha a szállító erre vállalkozni nem akar, ennek ajánlatában — az 
esetleg külön igényelt fuvardíjak kitüntetése mellett — határozott kifojozóst 
kell adnia, mert ellenesetben az vélelmoztetvén, hogy a fuvardíj a felajánlott 
szállítási árban már benfoglaltatik, külön fuvardíjra igényt nem támaszthat.

Az élelemszükséglotoknek az állomáshoz tartozó helyiségekbe való el- 
fuvurozására nézve az előkészített feltételi füzet XVII. pontja értőimében 
külön ajánlat teendő, mert különben feltételeztetik, hogy az olfuvarozás a 
követelt szállítási árban már benfoglaltatik.

Ha az elfuvarozásra többen egyenlő árak mellett ajánlkoznának, akkor 
ezek közül az, ki az illető cikkeknek szállítását elnyerto, előnyben részesül.

9. Az ajánlkozók a hadseregigazgatás irányában ajánlatuk elfogadása 
iránti nyilatkozata tekintetében lemondanak az 1375. évi XXXVII. törvény­
cikk 314. és 315. §§-aiban — valamely ajánlat elfogadása iránti ny ilatko­
zatra nézve — megállapított határidőnek betartásáról.

10. Tartalékkészletek készentartása vágott a feltételi füzet Vil ik pont­
jára külön figyelmeztetik.

11. A bérlők raktárainak a laktanyáktól több mint 19 km. távolságra 
feküdniük nem szabad; azon esetben, ha ezek több mint 19km. távolságra 
esnének, akkor a bérlő kötelos a takarmány elfuvarozását minden kárpótlás 
nélkül eszközölni.

12. Ajánlatok kevesebb mint 14 napi határidővel nem fogadtatunk el.
13. A szállítási feltételek füzetében foglaltak betartására már ajánla­

tának benyújtásával minden ajánlattevő kötelezve van.
Kelt Pozsonyban, 1902. évi junius hó 7-én.

Cs. és kir. 5. hadtest hadbiztossága,

1 korona 
bélyeg

Én alulirt

Ajánlati mintás
az 1902. évi junius hó 7-én, 2390. ad sz. kelt hirdetmény alapján

tartozó helységeken szükséges: 
szénának 5600 grammos adagját
alomszalmának 2100 , »
szecskának 850 , .
ágyszalmának métormázsáját 
kemény tűzifának köbméterét 
kőszén (milyen fajtájú) métermázsáját

kötelezem magamat, hogy az

f, szóval ....

N..___ — —...állomáson s az ahhoz

fillérrel

_ _______ ___ ________________________ __ koronával

az 19_ _ évi _________________  1-től 19._  évi .................................... hó végéig terjedő időtartamra szállítani, továbbá az átvonuló élelmezést is a cs. és kir.
közös hadsereg részére az előkészített feltételi fűzőt IV. oikkelye értelmébon kiszolgáltatom és ezen cikkek elfuvarozását a szükséglet helyére — a fent 
részletezett árakba már boloértve — elvállalom (a szükséglet helyére való elfuvarozás nélkül) mely ajánlatomért a mellékelt, külön borítékba zárt (vágy­
sz ide csatolt elismervény szerint a .................................... pénztárnál letéteményozott, semmi más kötelezettségért nem szavatoló) nevezetesen ............. ............
összesen________ korona bánatpénzzel kezeskedem.

Továbbá kötelezem magamat azon esetben, ha a szállítást olnycrem, hogy legkésőbb 14 nappal az es iránti hivatalos értesítés után bánat­
pénzemet a 10 százaléknyi óvadék erejéig kiegészitendem, s ha ezt elmulasztanám, a hadseregigazgatást feljogosítom arra, hogy ezen kiegészitést a kijáró 
szállítási keresetemből való levonás utján eszközöltesse.

Egyébiránt a hirdetményben közzétett feltételeken kívül, a tárgyalásra előkészített 1902. évi junius hó 13-án keltezett, feltételi füzetekben fog­
laltaknak is alávetem magamat.

Az N________ -nek N-ben kelt, idő mellékelt értesitéso szerint a megbízhatóságomról és vállalatképosségemről szóló bizonyítvány közvetlenül
u--------------------------------------- -nek fog átküldetni.

Kelt N_____________-ben, 1902........... hó____ -én. N. N. (vezeték- és keresztnév, lakhely, megye.)
Az ajánlat lepecsételendő és borítékára Írandó:
.Ajánlat az 1902...................................-án kiliirdotott s 1902................................... -ón tartandó tárgyaláshoz.*
A letéteményezeti bánatpénz az ajánlatban részlotozondő. a külön borítékon pedig ennek tartalma (készpénz vagy értékpapírok) számokkal éa 

szóval kiírandó.
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Minden szó egyszeri beiktatása 
nonpareille betűkből 4 fill. Vasta­

gabb betűkből S fillér.

Á hirdetésekre díjmentesen ad fül. 

yiligositást a kiadóhivatal: József- 

körut 18. szám.

Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk íeivilágómUst, caak a
TÍ1„„. ..ükrteM bélxwre*  Ml -UékMI. Tttd.tortdi..kM . hirdet, Mmll . ki.dóhiv.Uü!.. .W, közölni koU.

Apró hirdetéseket 
központi irodánkban és ere­
deti nyugta mellett még a kö­
vetkező fiókokban lobot föl­
adni:

Breuer nővérek 
dohánytőzsdéje 

Teréz-körut 54 szám alatt. 
Deutsch Miksáaé 

Andrássy-ut 38.
Eckstein Bernét 

hirdetési iroda 
V. kér. Fürdő-utca 4. szám.
Enselmann Mór 

gyorssajionyomda 
IV. kér., Kalvin-tér 2. szám.
Franko Pál 

könyvkereskedése 
ÍV., Gróf Cziráky-fóle palota. 
Kossuth lajos-utca. Kígyó-lér, 

(Koronaheroeg-utca sarkán.! 
Flsciter J. 1). 

hirdetési iroda 
IV., Gerlóozi-utca 1.

Goldberger A. ▼.
hirdeti fi iroda

IV. kér., Václ-utoa 17. szám.
Goldner Jozefin 

Andrássy-ut 50. 
Goldgruher Mór 

könyvkereskedő 
II. kor., Fő-utca 17. szám. 
Haasensteio és Vugler 

hirdetési iroda 
V. kor., Dorottya-utca 9. szám. 
J a ni brlkovits 

dohánytőzsdéje 
Kerepesi-ut 50. (Jakarékp.ópOL) 
Krrnberjr Rozália 

dohánytőzsdéje 
Vili, kér., Muzeum-körut 16. 
L e o p o 1 d Gyula 

hirdetési iroda
VII., Erzsébet-körut 54. I. em.
M»sie Kudoll 

hirdetési iroda 
Ferencziek-tere 8. 

Mezei Antal 
hirdetési iroda 

IV. kcr. Eskü-ut 9. sióm
■ emetsek A. J. 

ujság-árudája 
IV. kér. l’eiőh-tér 3. szász, 

írj. Kaséi OttS 
könyv koreskodő 

Muzeum-körut 2. sz. (Nemzeti 
Színház bórháza.)

Robonczi Ilona 
dohánytőzsdéje 

VL Andrássy-ut 48. szám. 
Slkraj Sama 

hirdetési iroda 
VL kér., Váci-körut 88. szám.

Sopronyl V. 
dohány n agy árus 

Wll. kor., KorepcBi-ut 1. szám.
Szántó Már 

dohány tőzsde j e 
Kaoskcméti-ulca 14. szám.
Schwarz József

hirdetési iroda
V. kér., Marokkói-utca 4. es.

Sebőn wald Ferencué 
dohány tőzsdéje 

Fsrenc-körut 8:. esám. 
Tenczer Gyula 

hirdetési iroda
W. kér., Szervita-tér 8. esám.

Talíl La),, 
könyvkereskedése 

IL kor., Fő-utca 2. ssám.
Weltxenleld Jakab 

Király-utca 1. 
Zipser éa KZnlg 

senern (ikeresked óso 
VL kor., Andrássy-ut 4. szám. 
moZoB apróhirdetés, melyet 
M4 «Mo e óráig föladna*,  
már másnap megjelenik a 

■ndapesti Auplobaa.

Fiatalember 
örökös barátja lenne annak a 
független hölgynek, klót meg­
felelő állásba juttatná. Levelet 
értesítés mellett „törekvő**  cí­
men kér. 12627

Ali*
Barock ebédlői Regulator óra 
égészon uj, 2-40 méter magnó. 
Helyszűke miatt jutányosán el­
adó. József-körut 77. 1. 17.

12637

ösvegy
tv., jómódú emberhez adnám 
Meeégfll fiatal, szép szellemes 
lányomat, hozomány hiánya 
miatt. „Boldog élet**  jeligével 
a fő postára poste-restante lnté- 
sendők. 12640

Effy a legjobb 
karban levő izr. valiásu ass- 
szony, aki kis vagyonnal Is 
rendelkezik, férjhez óhajt men­
ni. Leveleket .Jó feleség*  jel­
igével a kiadóba. 11815

Zoltán.
Julius elején Karlsbadba me- 
Eyek. Utamba n két napig tál ál­

ozásunk helyén tartózkodom.
Ba kíván velem beszélni, kérem 
szives értesítését. Józaa. 12646

Éles TnblcAm! 
Drága ansrelniem I Hogy vagy ? 
Oondohzz-e ' aljon majd reám ? 
Oh, mennyim vágyódom utá­
nad I Mindig csak melletted 
szeretnék lenni édes szivem. 
No feledkezz meg rólam ? 1 ölel, 
csókol forrón mlUlóezor a te 
hűségesed. 12647

Nősfilnl óhajt 
csinos megjelenésű 28 éves hi­
vatal ook izr. kinek biztos évi 
8004 korona jövedelme van. Fel­
tételok 20 éves, barna jó csa­
ládból származó leány, kinek 
megfelelő hozománya van. Csak 
kom y arcképes ajánlatok F. 
8. utazó posterestante Gyula 
óimén vétetnek ügyelőmbe.

12644

Mea Regina!
Meg tudsz bocsátani hütlon 
Karidnak? Választ „Pesti Hír­
lapban'* kérők.

Félnyolctöl
féltizfg várt reád. — gondolha­
tod mit érez Sándorod 1 12636

S. F.-né!
Cinkotára küldött levelemre 
nem tudom elképzelni miért 
nőm kaptam még ezidolg választ? 
Cimom : I’remmor Gyula Jözsof- 
körnt 20. 12652

Irinőnek 
érdeknélküli barátságát keresi 
egy 38 éves, kellemes külsejű, 
előkelő állásút, jobbraódu s disz­
krét úriember. Levelek kéret­
nek ,,Háztulajdonos 88“ jelige 
alatt e lap kiadóhivatalába 
címezni. 12651

Vtitóraul 
ajánlkozik — fizetés nélkül — 
intelligens kisasszony. Legjob­
ban szeretne Olaszországba 
utazó hölgyet elkísérni. Szíves 
megkeresésüket Nagy Kikínda, 
postrestante kér: ,H. A.“ je­
ligére. 4274

KERESLET.
Pénz beszed őt, 

raktárnoki vagy ehhez hasonló 
állást keres teljeson megbízható 

kaucióképos egyén. Szives 
megkeresést „Kaacloképes*  
jelige alatt a kiadóhivatalba kér.

4835

Tóra kerestetik 
20.000 koronával, detail üz­
lethez és képviseletekhez. Aján­
latok ,,B. H. 1858" a kiadóba 
cimzendők.

Kerestetik
ügyes kézilány szabónő mellé. 

Szentkirályi-utca 22. II. 26.
Ugyanitt elegáns tollettek 
olosón készíttetnek. 12342

Egy gó'zfürésztelephez
Magyarországon, egy ügyes 
gépész, ki már fűrésztelepnél 
alkalmazva volt, azonnal felvé­
tetik. Ajánlatok .J. K.“ jelige 
alatt 11. Schalekbes Bécs, 
I., Wollscile 11. küldendők.

Fodrásznék keres- 
tétnek szabadalmazott arc- és 
fogkefére; könnyen naponta 
i—10 koronát kereshetnek. VII. 
Erzsébet-körut 5. III. em. 27. 
Található 12-2-ig.

Vidéki 
dohánynagytőzsdében egy fiatal 
csinos elárusitóleány azonnal 
alkalmazást nyer. Cim: Dohány- 
nagyáruda Nagyszombat.

Volt villamos 
vasúti ellenőr, a leszámoló Iro­
dában és pénz kezelésben toljon

keres. Cím: VL, Klrály-u. 90., 
ajtó 6. 4226

Keleti akadémiát 
végzett és négy évi irodai gya­
korlattal biró fiatalember msg- 
felolö állást keres. Magyar 
Lajos VI. 6ziv-utca 9. U. 9.

4270

KIBÁL&T.
Elárasitónffnek 

vagy pénztárnoknőnek ajánl­
kozom. Kollö biztosítókkal ren­
delkezem. Murányí-u. 45. fszint 
ájtó 9. 4282

Mindenféle 
asztalosmunkát elvállal, úgy­
mint butorfényezés, boereeztés 
éa mindon e szakmába vágó 
asztalosmunkát elvállal. Ilaber- 
mann M. asztalos VIL Rotten- 
biller-utca 5/b, 4226

Kiváló 
szépírása ember ajánlkozik 
másolások vagy bármilyen írás 
beli munkára názon kivtll, va­
gyis otthoni elvégséere. Aján­
latokat, kérvényokot, költség­
vetéseket és hasonló dolgokat 
ha kívántatik, kahgrnfice ké­
szítem szerény díjazás mellett. 
Cim: Demblnszky-utca 4. H*  
em. 24.

Nemzeti zenedét 
végzett olmbalomtanitóne óbaji 
még egynéhány leckét adni 
házban vagy házon kívül. Cím : 
Óriés-u. 6. 1. 12. 4206

Bécsi szabó nő. 
elsőrangú szalonok volt raflve- 
zetőnője, sikkes ruhákat és 
kosztümlkot készit mórsókolt 
áron, vidékre is Widder 
Gynlőné, Budapest, Vl. kcr. 
Lővöldolér 5. I. em. 5. 41W

Lcgujabb 
osakls valódi g> ap|u szövet 
mintákból készítek mérték 
után úri öltönyöket Itt fo­
rintért. Seiler K. ferfiszabó 
Bpest, Dohánya. 92. Vidékre 
minták mértékutasitással 
bórmentve. 12638

Házasságokat
4—5 igen jó partfalét tud aján­
lani ery vidéki nős kereskedő, 
Ugy férfiak mint hölgyek ré­
siére Iz«v61ba:il tudakozódá-

Oly uraknak, 
kik kényelmes es osondoe 
otthont, világos *g  ferer- 
mentes olcso szobát, gyö­
nyörűen berendesvo. külön 
bejárattal óhajtanak, ajánl-

Cimbalom 
pedálos, fekete, réz- és gyöngy­
ház berakással 800 frt. Horváth,

Cimbalom
pedálos olcsón eladó Korepo-i. 
ut 49. sz. I. 88. 12642

Bútor.
Remek ós masszív oszlopos háló­
szoba ős ebédlő sürgősen olcaóu 
eladó. Almásy-tér 13. föld. 1.

12649

Nyaraló
5 szobával, mellékhelyiségekkel, 
nagy gyttmölcskerttel, Rákos- 
8zont->libályon, Mátyás-Föld
mellett, 80 perc a vicinálissal 
olcsón bérbeadó. Két családnak 
is boosztható. Cim Szandovita 
Jakab, Rakos-Bzenv-Miixály.

12654

Ffiszerkcreskedés, 
aaroküzlet, a IX. kerületben, 
4ohánytőzsde és italok árusítá­
sával összekötve, régi igen 
jóforgalmu naroküzlet, melyet 
bárkinek mint igon jóforgalmu 
és életképeset megvételre aján­
lani merek, azonnal eladó. Az 
évi bérösszeg háromszobás la­
káséul 700 forint. Bővebből 
Niemetz Gyula üzletek adás­
vételi irodájában, József-körut 
18. 29982

3000 □
befásitott telek a Svábhegyen 
4500 frtért más vállalat miatt 
eladó. Banknál 3000 frt kölcsönt 
törlesztésre díjmentesen kiesz­
közölhetek. Sárkány, Llpót- 
körut 9. 12653

Elegánsan bútoro­
zott utóid lakás : 2 ablakos 
szalon; 1 aolakos hálószoba, 
elő- és fürdőszoba használattal; 
vlllamvllágilás ; a házelőtt vil- 
amvasut-állomás : a Népszin- 
lás mellett, palotoszorü ház­
ban, elutazás miatt 1—2 előke- 
őbb álMsu ur részére kiadó. 

Tudakozódhatni a házfalügyelő­
nél, Budapest, József-körut 2. 

4287

Nyaraló kiadó, 
mely áll 3 szoba, 2 veranda, 
cselédszoba, konyha, pince ée 
vízvezeték, eótakerttel, 170 frt. 
Bzemlöhegy 5994. uj vízmedence 
mellett. Rizman András.

VaarácNOkat, 
capusat, kioszkokat, drotháló- 
keritéseket vázszerkezeteket
stb. lelkiismeretesen és ponto­
san készit Berta Káioly laka­
tos mester főh. Sándor-u. 82. 
rajzok és költségvetések díj­
mentesen.

Nevelönőket, 
tanítónőket, nevelőket, bonne- 
kat, gyormekkertésznőket lcg- 
megbizhatóbban ajánl, elhelyez 
Fekete Arnoldné intézete, Váci- 
körut 16. 12579

Hólryeknek 
segélyt és tanácsot nyújtok 
titoktartással. Kényelmesen be­
rendezett lakásomon figyelmes 
ápolás, ellátás, esetleg orvosi 
segély nyerhető. Sok évi gya­
korlattá bírók. Metzger Sarolta 
oki. szülésznő, Rottcnbiller-u. 
4./b. II. em. 11. 11978

A létező legjobb 
borotva csappan kapható, 
Goklstoin József, szappangyá­
rosnál, Rimaszombatban. 12886

Bútor 
legjobb minőségben, legolcsób­
ban, részletre ée készpénzért 
kapható Weinberger Fülöpuól 
VI., Nagymező-utca 87 18J84

„GyósrysierszÁinlÁ- 
kat átvizsgáló iroda' Buda­
pest, Krisztinakörut 141. 12604

Tyúkszemek, 
benőtt körmök, porhadt kör­
mök, lábujj közötti kemény bő­
rök, bütyök, fagydaganatok, 
lábtalpak vágás, fájdalom és 
veszély nélkül rövid idő alatt 
ártalmatlan kenőcscsol meg- 
ryőgyittatnak. A magas bel- 
■gymlnisztorium által 56615 sz. 
a. engedélyezve. Kenőcs, hasz­
nálati utasítással, vidékre szál­
lítva kis tégolybon 50 kr. na­
gyobb 80 kr. Czakó Ferencnél. 
Vili., Bérkocsis-utca 16. 126 9

Kerékpár 
javításokat, átalakításokat, nik- 
kelezés és zománcolásokat leg­
olcsóbban és szakértelemmel 
csináljuk. Láng kerékpárüzlet, 
Budapesten, József-körut 41.

Tiszta arc- és egész­
séges test 

érhető el, a szabadalmazott 
.Mertl"-félo arckofévol kor. 
2.40, fogkefével 1.20. postai be- 
ktildéssel 40 fill. több. Megren­
delhető es kapható minden 
fodrász- és illatszer-üzletben 
▼sgy az egyedüli képviselő ál­
tal : Hatschek Béla, Bpoet 
Vll. Erzsébet-körut 5. III. em. 27

Minden hölgy 
szép, hu a valódi Dr. Le- 
josse hírneves párisi orvos 
által feltalált, számtalanszor ki­
tüntetett, tökéletesen ártal­
matlan, eddig fcittlmulhat- 
lannnk bizonyult Ilavis- 
santc különlegcHségeket 
használja. Az arcbőr (s kések 
azonnali •sépítési'-re és fi­
nomítására előkelő párizsi, 
londoni orvosok ajánlják a Ka 
vissante sxőpitői, Créme 
Kavissunte Poudre Ka’ is- 
sante és Savon Knvissante 
(irgfluninnbb, legkelle­
mesebb illatú Ravlssante 
szappan <1 írsbja 1 korona). 
Az elegáns hölgyek és mű­
vésznők nélkülözlietien 
pipere cikkei, melyek egy toi- 
iett'-seztalról som hiányoznak. 
Vulődi minőségben kaphatók: 
Török József gyógyszertá­
raiban, Molnár és Mózer 
drogériájában. • ár léteznek ér­
téktelen utánzatok I óvatos höl­
gyek mindég csakis a valódi 
párizsi, Dr. Lcjosse-féle 
llavissante különlegessé­
geket kérik. Szőkéknek: 
Ravlssante és I’oudro Ravis- 
santo : halvány rózsaszín vagy 
hófehér. Márnáknak: Rachel: 
sárgás (vagy rózsaszínt!).

Kitüntetve
11 éremmel. 24 év öta ki­
tünően bevált a HzulíUlv An- 

tal-félo

még e hó folyamán Budapesten 
Báthory Dezső 

tanár ur vozoteso mellett 

magyar s német 
g-yorsirtiszali 

tanfolyamot nyit.
Jelentkezők korlátolt számban 
felvétetnek az Egyesület helyi­
ségében : József-körut 69. IV. 
53, naponkint d. e. 10 órától 

esti 7 óráig.
Levolek Báthory D. tanár ur 
elmérő (Újpest, Mária-utca 24.) 

küldendők.

Hungária 
kávé-különlegesség, 
mert a legjobb, logolcsóbb, 
loglzletesebb és legogész- 
sé;;esebb kávé, pótkávé nél­
kül készül. Orvosok nagyon 
ajánlják, mert táplál én nem 
Í7.(.at. Sok ezer ellsmerole- 
vél. Kitűnő gyermektáp- 
Nzer. Egy kiló ára 1 frt 20 kr- 
5 kilogramos postacsomag bér- 
metve 6 frt 80 kr. Szalády 
Antal-féle lliinfrárin-kávé- 
liö lőiileneHSCirik gy,', i u|;
Budapest, AndráMNy-ut N«. 
IrodH és szétküldést főrak­
tár : líold-utcu 13. Kapható 
minden jobb füszertizletben.

sokra szívesen szolgálok falvi- ható a Sándor-utca 3O/B. 
jogosítással. Leveleket kérek X. 13. SS. alatti. Kitűnő ée 
Fortuna dm alatt e lap ki I pontos kiesőig álba. áiou- 
•dóhivatalába. 12639 I aal kiadó. Erzsébet-körut 2.

Cimbaimozni 
tanítok kottából gyorsan ée ala­
posan őO kr. óránként, ugyanott 
legszebb darabok kaphatók cim­
balomra 2(1 krajcárjával. Nefe- 
lejts-u. 38. L1. Altmanné. 128C6

llegcduoktatás.
Hegedülni tanítok kitűnő mód­
szer szerint, szerény díjazásért. 
Cim: R. J. Sziv-u. 39/B. I. 8.

4207

Nevelőnek, instruk­
tornak vágj korrepetitornak 
szívesen megy a fiam valamely 
vidéki családhoz. A felső ke­
reskedelmi II. osztályát jeles 
sikorrel végezte és honorá­
riumra nem tart számot, 
csak a vidéken akarja eltölteni 
a vakációját. Kérem a tisztelt 
szülőket, hogy intézzék biza­
lommal szives soraikat hozzám 
Címem t Kohn Lajos Budapest, 
Lujza-utca 1 b. HL 29.

Szálloda 
vendéglővel, nagyobb alföldi 
városban hol eddigi bérlők 
vagyont szereztek. Sörfogyasz­
tás 45o hekt., borfogyasztás 550 
bekt. évenkint; azonnal vagy 
1903. január 1-re 6*/»  évre bérbe­
adó. Szükséges tőke 10—15.C00 
frt. Ajánlatok „V. V.“ jeligére 
a kiadóba keretnek. 12685

Cimbalom
pedálos 86 írtért eladó. Erzsébet- 
körút 2. HorvAth. 12629

Varrónő, 
kitünően jártas, saját lakásán 
olcsón vállal munkát. Gyermek­
ruha varrást is kifogástalanul 
végez. Cim: özvegy Lédorer 
Lipótnó, Wesselónyi-uica 54 
III. em. 45. 4283

Slnger-varrógépe- 
ket , a legolcsóbb árakkal, 
előuyöe fizetési feltételekkel 
szállítunk. Láng J. ós fia ke­
rék párüzlet Budapesten, József- 
körut 41.

eladok és veszek, majdnem 
egészen uj ebédlő- háló- ée 
garzon-szobákat, szalon be­
rendezéseket, valamint iro­
daeszközöket, valódi perzsa 
s szmlrna szőnyegeket, füg­
gönyöket, lószőr- és afrik­
matracokat, gáz és villamos 
csillárokat, varrógépeket, 
stb. I'JvilAg-útra 21. ss., 
I. em. Telefon száiu 

17-77.

Szépirási 
tanfolyam. 

Lslkllsmerotes tanításom, vala; 
mint 25 éven át a pozsonyi 
polgári- ée keresk. iskolánál 
alkalmazott és kitűnőnek bízó*  
nyull módszerem alapján akár­
milyen ressz írással biró, fel­
tűnő szép és folyékony írást 
sajátíthat el magáuak.A tanfo­
lyam kozdete mindonnap Érte­
kezés órák : 10—l-ig és 5—8-ig. 
Adller J, szépir tan. Esti tan­
folyam : 8—9-ig. Andrássy-utdn 
24. ín. em. 8. 11772

óriás Loroley- 
ha|ammol, melyot m általam 
föltalált konöososel 14 havi 
használat után kaptam. Ezen 
kenőcs »z egyedüli szer, mely 
hajhullás ellen, a növesztés 
előmozdítására s a ha|tala| 
orösitéséro alkalmasnak talál­
tatott. Uraknál szép teli szakál- 
növést s máé rövid használat 
ugy a haj, mint szakáinak 
természetes fényt és sürúse- 
S>t kölcsönös s a ryors ősxü- 

stöl legmagasabb korig meg­
óvja.

F<y tégely ára 1, 2, 
3 és 5 forint.

Szétkfildás naponta a pénz 
előlogas bekdldéM vagy 
utánvétel mellett az egész 
világba a gyárból, a hova a 

rendelések oimzendók.

Csillag Anna
BECS: L Sellsrgasse i 

BERUH: FrietricDstrissa 51

vágány és építési czélokra. La­
katos és kovácsszer^zámok, 
üllők, satuk, fúvók, túboiifuvók, 
fúrógépek. Cefreuzlvattyu, cefre 
párolók, transmissiók. bzíí kere­
kek, gőz-éskéziszivattyuk, vas­
gerendák, caövok. Mótorok, 
fúró szerszámok, földfuráahoz, 
tégla- és habareefelvonók, kör­
fűrészek és gőzfavágók, hasz­
nált, jó állapotban olcsón kap­
hatók. Abeles Emilnél, Buda­
pest, V., Václ-ut 14. sz. alatt*  
nyugati pályaudvar közelében. 
Műhely és gyári berendezések 
mogvótetnok. Telefon 21—23.

Mesés
Olcsó Arak I!

Használt és uj 
ajtók, 

ablakok, 
vasredönyök 

falvasaira, befalazásra tökéle­
tesen elkészítve, olcsón ksp- 

kapható

Eisler Árminnál
Vl.> Nagymezö-utca 66.

Csillag Anna assz., Becs.
Szőgyén-Marich grófné ő 

excja megbízása folytán 
kérek egy tégelyt az On 
kitűnő pomádéjából 3 frt-
ért. Vegye egyúttal köszö­
netéin. Á grófné rendkívül 
dicséröleg szólt az Ón po- 
mádéjáról.

Giese Frida, 
ö excja udvarhölgye.

Kérjen saját érdekében 
nagy képes árjegyzéket 
kerékpár és alkat- 
— részekről. —— 

Beifeld Gábor és Társa 
------- BUDAPEST. ------- 
VIII., Jóisef-kömt 21. sz.

NZT
SORSJEGYEKRE

Szülök Írjeimébe ! 
Alkalmi köszöntök és sza- 
vaJmányok. melyben minden 
alkalomra igen szép köszöntő 
versek vannak ós a legszebb 
szaval atl darabok kisebb ós 
nagyobb gyermekek számára. 
Irta: Csernay Józsof, föv. tanító. 
Ára: 1 korona. Kapható e lap 
kiadóhivatalában. 4186

Bátorok, 
rendkívüli alkalmi vételekből 
jutányosán eladóinak részietro 
és Készpénzért, ügysainto vé­
tetnek. llunyady-tér 8. sz. az 
udvarban.

Masszázst
egy elsőrangú vízgyógylntézet 
volt alorvosa a beteg lakásán 
igou jutányosán végez. Cím: 
Klauzál-u. 10. föld, ajtó 3.

4202

12628

ÉRTÉKPAPÍROKRA
(vlsasaAsctheto tet­
szés szerinti kisebb 
részletekben is) bár­
mily összeget igen 

olosóu ad

MAfiY

IHEYEtC

Csillag >asz
Kérem postautánvéttel 

egy tégelyt az Ön kitilnö 
hajponiádéjából küldeni.

Metternich Vilma grófné 
Rubein kastély, Morén mel-

Cillag Anna tssz.,
Kérem postafordulattal 

két tégelyt az ön kitűnő 
pomádéjából küldeni.

L. Sct.weng v. Reindorf, 
cs. ós k. kapitány neje,

Hölgyek 
figyelmébe. Gyakorlott szülész­
nő tanácsot, segélyt nyújt. Ba- 
ross-u. 83. II. 15. 12483

IV. k., Feresciek-tore » 
Gróf Czirákj-aaleU.

Tck. Csillag Anna urhölgyl 
Szíveskedjék Kielmanseg 

Grofne 0 Nagymeltosaga 
helvtartónó Bécs, Uerrn- 
gasee 6. címére 3 darab 
kenőcsöt 2 írtjával a haj 
ápolására küldeni, mely 
máris jó eredményt mu­
tatott. Tisztelettel
Pietzl Irma, ő Nagyméltó- 

sága komornikja.

Feltalálók
minden színben kaphatók Vll. 
Ecjsébet-körut 5. 111. em. 27,
Hataobek Béla. Található 

12—2-ig. Választásra postán 
is küldöm (minta után is) ez 
esetbou 10 korona előleg kül­
dendő be.

országos egyesülete
Bpest,Weaselényl-utca 41. sz.

(Nem szabadalmi iroda.)
Találmányi, ée szabadalmi 

ügyekben felvilágosítást díj­
mentesen ád. Értékesítést köz­
vetít. Európára kiterjedő szer­
vezettel bír. Egyleti tag lehet 
bárki. Tagsági dij 12 korona.

U „ATHENAEUM" irodalmi 
és nyomdai részvénytársulat 

kiadásában megjelenít

|f5s»antő- 
könyv.

Írták
linkel Henrik es Roboz Andor.

Virágnyelv.
Minden Ismert virág jelontö**-  
ge megvan Írva ebben a könyv­
ben. melyet szerkcsstAje a leg­
jobb keleti forrásokból állított 
össze. Ara színes kötésben 80 
fill. Az összeg előzetes bekül­
dése esetén bórmentve külde­
tik meg. Megrendelhető Lampel 
Róbert (Wodianer F. ée Fiai) 
cs. és kir. udvari könyvkeres­
kedésében; Andrássy-ut 21.

Ara kötve ssinss borítékkal
1 korona 40 fillér.

rsrtaintaz verses köszöntéseket 
gyermekek részére, mindenféle 
alkalmakra, szülőkhöz nagy­
szülőkhöz, mindenféle rokon­

hoz, baráthoz, ismeröshös, 
tanítóhoz stb

Kapható a kiadó-társulatnál 
Budapestem VII., Kerspesi-át 
44. szám, és minden könyv- 

kereskedésben.

T. Csillag Anna assz.!
Az ön csodahenócséről 

már sok szépet hallottam, 
miért is tisztelettel kérem 
postafordultával két té­
gelyt külder**-  Maradok 
önt tisztelve

Velonter AntonU «ör

T. Collina Anna assz.’.
A világhírű űajkenőcsé- 

ből szíveskedjék egy té­
gelyt küldeni.

Palaviclnl A. érgróf 
Abauj-Szemere.

T. Csillag Anna assz l
Poauutánvéttol h éraók 

a kiváló bajpomádéjaból 
két tcgo’.ylyel részemre 
küldeni. ,

|d. Esterházy En. gróf
Bakony Szt.-lásaló.

T. Csillag Anna assz.'
Tisatelettel felkó-em az 

eddig nagy sikerrel hasz­
nált hajpom!^/*bol  ismét 
egy tégely' utánvéttel kül­
deni Biiveskedjók.

Baseli! báróné
Knns, Wef*:  »nn

Hjomatott & irodalmi villant éa nyomdai réaxvéuytiraaaág köríorgógépén, budapn^ LX.

VÍLÁGHÍRLI
LAVffi

EGYEDÜLÍ

KERTE
BUDAPEST
ÁRJEGYZÉK

AMERÍKAÍ 
RAKETJEÍ 
RAKTÁRA 
RÉSZÉRE
ODOR

Sérvkötők!
Haskötők, irrigatorok bi­
tietek, gumminarisnyák, 
suspensoriumok min­
denféle gyermekágyasok 
nak való felszerelések 
legolcsóbb bevásárlási 
forrása. Megrendelése­
ket titoktartás mellett 

eszközöl
Radványi L. 

kestyfi- és kötszer-gyáros 

Buúajiesl.VI.Ani!rassT-utl5/a 
is VII., EnsíM-Mnit 36ü. 
Kérjen mindenki in- 

gyeu árjegyzéket.

Bútor
c,ak jó minőségű. 
Hálószoba, kredeno, szőnyeg­
dívány, asztal, szék. íróasztal, 
könyvszekrény, urí fotelek, 
ottomán, szaionberendezés, tük­
rök, ugy egyenklnt is, nagyon 
olcsón, eladás nagybAn es 
kiosinyben. Vldékro gondosan 
csomagolva, biztosítva. Csak 
Vl. Terés-körut 40. szám

Btainbarger Hasé 
butoriparosnáL


